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 ية بر تقديم المدير العام لمنظمة العمل الع

   مي  العما ،  بضببببببببمام بآمن عمل ية ن   بببببببب ين  لتزامالعمل اليوم، أصبببببببب   اافي عالم 
ً
 أسبببببببباسببببببببيا

ً
نظام   بات  حقا

 إدارة الصبببببببببب ن  الةبببببببببب ةن ا   ين    
ً
ب اً  على     د اعتمد ي ةنشببببببببببةة ا ت ببببببببببادين،ل  الشبببببببببباة ن  نظام الإدارة ا  ةنا يتج أ    ا

  فقب    ةعباير  العمبل العيبيبن  البد ليبن،
ً
OHSAS 18001  (2007    )ISO 45001  (2018 ..) عباير  البد ليبن  ل مواصببببببببببببب بات  ا ا

اليغم ةن اعتماد أنظمن إدارة الص ن  الة ةن ا   ين  على نطاق  اس ، إا أم عدد ا  وادث  الةياض ا   ين ا ت ا  ب  

ةيت عن في أنحا  العالم.  حيث أم أدا  أي نظام إدارة ين غي  ياسببببس باسببببتشدام ا جرببببيات، أ يخ ال احنوم     ا  أنظمن  

الدراسبببببببببببببات حو  اي يبن ب با   يباا فعبا  لدا  ه ا ال ظبام. إا أنس ا تو د  ا مبن   الإدارة في الةببببببببببببب وات ال ر ة العبديد ةن

 .راة ن  ةوحدة ل  ه ا جريات حتى الآم

  د ر  (KPIs) ت عب ةجربببيات الدا  الي آةبببين ل صببب ن  الةببب ةن 
ً
 حاسبببما

ً
 بتوفر في ةيا  ن  تقييم  تحةبببرم االتزام    ا

ةعاير   اب ن ل قياا تةببباعد ا جسبببةبببات  ا نشببب ت اا ت بببادين على تقييم أدا  ا في  بببمام    فهيبآمن عمل ية ن   ببب ين،  

 ببببببببببببب ن  سببببببببببببب ةن العما   ة   ا  وادث  الإصبببببببببببببابات  الةياض ا   ين  ااةتنا  ل معاير  العيبين  الد لين  ال شبببببببببببببي عات  

 . ي رة است اتيجينأ حى جريات لآس ةجيد ةتط ب ت ظيمي بل ه ه ا ت ني ف .الوط ين

الةبياسبات  فعالين امين  نوعين لقياا  ةتابعن  إدارة نتا ج العما      أداة(  KPIsتمنل ةجربيات الدا  الي آةبين )

الم اات الإرببببةالين،  ةن   ز   ال  اةج ا عتمدة. فهي أد ات فعالن توفي نظية ثا  ن حو  ةدخ ا اين الإ يا ات ا تش ة  ت

 ات ق ال احنوم  ا خ  ا  على ت ببببببنيا ةجرببببببيات      ل ا، تقآس ا جسببببببةببببببات ةدخ ت  ي  رتيج ا  اسببببببت اتيجيا  ا  أهداف ا.

الدا  إلى ةجربببيات ةتقدةن  أ يخ ةتة ية. في حرم أم ا جربببيات ا تة ية تقآس تلإيار الإصبببابات  الةياض  الوفيات التي  

ن  الصبببب ن ةن     تملإرم  الةبببب ة  إ يا اتحدثت في ا اضببببفي، فلمم ا جرببببيات ا تقدةن ااسبببب  ا ين توفي ةع وةات حو   

ا جسببببببببةببببببببات ةن ت  ي  التدابر  الو ا ين.  بما أم ا جرببببببببيات ا تة ية تعتمد على أحداث عي ببببببببين حدثت بال عل، فلم  ا ا 

  سبوا  ا ت ةتش ب ب  تجعل التد  ت الو ا ين ةملإ ن،  للإن ا تةبم  بالتد ل فق  ةن     الإ يا ات التصب يحين.
ً
 ا

تةبببببىى إلى غيا ثقافن   في ةجا  الصببببب ن  الةببببب ةن ا   ين  تعمل على تحةبببببرم اسبببببت اتيجين ةجسبببببةبببببت  أ  صببببباحب عمل  

الصبببببببب ن  الةبببببببب ةن الو ا ين، فقد تم إعداد ه ا الدليل ااسببببببببت رببببببببادي لتوفر  رتخ عم ين   طوات  اب ن ل ت  ي   أةن ن  

ةن    يا  ج ا  تحةببين ا بشببةل ةةببتمي.تط يقين، توفي ا عيفن  الد ات ال زةن لت  ي  ة ادرات الصبب ن  الةبب ةن ا   ين  ة

    ت ني ةجريات الدا  الي آةين ل ص ن  الة ةن كةساا است اتيجي يملإن ا جسةات ةن ت  ين ا تط  ات الت ظيمين  

  تع ي  بآمن عمل ية ن    ين، تةوم في ا المخاطي ا   ين في ا  د الدنى،  ت    الو اين  يمن ةشت ان.

ي دف ه ا الدليل ااسبت ربادي إلى ت  يد أطياف الإنتاا الن ث في الد   العيبين بمجربيات الدا  السباسبين ل ظام 

دا  ةن ال احين ال ظيين ال إدارة الصببببب ن  الةببببب ةن ا   ين حيث يحدد ه ا الدليل العديد ةن ا جربببببيات الم تم ن لقياا 

ا جربببببببيات    العديد ةن التط يقين.  ين غي للإدارة ال اج ن أم تشتار ةن ا ةجربببببببيات الدا  الي آةبببببببين التي ت اسببببببب  ا، ةن برم  

 ا تقدةن ااس  ا ين  ا تة ية التص يحين.
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 ةي عال ي ت بببدره ة ظمن العمل العيبين  نةةل أم يةوم ه ا الدليل  
ً
  ا

ً
ل مجسبببةبببات  ا نشببب ت اا ت بببادين    رببباة 

بشببةل   عيبين  الد لينالتي تتط   إلى تع ي  أنظمن إدارة الصبب ن  الةبب ةن لدي ا،  ااةتنا  ل  شببي عات الوط ين  ا عاير  ال

 ا . فع  

 المدير العام                                                                                                                                                       

 فايز علي المطيري 
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 قائمة الاختصارات 

 Activities indicators (AI) مؤشرات الأنشطة

  Health, Safety & Wellbeing (HSW) الصحة والسلامة والرفاهية 

 International Social Security Association (ISSA) الدولية للضمان الاجتماعي  الجمعية

 Key Performance Indicators (KPI) مؤشرات الأداء الأساسية 

 Lagging Indicators (LAI) المؤشرات المتأخرة 

 Leading Indicators (LI) ( استباقيتقدم )م ؤشر م

 Lost Time Incident Rate (LTIR)    الوقت الضائع بسبب الحوادثمعدل 

 lost time injury frequency rate (LTIFR)   للوقتالمضيعة الإصابات معدل تكرار 

 Occupational Safety & Health Administration (OSHA) إدارة الصحة والسلامة المهنية الأمريكية

 Organisation for Economic Co-operation and Development منظمة التعاون الاقتصادي والتنمية

(OECD) 

 Outcome indicators (OI) مؤشرات النتائج

 Plan, Do, Check, Act (PDCA) دورة ديمنغ 

 Safety Performance Indicators (SPI) مؤشرات أداء السلامة 

 Severity Rate (SR) شدة الإصابة معدل 
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 قائمة المؤشرات المتقدمة والمتأخرة لنظام إدارة السلامة والصحة المهنية

نوع  

 المؤشر  

رقم   تفسير المؤشر وشرحه وهدفه  اسم المؤشر  

 الصفحة 

المؤشرات  

 المتقدمة 

 

 41 التي تدعم القيادة الإدارينال يعين ا جريات ا تقدةن  القيادة الإدارينا جري ال   : 

 44 التي تدعم ةشاران العما ال يعين ا جريات ا تقدةن  ا جري الناني : ةشاران العما  

ا جري النالث: تحديد المخاطي 

  تقييم ا

 46  تقييم ا التي تدعم تحديد المخاطي ال يعين ا جريات ا تقدةن 

ا جري الياب : الو اين ةن المخاطي 

  ةةافحج ا 

 47 التحلإم في ا التي تدعم الو اين ةن المخاطي   ال يعين ا جريات ا تقدةن 

 48 التي تدعم التع يم  التدريب ال يعين ا جريات ا تقدةن  ا جري ا خاةس: التع يم  التدريب

ال  ناةج  ا جري الةادا: تقييم 

  تحةآ س 

 48 التي تدعم تقييم ال  ناةج  تحةآ س ال يعين ا جريات ا تقدةن 

 49 التي تدعم التواصل  التنةيق ال يعين ا جريات ا تقدةن  ا جري الةاب : التواصل  التنةيق 

المؤشرات  

 المتأخرة

𝑨𝒄𝒄𝒊𝒅𝒆𝒏𝒕𝒔 𝑹𝒂𝒕𝒆 ا جري ال  : ةعد  ا  وادث =
𝑵𝒖𝒎𝒃𝒆𝒓 𝒐𝒇 𝒂𝒄𝒄𝒊𝒅𝒆𝒏𝒕𝒔 (𝒊𝒏𝒋𝒖𝒓𝒊𝒆𝒔)

𝑻𝒉𝒆 𝒏𝒖𝒎𝒃𝒆𝒓 𝒐𝒇 𝒆𝒎𝒑𝒍𝒐𝒚𝒆𝒆𝒔
× 𝟏𝟎𝟎𝟎 65 

ا جري الناني: ةعد  ا  وادث 

 القاب ن ل  س يل 
𝑹𝒆𝒄𝒐𝒓𝒅𝒂𝒃𝒍𝒆 𝑰𝒏𝒄𝒊𝒅𝒆𝒏𝒕 𝑹𝒂𝒕𝒆 =

𝑵𝒖𝒎𝒃𝒆𝒓 𝒐𝒇 𝑹𝒆𝒄𝒐𝒓𝒅𝒂𝒃𝒍𝒆 𝑪𝒂𝒔𝒆𝒔 𝒙 𝟐𝟎𝟎𝟎𝟎𝟎

𝒏𝒖𝒎𝒃𝒆𝒓 𝒐𝒇 𝑬𝒎𝒑𝒍𝒐𝒚𝒆𝒆 𝑳𝒂𝒃𝒐𝒓 𝒉𝒐𝒖𝒓𝒔 𝒘𝒐𝒓𝒌𝒆𝒅
 

66 

ا جري النالث: عدد ا  وادث لةل 

 ساعن عمل  100.000

𝒏𝒖𝒎𝒃𝒆𝒓 𝒐𝒇 𝒂𝒄𝒄𝒊𝒅𝒆𝒏𝒕𝒔 𝒑𝒆𝒓 𝟏𝟎𝟎, 𝟎𝟎𝟎 𝒘𝒐𝒓𝒌𝒊𝒏𝒈 𝒉𝒐𝒖𝒓𝒔

=
𝑵𝒖𝒎𝒃𝒆𝒓 𝒐𝒇 𝒂𝒄𝒄𝒊𝒅𝒆𝒏𝒕𝒔 (𝒊𝒏𝒋𝒖𝒓𝒊𝒆𝒔)

𝑵𝒖𝒎𝒃𝒆𝒓 𝒐𝒇 𝒘𝒐𝒓𝒌 𝒉𝒐𝒖𝒓𝒔
× 𝟏𝟎𝟎. 𝟎𝟎𝟎 

70 

الو ت  :  ةعد  ياب ا جري ال

 الضائ  بةبب ا  وادث
𝑳𝑻𝑰𝑹 =

𝑵𝒖𝒎𝒃𝒆𝒓 𝒐𝒇 𝒍𝒐𝒔𝒕 − 𝒕𝒊𝒎𝒆 𝒊𝒏𝒋𝒖𝒓𝒊𝒆𝒔  𝒙 𝟐𝟎𝟎, 𝟎𝟎𝟎

𝑻𝒐𝒕𝒂𝒍 𝒏𝒖𝒎𝒃𝒆𝒓 𝒐𝒇 𝒘𝒐𝒓𝒌𝒊𝒏𝒈 𝒉𝒐𝒖𝒓𝒔
 

75 

: ةعد  تلإيار خاةسا جري ا 

 ل و ت  ضيعنالإصابن ا 
𝑳𝑻𝑰𝑭𝑹 =

𝑵𝒖𝒎𝒃𝒆𝒓 𝒐𝒇 𝒍𝒐𝒔𝒕 𝒕𝒊𝒎𝒆 𝒊𝒏𝒋𝒖𝒓𝒊𝒆𝒔  𝒙 𝟏, 𝟎𝟎𝟎, 𝟎𝟎𝟎

𝑻𝒐𝒕𝒂𝒍 𝒏𝒖𝒎𝒃𝒆𝒓 𝒐𝒇 𝒘𝒐𝒓𝒌𝒊𝒏𝒈 𝒉𝒐𝒖𝒓𝒔 
 

78 

ردة  :  ةعد  اداةا جري ال

 الإصابن
𝑺𝑹 =

𝑵𝒖𝒎𝒃𝒆𝒓 𝒐𝒇 𝒍𝒐𝒔𝒕 𝒘𝒐𝒓𝒌𝒊𝒏𝒈 𝒅𝒂𝒚𝒔 𝒙 𝟐𝟎𝟎, 𝟎𝟎𝟎

𝑻𝒐𝒕𝒂𝒍 𝒏𝒖𝒎𝒃𝒆𝒓 𝒐𝒇 𝒘𝒐𝒓𝒌𝒊𝒏𝒈 𝒉𝒐𝒖𝒓𝒔
 

80 

: إ مالي عدد ةاب ا جري ال

 حادث  1000ا  وادث ا ميتن لةل 

𝒏𝒖𝒎𝒃𝒆𝒓 𝒐𝒇 𝒇𝒂𝒕𝒂𝒍 𝒂𝒄𝒄𝒊𝒅𝒆𝒏𝒕𝒔 𝒑𝒆𝒓 𝟏𝟎𝟎𝟎 𝒕𝒐𝒕𝒂𝒍 𝒂𝒄𝒄𝒊𝒅𝒆𝒏𝒕𝒔

=
𝑵𝒖𝒎𝒃𝒆𝒓 𝒐𝒇 𝒇𝒂𝒕𝒂𝒍𝒊𝒕𝒊𝒆𝒔

𝑻𝒐𝒕𝒂𝒍 𝑵𝒖𝒎𝒃𝒆𝒓 𝒐𝒇 𝑨𝒄𝒄𝒊𝒅𝒆𝒏𝒕𝒔(𝒊𝒏𝒋𝒖𝒓𝒊𝒆𝒔)
𝒙𝟏𝟎𝟎𝟎 

82 

: ةعد  تة  ن ناةنا جري ال

 ا  وادث
𝑨𝒄𝒄𝒊𝒅𝒆𝒏𝒕 𝒄𝒐𝒔𝒕 𝒓𝒂𝒕𝒆 =  

𝑻𝒐𝒕𝒂𝒍 𝑪𝒐𝒔𝒕 𝒐𝒇 𝒂𝒄𝒄𝒊𝒅𝒆𝒏𝒕𝒔

𝑵𝒖𝒃𝒎𝒆𝒓 𝒐𝒇 𝑨𝒄𝒄𝒊𝒅𝒆𝒏𝒕𝒔
 

83 

:  النة ن ا موين  تاس ا جري ال

 لل وادث الوريلإن 
𝐏𝐞𝐫𝐜𝐞𝐧𝐭𝐚𝐠𝐞 𝐨𝐟 𝐧𝐞𝐚𝐫 𝐦𝐢𝐬𝐬𝐞𝐬 =

𝒑𝒓𝒐𝒑𝒐𝒓𝒕𝒊𝒐𝒏 𝒐𝒇 𝒏𝒆𝒂𝒓 − 𝒎𝒊𝒔𝒔 𝒊𝒏𝒄𝒊𝒅𝒆𝒏𝒕𝒔

𝒕𝒐𝒕𝒂𝒍 𝒏𝒖𝒎𝒃𝒆𝒓 𝒐𝒇 𝒊𝒏𝒄𝒊𝒅𝒆𝒏𝒕𝒔
𝑿 𝟏𝟎𝟎 

85 

الةياض  ةجري  :   عاريا جري ال

 ا   ين 

𝑶𝒄𝒄𝒖𝒑𝒂𝒕𝒊𝒐𝒏𝒂𝒍 𝑫𝒊𝒔𝒆𝒂𝒔𝒆𝒔 𝑰𝒏𝒅𝒆𝒙 

=  
𝑵𝒖𝒎𝒃𝒆𝒓 𝒐𝒇 𝑶𝒄𝒄𝒖𝒑𝒂𝒕𝒊𝒐𝒏𝒂𝒍 𝑫𝒊𝒔𝒆𝒂𝒔𝒆𝒔 𝑪𝒂𝒔𝒆𝒔

𝒕𝒐𝒕𝒂𝒍 𝒏𝒖𝒎𝒃𝒆𝒓 𝒐𝒇 𝒊𝒏𝒄𝒊𝒅𝒆𝒏𝒕𝒔
 𝒙 𝟏𝟎𝟎𝟎. 𝟎𝟎𝟎 

87 
𝑷𝒆𝒓𝒄𝒆𝒏𝒕𝒂𝒈𝒆 𝒐𝒇 𝑶𝒄𝒄𝒖𝒑𝒂𝒕𝒊𝒐𝒏𝒂𝒍 𝑫𝒊𝒔𝒆𝒂𝒔𝒆𝒔 

=  
𝑵𝒖𝒎𝒃𝒆𝒓 𝒐𝒇 𝑶𝒄𝒄𝒖𝒑𝒂𝒕𝒊𝒐𝒏𝒂𝒍 𝑫𝒊𝒔𝒆𝒂𝒔𝒆𝒔 𝑪𝒂𝒔𝒆𝒔

𝒕𝒐𝒕𝒂𝒍 𝒏𝒖𝒎𝒃𝒆𝒓 𝒐𝒇 𝒊𝒏𝒄𝒊𝒅𝒆𝒏𝒕𝒔 
 𝒙 𝟏𝟎𝟎 

 ةعد  ااس ش ا  

𝑯𝒐𝒔𝒑𝒊𝒕𝒂𝒍𝒊𝒔𝒂𝒕𝒊𝒐𝒏 𝒓𝒂𝒕𝒆 =  
𝑵𝒖𝒎𝒃𝒆𝒓 𝒐𝒇 𝑯𝒐𝒔𝒑𝒊𝒕𝒂𝒍𝒊𝒔𝒂𝒕𝒊𝒐𝒏  𝑪𝒂𝒔𝒆𝒔

𝒕𝒐𝒕𝒂𝒍 𝒏𝒖𝒎𝒃𝒆𝒓 𝒐𝒇 𝒊𝒏𝒄𝒊𝒅𝒆𝒏𝒕𝒔
 𝒙 𝟏𝟎𝟎𝟎. 𝟎𝟎𝟎 
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 قائمة المحتويات 

 رقم الصفحة  الموضوع

 2 يةبعر تقديم المدير العام لمنظمة العمل ال

 4 قائمة الاختصارات 
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 مقدمة:

هي ةجريات امين  نوعين تةتشدم لقياا     Key Performance Indicators (KPIs)ةجريات الدا  الساسين  إم   

 تابعن التقدم  ال جاح في تحقيق أهداف ا.  جسةن   ةتابعج ا  إدار  ا، أي أ  ا أد ات تةتشدة ا ا   جسةن نتا ج أعما  ا 

 تحديد الم اات أ  ا  اطق التي تحتوي على إرةاليات.    جسةن فهي أداة  وين توفي نظية ثا  ن عن ةدخ ا اين نشاط ا 

 ا يتج أ ةن الإدارة ا  يدة  ا مارسات ا   ين الفضل
ً
عد    ا

ُ
أم تقآس ةدخ  مجسةن  فمن   ل ا يملإن ل    ،ل ا فهي ت

 التقدم في ت  ي  رتيج ا  است اتيجيا  ا  أهداف ا. 

 للإن ا شة ن الساسين هي فيما يجب أم تتضم س ةجريات الدا  الساسين، أي اي ين ا تيار العدد الق يل ةن ا  

برم ياف ا جريات   ا ة ةن  العواةل ةن   ل  إدارة ه ه  في تحقيق    جسةن ملإ ن ااستشدام، حيث يملإن  كو  ا حاسمن 

ا  إدارة  يق  على عاتق  ل ا  ا ةتدام.  يتم    جسةننجاح ا  ل قياا، حيث  فمات  اب ن  إلى  ال    ا قام  في  أهداف ا  تي من 

 ةشت  ن ةن ا جريات 
ً
 خدةن ه ا الغيض.  استشدام أنواعا

نشاط   الساسين  مي   وانب  الدا   ةجريات  لإدار  ا،  ا جسةن تقآس  ة يدة  ةع وةات  توفي  أ  ا  اما   ،

 إذا أرادت القيام بعم ين ا قارنن برم  يم الدا  ا ةج دفن  ال ع ين،  للإن بشيط أم تةوم ه ه ا جريات ةوثو ن  
ً
  وصا

  ةو وعين  تقدم ةع وةات ة من عن القضايا الي آةين، حيث يجب أم تةوم ةجريات الدا  الي آةين المختارة:

 Basedة نين على أدلن  .أ

 Sensitiveحةاسن ل تغير ات  .ب

 Specificةحددة ل و   ال ي تم تح ي س   .ا

 Calculatedعلى أساا ال يانات ا توفية   يملإن  ياس ا .د

 هي: ف و   ث ثن  يشمل الدليل ااست رادي 

  : الأول  المهنية الفصل  والسلامة  الصحة  أداء  لنظام  الأساسية  الأداء  مؤشرات  ةاهين   مفهوم  بالدراسن    ،  ي  ا   

الساسين الدا   عي  ا،     ا   ،   ةجريات  ال ي  ،    اطييقن  لس  ةن  أدا     استشدام ين غي  ةجريات 

،  ةجريات أدا  الة ةن؟  الس اب ا و  ن لتطويي، ةا هي ةجريات أدا  الة ةن؟،   الص ن  الة ةن ا   ين

ا خطوات الة    ،   اي ين ا تيار ا جريات  ا ةج دفات،   أنواع ا قايآس ا  يدة  جريات أدا  الة ةن  

)  الساسين ل ص ن  الة ةن ا   ينبيناةج ةجريات الدا   لإنشا    في  ةةج   عن  تشلإيل فييق  ا تمن ن 

تحديد ةجريات  ،  تحديد القضايا الي آةين ا نر ة ل ق ق،  ةجريات الدا  الساسين ل ص ن  الة ةن ا   ين

 م  ال يانات  الإب غ عن  ،  تحديد ةجريات النشطن  ا قايآس ذات ال  ن،  ال تا ج  ا قايآس ذات ال  ن

ا جريات الة ةن  تح يل ،  نتا ج  أدا   ةجريات  الة ةن،  نتا ج  أدا   ةجريات      ،( تقييم  تحةرم 
ً
 أ ر ا

 لل ا ن
ً
 . ةيا عن ا جريات  تطوييها  فقا
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،  (اس  اقيةا هو ا جري ا تقدم )ا   يدرا ،  المؤشرات المتقدمة لنظام إدارة الصحة والسلامة المهنيةالفصل الثاني:  

الن  ا ص     ال ع  ا تقدةن  وا جريات  ا تقدةن،  ا جريات  استشدام  ا تقدةن    ،  اي ين  ا جريات 

في   ا   ينا ةتشدةن  الص ن  الة ةن  إدارة  بيناةج   ع اصي  )  تحةرم  في ا  الإدارينبما  ل ص ن   القيادة 

،   تقييم ا  بآمن العمل شاطي  ة تحديد  ،  في بيناةج الص ن  الة ةن ا   ين  ةشاران العما ،   الة ةن ا   ين

بيناةج  تقييم  ،  على بيناةج الص ن  الة ةن ا   ين  التع يم  التدريب،  التحلإم في ا  خاطي  المالو اين ةن  

(،  ة  أ  اب العمل  ا قا لرم   كاات التوظيا  التواصل  التنةيق  ،   تحةآ س  نالص ن  الة ةن ا   ي 

ةا  ، وهاةعاير  ا تيار   ،  ؟   ا اذا يتم استشداة   ،  ا تقدةن ااس  ا ينالقواعد ال ه ين الة عن ل مجريات  و

ل ا  اس ن  ااس  ا ين  ا تقدةن  ا جريات  ا تقدةن    ،  ؟ منشةةهي  ا جريات  استشدام  الن ثن  ا خيارات 

ا خيارات  تط يقات على (، القياا اللإمي، تقديي التلإيارات ،  ا من  التحقق نعم/ا)  ا تمن ن في ااس  ا ين

  ، القياا ا قارم )ا قارنن ا ي عين(  ، الن ثن
ً
 . ا تيار ا جريات ا  اس ن أ ر ا

  التعييا با جريات    ي  ا   ،  لنظام إدارة الصحة والسلامة المهنية  التصحيحية   /المؤشرات المتأخرةالفصل الثالث:  

ا تقدةن  ا   ،  ؟التص يحين  /ا تة ية ا جريات  برم  ا تة يةقارنن  ا جريات  ،    ا جريات  ب ا   أهمين  

ةعد   ،  )الإصابات(  ةعد  ا  وادثا تمن ن في )  ا جريات ا تة ية ل ظام إدارة الص ن  الة ةن ،   ا تة ية

ل  س يل القاب ن  لةل  ،  ا  وادث  ا  وادث  عمل  100.000عدد  بةبب  ةعد   ،  ساعن  الضائ   الو ت 

إ مالي عدد ا  وادث ا ميتن لةل  ،  ردة الإصابنةعد  ، ل و تا ضيعن  اتالإصابةعد  تلإيار  ، ا  وادث

ن يجن   ادث  احد،  حادث  1000 ا تلإ دة  ا خةارة  ةتوس   ا  وادث:  تة  ن  ا موين  ،  ةعد   النة ن 

إيجابيات  س  يات ا جريات   ةن ثم  .  (ةعد  ااس ش ا   ،    الةياض ا   ينةجري  ،   لل وادث الوريلإن

 ا تة ية
ً
 . ال ي ق برم ا جريات ا تقدةن  ا تة ية،  أ ر ا

والمعاصر   الحيوي  الموضوع  لهذا  في عرضنا  وفقنا  قد  نكون  أن  نأمل   ،
ً
والفائدة    وأخيرا المصلحة  فيه خير  لما 

 . طراف الإنتاج الثلاثة في الدول العربيةلأ 

 المؤلف 
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 هدف الدليل 

 الدا  الساسين ل ظام إدارة الص ن  الة ةن ا   ين إلى الآتي:ي دف ه ا الدليل ااست رادي  جريات 

ف م ةعنى ةجريات الدا  الساسين على   س العموم،  ةجريات الدا  الساسين ل ظام إدارة الص ن  الة ةن   .1

 ا   ين على   س ا خ وص. 

 ةعيفن أنواع ا قايآس ا ةتشدةن في  ياا ةجريات أدا  الص ن  الة ةن ا   ين.  .2

 ف م ا خطوات الة   الساسين لإنشا  بيناةج ةجريات الدا  الساسين ل ص ن  الة ةن ا   ين  تحةآ س.  .3

استشداة ا  أنواع ا،   .4 ااس  ا ين    ا   ا  اي ين  ا تقدةن  ا جريات  ةعنى  استشداة ا،   أس اب  ف م 

  ةعاير  ا تيارها،  ا خيارات الن ثن ا  اس ن ل ا،  القياا ا قارم لس.

 إدارة الص ن  الة ةن ا   ين ا  اس ن  جسةت .  ةعيفن اي ين ا تيار ا جريات ا تقدةن ل ظام .5

 ف م اي ين تط يق ا جريات ا تقدةن ل ظام إدارة الص ن  الة ةن ا   ين ا  اس ن  جسةت .  .6

الت  .7 ا تة ية  ب ا  ه ه    ص يحين ف م ةعنى ا جريات  ا تقدةن ااس  ا ين،  أهمين  ا جريات  بين ا  برم   ال يق 

 ا جريات. 

 . ل ظام إدارة الص ن  الة ةن ا   ين ا  اس ن  جسةت التص يحين  تط يق  ا تيار ا جريات ا تة ية .8

 ةقارنن نتا ج ا     فت ات  ل ظام إدارة الص ن  الة ةن ا   ين  ف م اي ين  ياا ا جريات ا تقدةن  ا تة ية   .9

 زة ين ةشت  ن. 

في تحةرم    ا تقدةن  ا تة ية ل ظام إدارة الص ن  الة ةن ا   ينف م اي ين استشدام نتا ج  ياا ا جريات   .10

 بيناةج الص ن  الة ةن ا   ين ا ط ق في ةجسةت . 
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 لمن يتوجه الدليل 

أطياف الإنتاا الن ث في الد     إلى  في ا قام ال     الة ةن ا   ين ةو سه ا الدليل ااست رادي ل ظام إدارة الص ن  

 :العيبين

اتحادات العما  في الد   العيبين ا  تموم ب  م نتا ج تط يق بياةج الص ن  الة ةن ا   ين في ةجسةات ب دهم   .1

  ريكاتس المخت  ن. 

التي تيغب بةم يةوم نظام الص ن  الة ةن   .2 إدارات ا جسةات ال  اعين  ا خدةين اللإ ر ة  إدارات  ةجالس 

 بالشةل ال ي ييتقي إلى ةةتوخ ا جسةات اللإ  خ في العالم،  التي تيغب بةم تةوم ةجريات  
ً
ا   ين في ا ناض ا

 أس 
ً
 ةن ةجريات الدا  الساسين على ةةتوخ  الدا  الساسين ل ظام إدارة الص ن  الة ةن ا   ين    ا

ً
اسيا

 ا جسةن اةل. 

   .إصابات العملتلإيار التي تعاني ةن   ا جسةات ال غر ة  تا نش  .3

ا جسةات  ا   .4 في  ا   ين  الص ن  الة ةن  إدارات  في  على    نش تالعاة وم  ةن ا  ا خدةين  ال  اعين  المخت  ن 

 ا ت ف أنواع ا. 

  فاع ين ال ين ييغ وم بتطويي ةعارف م  ة ارا  م في ةجا   ياا  ةتش  و  ةحت فو الص ن  الة ةن ا   ين   .5

 بياةج الص ن  الة ةن ا   ين. 

ةجا   ياا   .6 في  ةعارف م  ة ارا  م  بتطويي  ييغ وم  ال ين  ا  ودة  ال آمن  بياةج  فاع ين  ةتش  و  ةحت فو 

 الص ن  الة ةن ا   ين. 

 في أةاان عم  م   ظا   م على ا ت ف أنواع ا. ثقافن الص ن  الة ةن ا   ين نشي ا  تموم ب .7
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 مراجعة الدليل  دورية

 تعدي س بالإ افن أ  ا   ف  جريات الدا  الساسين ل ظام إدارة الص ن    كل سنتينيتم ةيا عن ه ا الدليل  

العمل   في طيا ق  أساليب  ا  ديدة  التطورات  التحةآ ات  العمل  العمل  أنماط  بآمن  ةتغر ات  ا   ين  فق   الة ةن 

.
ً
 عا يا
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 . مقدمة1-1

ةجريات أدا  أساسين ل ظام إدارة الص ن  الة ةن ا   ين ةن أ ل ا   و  على ةع وةات    جسةات تةتشدم ا 

الص ن  الة ةن ا   ين دا   ا بغين زيادة  در  ا على التلإيا ة  الظي ف ال يئين ا تغر ة، ل ا   فاع ين أنظمن  بياةج عن 

 ةن تعييا   From Top to Bottom الس ل   إلى فلم  ا تقوم بتحديد ةجريات الدا  الساسين ب ا  على ة هج ةن العلى 
ً
بد ا

تحديد الوظا ا ذات ال  ن  عواةل ال جاح ا  اسمن، حيث   انج اً  ب مجسةناليتين  اليسالن  الهداف ااست اتيجين ل 

،  ةا حدث  عمللص ن  الة ةن ا   ين ةع وةات حو  ةا يحدث في بآمن الل ظام إدارة اتوفي ةجريات الدا  الساسين  

 التي تم ةوا  ج ا.   الإصابات     ال ت ة ا ا ين،  نوع ا شلإ ت  ال عوبات   ا  وادث 

)المخططن( في ةيات القياا    ت ي  عم ين إ يا  ا قارنن برم  يم الدا  ال ع ين ة   يم الدا  ا ةج دفناما أ  ا  

إدارة اةجريات الدا  الساسين    الةابقن.   يتم  ل ظام  بل  ا   ين لآةت ةو  ن نحو ا اضفي فحةب،  لص ن  الة ةن 

 في التشطي   
ً
ا ةتق  ين، حيث يتم     إ يا اتسلص ن  الة ةن ا   ين،  في تحديد أهدافس،  ل ظام إدارة ااستشداة ا أيضا

اةل.  يتش  ب ا   ه ه ا جريات ة هج الإدارة    جسةن ااست ادة ةن ا في ب ا   تطويي ةجريات الدا  الساسين على ةةتوخ ا 

الدا  الساسين ل ظام    ،  ةن ثم يتم ا تيار ةجرياتجسةنا تةاةل ال ي ي دأ ةن رتين  رسالن  أهداف  است اتيجين ا 

بغين      ط    نتا ج ا  ا تقدةن  ا تة ية،  تط يق ا  تح ي  ا  ت ةر ها  ةقارنن  ا   ين  الص ن  الة ةن  إدارة 

 التحةرم ال زةن ل ا. 

 ؟ مؤشرات الأداء الأساسية . ما هي1-2

 وانب الدا  الت ظيمي،  هي الاث   إم ةجريات الدا  الساسين هي تمنيل لم موعن ةن التدابر  التي تيا  على  

، فهي ةن الد ات ا ةتشدةن في نقل ا  الن النةبين ل عمل  من  مجسةنأهمين في تحقيق ال جاح ا  الي  ا ةتق لي ل 

ةقياا ةحدد ) ياا امي د ري لعم ين  احدة أ  أاث ( يتم ا تياره ةن برم ةجموعن ةن ا قايآس ب دف نقل أا    در  

  جسةن قياا  احد.  تةاعد ه ه ا جريات في تحديد   ياا التقدم في عمل ا ةةن ا ع وةات في  
ً
، حيث ت    ة من  دا

 في الإب غ عن ال  يجن  فق فت ات زة ين ة تظمن.

ا   الدا   ةجريات  على   Key Performance Indicators (KPI) لساسينتعي ف  تيا   التي  ا جريات  ت    بة  ا:" 

 ةا تةوم ةجريات الدا  ا جسةنالت ظيمي، تعت   أاث  أهمين ل  جاح ا  الي  ا ةتق لي في ا  وانب الدا   
ً
  لساسين ،  نادرا

 : (Franceschini & et.al :2007,10) تجدي الوظا ا الن ثن التالين  . (Parmenter:2015,8) ديدة على ا جسةن" 

 . اتحلإم فيال     العاة رم ةن تقييم ا وارد التي يتحم وم ةةج ليج ا تملإن ا جريات ا دييين :  Controlالتحكم  .أ

الي ابن:   Communication التواصل .ب لغياض  الدا  يرم  ل عاة رم  ا دييين  الدا   ةجريات  إي ا   يتم    ا 

 ل  اب ا  ل ن ا خار يرم لغياض أ يخ،  يملإن أ فق 
ً
رة أ  ا    ة    م،  إنما أيضا تجدي ا جريات ا طو 

 .بشةل سفي  إلى رعور ا ةتشدةرم بالإح اط  اارت اك
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تحدد ا جريات ال جوات برم الدا  ال علي  ا تو  ، ل ا فهي تحدد ال ييق ا نالي    : Improvement التحسين  .ا

 أ   
ً
.  يملإن استشدام ذل  لتعديل العم يات  ل تد ل  التحةرم.  يةوم ح م ال جوة  اتجاه ا إةا إيجابيا

ً
س  يا

  .الإنتا ين أ  الإ يا ات ال يخ 

أرقام مُصممة لنقل أكبر قدر ممكن من المعلومات بإيجاز، وإذا   في تعييا ي ي  جريات الدا  الساسين هي :"  

. (Peterson:2006, 8)تم تحديدها وعرضها بشكل جيد، فإنها تخلق التوقعات وتدفع نحو اتخاذ الإجراءات المناسبة"

 كو  ا ا توفي الةياق  
ً
 أ لين أبدا

ً
 تة   عدة أرةا  ةن ا ا عدات  النةب  ا توسطات  النةب ا موين، فهي لآةت أر اةا

في   الة ن  في  ا  وادث  إذا كام عدد  ا نا ،  الدا  الساسين. فعلى سبيل  أ ل  وة ةن ةجريات    ةجسةن ا ط وب، فهي 

بد م    يدة أ  سآمن، ف  ا يعني أ  ا ةجيد أر ام أ لين لآةت  5،  كام عددها في الة ن ا  الين هو  10ص اعين ةا هو  

 تحوي  ا إلى ةجري أدا  أساسفي على رةل ةعد  أ  نة ن أ  ةتوس  أ  نة ن ةموين.  

 نى على أساا  دا   ال يانات التي تقدم الر ام ال لين، فهي  ي رين  
ُ
 ةن الواضح أم ةجريات الدا  الساسين ت

ل  ا  سياق ه ه ا جريات  تح ي  ا  ت ةر ها.  ةا نيغب ه ا بتو يحس أم ه ه الر ام ال لين ا يتم التعاةل ةع ا على أ  ا  

 ةجريات أدا  أساسين. 

التحةرم   بغين      ط   ا قارنن  الت ةر   التح يل  أ ل  ةن  الساسين  الدا   ةجريات  ت ميم  تم  لقد 

 الضي رين ل ل .

عد ةجريات الدا  الساسين بمنابن استجابن للخوف الت ظيمي ال اتج عن ا  دا   اللإ ر ة  ال يانات الضخمن  
ُ
 ت

 تط يقا  ا ا عقدة.  ال لإية الساسين أ  ا تةتشدم ال يانات ال  ين  تقدة ا باستشدام لغن العما  ذات ال  ن ب موذا  

  ط يعج ا ل ا فهي: جسةنعمل ا 

 ةن الر ام ال لين. .1
ً
 تةتشدم ا عدات  النةب  النةب ا موين بدا

 ةن استشدام اليسوم  .2
ً
 المخططات   تةت يد ةن أ   ة  طيق القياا،  إرارات التو ا  الإن ار بدا

 ال يانين. 

 ةن تقديم  دا   بيانات أ لين. .3
ً
 تةتشدم الةياق ال ةني ةن أ ل تة ي  الضو  على التغير  بدا

تقود الإ يا ات ا  من في العمل،  ة  ذل  فلمم أي تغير  في أي ةجري أدا  أساسفي ا يُ  م أي شخص في  .4

 بالإب غ ع س.  جسةنا 

العم يات  العاة وم  ه ا   ةديي   ي تم  ا قابل  في  ا الين،  للإن  بال تا ج  الغالب  في  الع يا  الإدارة  ةديي    ي تم 

 لم هاترم الم موعترم ةن العم يات تتع قام بالعم يات التي يجب على  
ً
با جريات ال شغي ين/ التن جين أ  ال تا ج، نظيا

 ا دييين إدار  ا  تغير ها. 
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 مؤشرات الأداء الأساسية  . خصائص1-3

عد ةجريات الدا  الساسين  
ُ
بمنابن  سا ل لقياا الدا  أ  التقدم باتجاه      Key Performance Indicators (KPIs)ت

،     ً بتحديد طييقن عم ين لتوصيا ةا يملإن اعت اره أدا  مجسةن الهداف الت ظيمين، حيث يةم   ياا الدا  ل 
ً
ة اس ا

ا ةن عدةس في  المخت  ن  ال  م الص ي  ل عم يات  النشطن   ةقياا حقيقي يد  على 
ً
أيضا .   إم تحديد  جسةن.  هي 

 لنس يتط ب ةعيفن  اسعن ب ظام إدارة الدا  ا ط ق في ا 
ً
 س  

ً
   جسةن ةجريات الدا  الساسين ا  يُعد أةيا

ً
،  نظام أ ا

   القياا  اي ين تط يقس
ً
. ه ا إلى  انب  ي رة توفي إ ماع للآرا  على تحديد ةجريات الدا  الساسين كو  ا عم ين  ثانيا

أ  تياسحةاسن ل غاين، ف د م تعييا ةق و  ل مجري لن   ،  2008.  ةن أهم   ا   ا ) ةازم:  يقير أحد استشداةس 

387 :) 

 تن   ةن ال  م العميق ل مشلإ ت ةحل الدراسن  ةحا لن ت  يل ةجريات ة اس ن لتعلإة ا.  .1

   اب ن ل قياا.أ يجب  .2
ً
 م تةوم بةيطن  در ا ةتطاع   اض ن تماةا

 . Cascadingيجب أم تقاا على ةةتويات ةتعددة  أم تةوم ة ة ة ن  .3

 يجب أم تةوم ةحد دة العدد كي تةاعد ةتش  القيار على ةتابعج ا باستميار.  .4

 يجب أم تةوم عم ين   اب ن ل تط يق ةن حيث إةةانين  م  ال يانات عن ا.  .5

 س وات(   ل اس  دال ا لتعظيم ااست ادة الق وخ ةن ا.   5-3أم يُحت   ب ا  دة ةعقولن ) .6

،  إنما تح ي  ا  ت ةر ها هو الهم. ا جريات لآةت  .7
ً
 هدفا

 . طريقة عرض مؤشرات الأداء الأساسية1-4

ةن ا على  در ا ر   ةجريات الدا  الساسين  نتا ج تح يل تقاريي الص ن  الة ةن ا   ين،  استش ص  يُعد عيض  

،  ذل  ب دف إظ ار التغير ات في ا بمي ر الو ت،  ةقارنج ا ة  ا جريات ا عيارين ا ةج دفن.  ةن أ ل س ولن  ةن الهمين

 التح يل  الت ةر   لتقاريي ةجريات الدا  الساسين يجب ال   با  ة ام الآتي: 

إظ ار ا قارنن     فت ات زة ين ةشت  ن، فالفياد ال ين يتم تقديم تقاريي ةجريات الدا  الساسين ل م   .1

التح يل   أ ل س ولن  ا قارنن ةن  إ يا   ةن  بد  ا  ل ا  ي ي،  إلى  تقييي  ةن  الةابقن  الر ام  يت اي م  ا   د 

  الت ةر . 

التميرز،   .2 اللوام ةن أ ل  أم ا جري  يد،  الحمي يد  على أم  ةنا :  استشدام  ال وم ال ضي يد  على 

 إذا لم تتم ا عا  ن في الو ت ا  اسب.  
ً
ا جري سفي ، أةا ال وم الص ي فلمنس يد  على أم ا جري سي    سآما

( .  اما يُ حظ بةنس تم تيةرز  1 يملإن استشدام  وا م الإاةل ةن أ ل ت  ي  ه ا العيض اما في ا  د   )

جريات  ت وين ا ةن أ ل س ولن التح يل  الت ةر   الت ارز على ت   ا جريات ذات ال وم الحمي بالدر ن  ا 

 ال لى.
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 الأداء الأساسية( استخدام الألوان في تمييز مؤشرات 1الجدول ) 

 مؤشرات الأداء الأساسية للصحة والسلامة المهنية 

 النتيجة   التغير  الفترة الحالية الفترة السابقة  المستهدف النسب

   4 3 4 عدد زيارات الت تآش  

 يارات  ل النة ن ا موين

 الت تآش

 3/ 4 x100 

75 % 

4/4 x100 

100% 
 إيجابي  % 25

   $2300 $ 2100 $2000 تة  ن ال يارة  

النة ن ا موين لتة  ن  

 ال يارة 

 2100 / 2000 x 

100= 105 % 

2300 / 2000 x 

100= 115 % 
 س بي  % 10 -

 

أةا   .3 تحةن،  حالن  ا جري  يد  في  أم  تد  على  العلى  نحو  تتجس  التي  فا جريات  باللوام،  الر ام  تيةرز 

الس ل، فلم  ا تد  على أم ا جري ي ش ض     ال ت ات ال ة ين ا در سن.  ه ا  ا جريات التي تتجس نحو 

.
ً
 سي عا

ً
 إ افيا

ً
  ل ف ما

ُ
 ةا يم   الم

تو ي  النة ن ا موين ل تغر ات بشةل دا م برم فت ة تقييي  أ يخ،  ذل  لةوم ةجريات الدا  الساسين   .4

 ةُ ممن ةن أ ل تحديد التو عات، فمن الفضل إعداد التقييي لإظ ار ت   التو عات بالةيعن الق وخ.

العت ات   .5  )   ( ا جريات  )ا ةج دفات(    Thresholdsتحديد  بتع ي   القيام  فةث ا   التح ييات،   إظ ار 

 استشدام اللوام يجب أ   الو ت الةافي  قارنن الر ام أ  حةابات النة ن ا موين ل تغير  ة  حد ةحدد  

 يُةمى  
ً
انش ض ةعد   ةة قا إذا  ا نا   ا  د. فعلى سبيل  في حالن تجا ز ه ا  التح ييات  العت ن،  إظ ار 

% فيملإن إط ق تح يي  "   ق  10% فيملإن إط ق تح يي "   ق بةي " ، أةا إذا انش ض بنة ن  5الط ب 

 ةتوس "،  للإن إذا تجا ز أاث  ةن ذل   ف  بد ةن إط ق " تح يي عالي".

ل تحةرم .6 أهداف  التو ع  ،تحديد  تحديد  ذل   في  بما  التحةرم  تقييي  إعداد  الوا ب  أ ل  ا  ةن  ةن  ت 

 الإب غ  القياا ةقابل ت   التو عات بحيث يتم إط ق  
ً
استشدام ةجريات الدا  الساسين،  يملإن أيضا

 تح يي في حا  اابتعاد عن ال دف ا نشود.

أ  الُ عد عن ال دف ا نشود. فمن أ ل ا   و  على فا دة ة ارية    بي تحديد التو عات،  تحديد ةدخ القُ  .7

 ا ر ة ةن ةجريات الدا  الساسين ا بد ةن استشداة ا امد ل لإعداد التقاريي في عم ين القياا  الإب غ  

    بر التح يل  التحةرم ا ةتمي،  على فت ات زة ين ةحددة سوا  أكانت ه ه ال ت ات أس وعين أم ر يين أم    

 ذل .، أم غر  س وين

.  يجب أا يُ ظي إليس  
ً
إم ا  انب ا  م في ب ا  ةجريات الدا  الساسين هو التحةرم ال ي يجب أم يةوم ةةتميا

إلى  جسةن  على أنس ةحا لن ل قيام ب ل  ةن فياغ، أ  أنس ةضيعن ل و ت،  إنما يجب أم يو   بشةل أهداف تةىى ا 

   ذل  بةنظمن ا  واف   ا ةاف ت.بر تحقيق ا،  ةن ا ملإن  
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 مؤشرات أداء الصحة والسلامة المهنيةينبغي له استخدام . من الذي 1-5

الة ةن   أدا   ةجريات  تطويي  دليل   " اا ت ادي  الت مين  التعا م  ة ظمن   Safety Performanceأط قت 

Indicators (SPI)  ال  اع ل  ه  ادليل  ل ا  اللإيميا ين  ااستعداد  ااستجابن  ا  وادث  ةن  بالو اين  ا تع قن    ات " 

Guidance on Developing Safety Performance Indicators Related to Chemical Accident Prevention, 

Preparedness    أي أنس يجب على  بغض    - يتضمن ةواد ايميا ين  طيةخطي   وع حادث   د تتعيض     ةنشةة اعت  ت 

أم ت لإي ب   ي  بياةج  اصن ل ص ن  الة ةن ا   ين ةن        -ال ظي عن ةو ع ا  ح م ا أ  ط يعن عم  ا أ  ةةا  ا

عد ه ه ال  اةج  
ُ
ق المخاطي في نظام عم  ا، حيث ت

ُ
الن لتحديد ا شلإ ت    تيارز اهتماة ا على ا  وانب التي تش  سي ن فع 

بغض ال ظي عن ةو ع ا في أي د لن ةن د   العالم    ا نش ت  وع أي حادث،  بالتالي فلمم  مي     لت اديالم تم ن  ةعا  ج ا  

ا خاص التي تةتشدم اميات ا ر ة ةن ا واد اللإيميا ين ا خطية    مسوا  أكانت ا ر ة أم صغر ة، ةم وان ل قطاع العام أ

أ  تتعاةل ةع ا بطييقن أ يخ يجب أم تط ق دليل تطويي ةجريات أدا   التي تنتج ا أ  تش   ا أ  ت ق  ا أ  تتش ص ةن ا  

 الة ةن. 

إم ال دف ةن   ود ةجريات أدا  ل ظام الص ن  الة ةن ا   ين هو أم تقوم كل ةجسةن با تيار أ  إنشا  عدد  

 لهداف ا  أ لويات عم  ا.   د أث  ت ا ع وةات بةم ا 
ً
لى تط يق ا  ع التي عمدت    جسةاتةحد د ةن ه ه ا جريات  فقا

كانت ذات  يمن لم موعن  اسعن ةن ا وظ رم، بما في ذل  ا ار ا دييين  ا   دسرم  ةشغلي العم يات  أعضا    ام  

ال يئي  التقييم/   العم يات  الص ن  الدا   بة ةن  ا تع قن  ا ةوتليات  ة   ا ةتويات  الة ةن  غر هم،  على  مي  

 ابن ل ا. ا  وانب ال يخ ل و اين ةن ا  وادث اللإيميا ين  التةهب  ااستجالتد يق  التشطي    اات الطوارئ   

 ؟ الصحة والسلامة المهنيةما هي مؤشرات أداء . 1-6

ثا  ن    وم   نظية  توفي  يملإن ة حظج ا  التي  التي  التدابر   إلى  للإرارة  "ا جريات"  الص ن  يُةتشدم ة طلح 

ا   ين   ة اريال ي   الة ةن  بشةل  ال تا ج"   تقةم    .ي عب  ياسس  "ةجريات  نوعرم:  إلى  الة ةن  أدا   ةجريات 

 : "(OECD:2008,5)    "ةجريات النشطن

النتائج   .1 ت ميم  Outcome indicatorsمؤشرات  ا تع قن     اتم  الإ يا ات  كانت  إذا  ةا  تقييم  في  ل مةاعدة 

 ةا إذا كانت ه ه الإ يا ات تجدي    ،)الةياسات  ال  اةج  الإ يا ات  ا مارسات( تحقق ال تا ج ا ي وة  بالة ةن  

 تفاعليةال آمن أ  ا مت ةات.  هي    أ    ل على   ن الإنةامالة بي  ال  هاتةثر  ،   إلى تق يل احتما    وع حادث

reactive  الة ةن لإدارة  اتشاذها  تم  التي  الإ يا ات  تةثر   إلى  ياا  يةمى    ،   دف  ةا  "المؤشرات   تش س 

ال يخ.    "   lagging indicatorsالمتأخرة الوثا ق   غال   في 
ً
الة ةن    ا أدا   في  التغر   ال تا ج  ةا تقآس ةجريات 

في     افش ال  يجن ا ي وة )أ      ا  د حقق  ا ةجريات ال تا ج ةا إذا ا   نا بالتالي، تش     .بمي ر الو ت، أ  فشل الدا 

ن يجن الة ةن ا يغوبن(.  للإن ا، على علإس ةجريات النشطن، ا تش  ك عن سبب تحقيق ال  يجن أ     تحقيق

 سبب عدم تحقيق ا. 
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الأنشطة   .2 كانت    Activities indicatorsمؤشرات  إذا  ةا  تحديد  في  ل مةاعدة  النشطن  تم ت ميم ةجريات 

ا  ظمات تتش  الإ يا ات التي يعتقد أ  ا  ي رين لتق يل المخاطي )على سبيل ا نا ، أنواع الةياسات  ال  اةج  

التو ي ين(.   ا  ادئ  في  -pro مؤشرات الأنشطة هي مقاييس استباقية  إم   الإ يا ات  ا مارسات ا وض ن 

active   ا الوثا ق ال يخ. غال  " leading indicators لمتقدمة ، وتشبه ما يسمى "المؤشرات   في 
ً
تقوم ه ه   ا

ال ةاة  ال ي يُظ ي اانحيافات عن تو عات الة ةن في   ت   ا جريات أدا  الة ةن ةقابل ةةتوخ  بقياا 

ع د استشداة ا ب  ه الطييقن، تة   ةجريات النشطن الضو  على ا  ا ن إلى اتشاذ إ يا  ع د تجا ز    ةحدد.  

فيما   سي ن ل تحقق، على أساا ة تظم ،    جسةات بالتالي، فلمم ةجريات النشطن توفي ل م  ةةتوخ ال ةاة . 

تةاعد ةجريات النشطن في ت ةر  سبب تحقيق    إذا كانت ت    إ يا ا  ا ذات ال لوين بالطييقن ا ق ودة.  

 . ن يجن ةا )على سبيل ا نا ،  ياس ا بمجري ال  يجن( أ  عدم تحقيق ا

ةجريات    على عم ين إنشا  بيناةج  ييا    للإ سفيدين.    جسةنا جريات التي يجب أم تط ق ا ةت      يحدد الدليل ا  

 .Safety Performance Indicators (SPIs) أدا  الة ةن 

 ؟المهنية  السلامةالصحة و تطوير مؤشرات أداء  ل الأسباب الموجبة .1-7

  هو توفر   مام ةةتمي   ص ن  الة ةن ا   ينالدا  الساسين لةجريات   لتط يق  تطوييالةبب الي آسفي  إم   

 :بةم

،  ب آمن العمل في الةيطية على المخاطي ا يت طن    تةاعد  ط قن في ا نشةة    إ يا ات الص ن  الة ةن ا   ين (1)

 ةحتم ن الو وع.حوادث     ااستعداد  ااستجابن لين ةشاطي توفي   

ذات ال لوين التي يجب    الص ن  الة ةن ا   ين   أنشطن  تحديد  ةن ا، بما في ا   تحقق ال تا ج ا ي وة   ا أ    (2)

 . في حا  الإ    ب ا لوا ب اتشاذها الإ يا ات التص يحين ا  ،ااهتمام ب ا

في    تةاعدهااس  ا ين  ةجريات الدا  الساسين ل ص ن  الة ةن ا   ين    ل مجسةات أم تةوم بالنة ن  ةن ا  م  

ا  وادث  تحةرم  درا   احتمالين   وع  ةن  على     اتق يل   
ً
بدا ااستجابن    اكو  ااستعداد  ااستجابن،  في  ال عل  رد 

 ا  وادث الوريلإن هي أحداث نادرة نةبي  ا  وادث اللإ ر ة/فلل وادث أ  غر ها ةن الحداث غر  ا تو عن.  
ً
 ل ا تةثر ا  ا    ا

 نل ه ه  تةوم ااستجابن  ل ا    ال  ين  الت ظيمين  البشيين.  ا شلإ ت،  يملإن أم تةوم نا من عن ةجموعن ةن الم تم ن

ةعقدة،  ا ع دةا  وادث   
ً
ا  وادث    جسةاتا   تعمل    وصا ةيا عن  أ   ةجيد  ياا  فلمم  ل ل ،  ةيهقن.  ظي ف  في 

الوريلإن    الةابقن/ كافين   د  ا  وادث  ةع وةات  يوفي  الص ن  ا  بيناةج  يشص  فيما  تط يق ا  ا ملإن  الإ يا ات  عن 

 .جسةنا ط ق في ا   ال  ةن ا   ين 

الط يىي  ف ال تا ج   ا تو    من  ا   ين  الص ن  الة ةن  سياسات  بياةج  إ يا ات  ةمارسات  تحقق  أم 

الي ا عن  عدم  )  س   ا عواةل ةتعددة ةن ا:مي ر الو ت  ب للإن، في الوا  ، تحدث تغير ات غر  ةتو عن  ا ةج دفن ةن ا.  

ا وظ رم، فقدام ال ااية ا جسةين أ  عدم ا اين التدريب. أ   د يةوم ه اك ت ا ض برم   التي تطا ال  س، التغير ات  

توفر     يحتاا إلىسين ل ص ن  الة ةن ا   ين  اب ا  ةجريات الدا  السفلمم  ل ا    .(ةا تم التشطي  لس  ةا يحدث بال عل
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ا ع وةات ال زةن لتحديد ةا إذا كانت ه اك حا ن إلى تغير ات في الةياسات أ  ال  اةج أ  الإ يا ات أ  ا مارسات ا  الين  

ال زةن ل  ناةج لص ن    توافي ا وارد ةدخ    بآمن العمل  التي ت طوي ع ي ا     ف م المخاطي في  و  ا خ  ة  ال لويات ا تغر ة  

 . الة ةن ا   ين

ع يس،   ة ب ا   الدا   تةاعد  ا   ينجريات  ل ص ن  الة ةن  ا الساسين  كانت  إذا  ةا  ف م  تحةرم  لهداف  في 

تحقيق ا   ا   ين  ا عين،  تم  الص ن  الة ةن  إدارة  ل ظام  ابال عل  ا يسوةن  )أم  ا نا ،  ،  ااةتنا   على سبيل  ةدخ 

بالص ن  الة ةن    ين  ل قوانرم  ال شي عات في  (.  ا خاصن  تةاعد  أ  ا  رتخ  اما  بتقديم  تحةرم  ةةتق  ين  اصن 

 .ب ظام الص ن  الة ةن ا   ين ا ط ق في ا نشةةتش يص ا وارد ا الين  البشيين ا تع قن 

يجدي إلى تحةآ ات راة ن في  تط يق ةجريات الدا  الساسين ل ص ن  الة ةن ا   ين  ن أم  بي لقد أظ يت التج 

ه ا  . با ةا ل  القضايا ا تع قن ب  ا ال ظامالوعي  كو  ا ت يد در ن نظام إدارة الص ن  الة ةن ا   ين ا ط ق في ا نشةة 

   .أ  اب العما   أ  اب ا  ل نة  الع  ات   تحةرم  التعا م ة  ال  اعن،   التواصلتة يل   ،إلى  انب

أنشطن ا يا  ن   يجب أم يتم ال ظي إلى ةجريات الدا  الساسين ل ص ن  الة ةن ا   ين على أ  ا ةلإم ن لعمل 

 عن ا.
ً
 ال يخ ةنل عم يات الت تآش  التد يق،  لآس بدي 

 للصحة والسلامة المهنية  الأداء الأساسيةأنواع المقاييس المفيدة لمؤشرات . 1-8

إلى توفر  نقطن  .    دف ه ه ا قايآس جريات الدا  الساسين ل ص ن  الة ةن ا   ين   يدةا ا قايآس  ت  وع  

ه اك أنواع أ يخ ةن ا قايآس التي تةوم أاث  ة  ةن  ، بل  لآةت ح يين هي    .بداين ل  ظي في ةقايآس بدي ن  جري فيدي

    ةن أهم أنواع ا قايآس ا  يدة لظي ف ةعي ن. 
ً
 الآتي: الاث  استشداةا

يملإن    يوضح ا قياا الوص ي حالن تم  ياس ا في   ت ةعرم.    :  Descriptive Metricsالمقاييس الوصفية . أ 

ريوع أاث   بشةل  بم يدها،  للإن،  الوص ين  ا قايآس   استشدام 
ً
الص ن  الة ةن    أدا     جريات بالنة ن    ا

 :تشمل ا قايآس الوص ين ةا يلي  تعمل كةساا  قايآس العت ن أ  ااتجاه.   هي، ا   ين

البسيطة   .1 التي    Simple sumsالمجاميع  ا نش ت  ا نا ، عدد  أ لين للأر ام )على سبيل  هي إح ا يات 

ل ظام   ااستعداد عدد الشخاص ال ين يشاركوم بانتظام في التشطي  ل تةهب ،  دةت تقاريي الة ةن

 .(الص ن  الة ةن ا   ين

ةقةوةن على الم اةي  )على سبيل ا نا ، النة ن  بةيطن  أعداد  ع ارة عن    Percentages  النسب المئوية .2

ا موين ل منش ت التي  دةت تقاريي الة ةن،  النة ن ا موين ل موظ رم ال ين كام أداتهم أث ا  تميين  

 ااستجابن ل طوارئ " يد 
ً
 " أ  " يدا

ً
  د  ا

ً
 ."(ا

أاث  تعقيد   Compositeالمركبة   .3  هي ةقايآس  ص ين تتضمن حةابات 
ً
ال يانات ال لين أ     ا باستشدام 

ةجموعن ةن أنواع ال يانات )على سبيل ا نا ، يملإن تقديم النة ن ا موين في فمترم، ةنل النة ن ا موين  
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تقاريي    التي تم فحص   أم فح  ا  لم يتل منش ت التي تم فح  ا ةقابل النة ن ا موين ل منش ت التي  

 (. في ا الص ن  الة ةن ا   ين

 توضح ا قايآس الوص ين ةقدار التحةرم في ةجريات الدا  الساسين ل ظام إدارة الص ن  الة ةن ا   ين   

 ا ط ق في ا نشةة. 

العتبة  .ب ةقياا    : Threshold Metrics  مقاييس  باستشدام  تطوييها  تم  التي  ال يانات  العت ن  ةقياا  يقارم 

الم ددة.   "العت ات"  ةن  أاث   أ   بواحد  اتشاذ     يتم  ص ي  إلى  ا  ا ن  على  الضو   ل ة ي   العت ات  ت ميم 

ةقايآس  تتضمن    .  تتع ق ب ظام إدارة الص ن  الة ةن ا   ين ا ط ق في ا نشةة    إ يا ات  عا  ن ةشة ن حي ن 

 :العت ن ةا يلي

يقوم ةقياا عت ن  احد بمقارنن ال تا ج التي تم تطوييها باستشدام     Single thresholdعتبة واحدة  .1

على   .اتشاذ إ يا  ةحدد  ، ا بد ةنع د تجا ز ةةتوخ ال ةاة   ةقياا  ص ي بمةتوخ تةاة   احد.  

سبيل ا نا ، حدد ةةج   الص ن  الة ةن ا   ين عت ن ةجري سيعن ااستجابن   اات الطوارئ ةنل  

ةةتوخ   تجا ز  حا   د يقن  ن ا.  في  أي  د يقن،  ن ا  تةاة   بد يقن  احدة،  بمةتوخ  ا  ييق 

 ال ةاة  الم دد ا بد ةن اتشاذ الإ يا ات الضي رين  عا  ن ه ه ا  الن.  

أنواع    Multiple thresholdمتعددة    اتعتب .2 إلى  ا  ا ن  على  الضو   ا تعددة  العت ن  ةقياا  ية   

الطوارئ بحيث    .ةشت  ن ةن الإ يا ات فعلى سبيل ا نا ، يتم     العت ن لةيعن ااستجابن   اات 

كانت   إذا   
ً
فمن  ا توس   الضعيا،  الدا   برم  ت  ل  ا متاز  ا توس ،  التي  الدا   برم  ت  ل 

ااستجابن أ ل ةن د يقن  احدة يةوم الدا  ةمتاز ،  د يقن  احدة أدا  ةتوس ،  أاث  ةن د يقن أدا   

 . عيا

  عيض   ،يقوم ا قياا ااتجاهي بتجمي  ال يانات ةن ةقياا  ص ي  : Trended Metricsالمقاييس الاتجاهية .ج

يملإن أم تقدم ا قايآس ااتجاهين ال تا ج في رةل أ لي )على    التغير  في  يمن ا قياا الوص ي بمي ر الو ت.  

 
ُ
ا  لل وادث  العدد الة وي  ا نا ، ةشط  رييطي يوضح  أ  نةبي )على سبيل  سبيل    غ عن ا(، اتغر  ةط ق 

 
ُ
  غ عن ا( أ  ةعد  التغير  )على سبيل ا نا ، النة ن ا موين ل نش اض  ا نا ، ال يق الة وي في عدد ا  وادث ا 

 
ُ
يملإن أم تتضمن ااتجاهات تغير ات بةيطن في القيم    حوادث ةن العام الةابق(.  ،    غ عن افي عدد ا  وادث ا 

 ةن  ، الص ن  الة ةن ا   ينأدا  على  تةثر  العواةل ا خار ين   عيفنال يانات  تةرر ة  ةي ر الو ت أ  يملإن 

 :أةن ج ا

البسيط .1 نقاط    Simple trend   الاتجاه  في  الوص ين  ا قايآس  ةشي ات  البةيطن  ااتجاهات  تعيض 

نتا ج   في  التغير ات  لإظ ار  ةشت  ن  ا   ينزة ين  الت عب    الص ن  الة ةن  يتم  الو ت.  ا  ةي ر  ة  

 .الص ن  الة ةن ا   ينبااتجاهات البةيطن  ياعاة التةثر ات ا خار ين على ن يجن 

ا قايآس على   تةرر  ياعاة العواةل ا خار ين، يملإن    Indexed on a variableعلى متغير    مؤشر بناء .2

 ،  للإن ا ا تتةثي ب ا.  الص ن  الة ةن ا   ينأدا    احد أ  أاث  ةن ا تغر ات التي تجثي على 
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بيانات    بناء على   مؤشر  .3 أيض    Indexed on a data setمجموعة   يملإن 
ً
في ةجموعن    تةرر   ا ا قايآس 

ل موظ رم، فلمم التغير ات في ا وا ا يملإن  على سبيل ا نا ، ع دةا يةوم ه اك د رام  فبيانات ةشت ان.  

ا وظ رم عدد  في  التغر ات  تعلإس  أ ل    .أم  ةن  ا تع قن  ل ل   النشطن  تةثر   الص ن  الة ةن بع   

 على ةوا ا ا وظ رم، يملإن ةيا  ن ةجموعن ثابتن ةن ا وظ رم ة  ةي ر الو ت )أي ةسح طولي(.   ا   ين

ا قايآس ا تدا  ن هي نوعام أ  أاث  ةن أنواع ا قايآس ا  كورة أع ه  :   Nested Metricsالمقاييس المتداخلة .د

يملإن  على سبيل ا نا ،  فلغياض ةشت  ن.    الص ن  الة ةن ا   ينبا ةتشدةن لتقديم ن س ال يانات ا تع قن  

،  كالنةب ا مويناستشدام ا قايآس الوص ين لدراسن التغر ات ا  اص ن في نظام إدارة الص ن  الة ةن ا   ين  

يملإن استشدام ةقايآس العت ن  ا قايآس ااتجاهين لدراسن ةدخ إةةانين تحةرم نظام إدارة الص ن    في حرم

  الة ةن ا   ين ا ط ق في ا نشةة.
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ا   ين   ل ص ن  الة ةن  الساسين  الدا   ةجريات  ب ا   تط يق  عم ين  عد 
ُ
استشداة ا  ،  ل غاين  را نت  للإن 

 .الاث  ص ن با جسةن عدد ةحد د ةن ا وا ي   ا جريات   ال ل في  الت ارز على  في جسةاتيةاعد ا 

  ا بد   لتو ي  اي ين ا تيار ا جريات  ا ةج دفات  
ً
، ا سيما  ا جسةنةن تحديد القضايا الي آةين التي   م  أ ا

 التي تعد الاث  أهمين   ماين   ن    الص ن  الة ةن ا   ينع اصي الةياسن  ال  اةج  الإ يا ات  ا مارسات ا تع قن ب

ال آمن  /أ  ا مت ةات.   الت ارز ال      القضايايجب أم تةوم ه ه    الإنةام  /أ    جريات الدا  الساسين ل ظام  ةحور 

 .ا جسةنبا خاص إدارة الص ن  الة ةن ا   ين  

 تجدر الإرارة إلى أم العديد ةن ةجريات النشطن تةوم ةلإتوبن على رةل  ا من تحقق )أسم ن نعم / ا (.  بحيث  

ث ثن  ا بد ةن توفر   يتم تح يل الإ ابات ع ي ا ةن أ ل اتشاذ  يار بشةم أفضل ةقياا لةل ةجري يتم ا تياره.  ه ا  

 :لةل نشاط  اص بالص ن  الة ةن ا   ين هي ع د ا تيار ا جريات  ا ةج دفات ةةتويات ةن ا ع وةات

 . بالص ن  الة ةن ا   ينةقدةن تلخص ع  ن ا و وع  .1

  دف يشر  إلى ال دف العام ال ي ين غي تحقيقس فيما يتع ق ب  ا ا و وع.  ةةج .2

أدا    .3 ا   ينةجريات  ةن    الص ن  الة ةن  ال تا ج  عدد  )ةجريات(  ا ت احات  جري  تحدد  التي  الم تم ن 

 ةجريات النشطن.

 

 

 

 

 

 



 
 

 
`27 

 

 (   : المعلومات والاتصال الداخلي 1مثال تطبيقي ) 

 مقدمة: 

في    أدا  ا  ام ا وكولن إلي م ةةج لين    العاة وم يتحمل    ةجموعن  اسعن ةن النشطن.    ا جسةن إدارة    مارا ت

ب ا    ال  اعن تعمل  الآ يين    إلى  انب   ،ا جسةنالتي  ا  ل ن  ةن    بغين أ  اب  العمل  الو اين  حوادث  إصابات 

 أةي   ا جسةن.  بالتالي، يعد التواصل الدا لي  ت اد  ا ع وةات دا ل  ل ا التةهب  ااستجابن  
ً
  ي ري ا

ً
لضمام ت اد     ا

  التع م ةن ا  عدم تدا ل ا   ود.  بر تجا ال

 Targetالمستهدف 

 ا  في ااتجاهرم. فع  دا لي يةوم ه اك ات ا  أم    ي رة، جسةنا ت اد  ا ع وةات الساسين دا ل 

 صحة والسلامة المهنيةالممكنة لأداء الالمؤشرات 

 مؤشر النتيجة 

 .ا جسةندا ل   ا خ فاتةدخ فعالين  ا ا ة يليات اات ا  الدا لي، لتج ب التدا  ت أ  ال جوات أ  

 مؤشر الأنشطة

 هل تو د يليات ل تواصل دا  ي
ً
   بشةم النشطن اليوةين؟ ا

ال  يد   ✓ )ةنل  ل ت ا   ةشت  ن  يليات  ه اك  تةم   (  ا لخ اتالإللإت  ني،  ا  ايات،  اا تماعات،   هل 

 ؟ ةن ا با تيار النةب

التدا  ت  ال جوات    ✓ تحديد  ةن  تتملإن  بحيث  اات ا   يليات  ت ميم  تم  أسيع   ت    ا خ فات هل  في 

 ةملإن؟ 

 ا ع وةات التي يحتا و  ا ل وفا  بمةج ليا  م؟ التدريب ا  اسب على  العاة وم  هل يت قى  ✓

 هل تةم  الآليات باات ا  في ااتجاهرم، سوا  ةن الإدارة إلى ا وظ رم  ةن ا وظ رم إلى الإدارة؟ ✓

 لآليات التواصل.  العاة وم هل ه اك  سي ن لضمام استشدام  ✓
 

 لقوانين والتشريعات والمعايير الامتثال ل(   : 2مثال تطبيقي ) 

 مقدمة: 

يجب   ل ا .  الإصابات  هو ة     وع ا  وادث  ا   ين في ا جسةن الص ن  الة ةن ال دف الساسفي ل  ناةج إم  

بيناةج   يتضمن  ا جسةن  أم  في  ا   ين   أحةاةالص ن  الة ةن 
ً
على   ن    ا ا  وادث  ه ه  ةنل  يثار  ةن  ل تش يا 

القوانرم  بعرم ااعت ار ااةتنا   أم تض     إدارة ا جسةنعلى  . ل ل  ين غي  في حا    وع ا  الإنةام  ال آمن  ا مت ةات

الو اين ةن ا  وادث  التش يا ةن حد  ا.  ثقافن    صن بالص ن  الة ةن ا   ين بما يع ز ا ا خ ا عاير      ال شي عات

ا ي نن في ت  ين ا تط  ات ب اً  على ةوا   ا  ظي ف ا  قدر ةن  ل   اعن ب ا عاير      ال شي عاتالقوانرم  يجب أم تةم     

ين غي   إلى ذل ،  بالإ افن  ا جسةنا خاصن.  إدارة  يليات  تو ي ات    على  القوانرم  ال شي عات  ا عاير     م  لتطويي 

  ااةتنا  ل ا. 
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 Targetالمستهدف 

  التةهب  ااستجابن ل ا. حوادث  إصابات العمل إطار  انوني راةل ي  ا    مي   وانب الو اين ةن    ود

 الصحة والسلامة المهنيةالمؤشرات الممكنة لأداء  

 مؤشرات النتائج 

ا جسةن ةدخ   ✓ الإن اذ،    بالقوانرم  ال شي عات  ا عاير   التزام  تدابر   ا نا ،  سبيل  الإررادات   توفر   )على 

 ا ةاعدة ال  ين  التدريب(. توفر   ، ا تطوييها خاصن بالص ن  الة ةن ا   ين 

 .  ااةتنا  ل ا إدارة ا جسةن    ول ا ةن   ل  القوانرم  ال شي عات  ا عاير  ةدخ ف م   ✓

 .  ال شي عات  ا عاير   ا  تزةن أ  ا متن ن ل قوانرم في ا جسةن ا خطية   النشطننة ن  ✓

 مؤشرات الأنشطة 

ع د      وانرم    الص ن  الة ةن ا   ين تحةرم أدا   ةن أ ل  هل ه اك يلين لتحديد الهداف  الغايات   ✓

  ديدة؟  تشي عات  ةعاير   

 ؟ أدا  الص ن  الة ةن ا   ينلتحةرم   نظام الص ن  الة ةن ا   ين ةجريات  يتضمن• هل 

 . ؟أدا  الص ن  الة ةن ا   ين اتجاهات  ظام  ياا  تقييم  انظام الص ن  الة ةن ا   ين  يعت   هل • 

 ؟ ةشت يهل تم     إطار ت ظيمي  اضح    ✓

 شي عات ذات ا خطية التي سآتعرم ع ي ا االتزام بالقوانرم  ال  النشطن• هل يحدد الإطار ةعاير  تحديد  

 ؟ال  ن

 ةحددة بو وح؟  ال شي عات ذات ال  ن التي تغطي ا القوانرم  ا خطية   النشطن• هل  

 ؟  في الو ت ا  اسب • هل تم تحديد ا ع وةات التي سآتم الإب غ عن ا بشةل  اضح 

 ؟ • هل ه اك يلين للإب غ عن ا ع وةات ا ط وبن إلى  مي  أ  اب ا  ل ن ا  اس رم 

  ، (العاة وم،  العم  ،  ااتحادات  ال قاباتل  شا ر ة  أ  اب ا  ل ن )  لإدارة ا جسةنهل تو د يلين   ✓

ةن م   ل  أث ا        التع يقات  ةن    ا عاير   ت قي  بالو اين  العملا تع قن   التةهب    حوادث  إصابات 

  ااستجابن ل ا؟ 

 ؟ ال شي عات  ا عاير  ذات ال  ناةتنا  ل قوانرم ابا ي نن في ل مجسةن الإطار الت ظيمي  يتمت  هل  ✓

لظي ف ا    القانونين  ال شي عين ا   ةنبو   الساليب ال زةن ل وفا  با تط  ات    نهل يُةم  ل مجسة    •

 ا خاصن؟ 

يليات     • ه اك  إررادين  أدلن   هل  ا جسةن  ثا ق  القوانرم    تةاعد  ف م  اي ين     ال شي عات  ا عاير   في 

 ااةتنا  ل ا؟ 

ا جسةن  هل تو د    • إررادين تةاعد  التي سآتعرم ع ي ا  في  يليات  أدلن   ثا ق  ا خطية  النشطن  تحديد 

 ال  ن؟االتزام بالقوانرم  ال شي عات ذات 
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ا   ات ا ع ين بالقوانرم  ال شي عات لل  و  على ا ع وةات  ا ةاعدة ةن    نهل ه اك يلين ل مجسة  •

 ؟  ا عاير  ذات ال  ن

 ؟ا  قحن  ت  ي ها  ااةتنا  ل ا   ال شي عات  ا عاير ل  م القوانرم    ن• هل يتم توفر  الو ت الةافي ل مجسة

الت ظيمي   ✓ الإطار  يتضمن   هل 
ً
كانت    أحةاةا إذا  ةا   ال شي عات   قوانرم  ل  ةمتن نا خطية    النشطنليصد 

 ؟ ذات ال  ن  ا عاير  

بشةل عاد   ا   ات ا ع ين بالقوانرم  ال شي عات  ا عاير   التي   عج ا    التع يمات الت  ي ين  هل يتم تط يق   ✓

 ؟ تحقيق أهداف بيناةج الص ن  الة ةن ا   ين في ا جسةن د لضمام  ةوح  

ب اً  على التقدم التقني  ا عيفن   الإةتنا  لس  هل ه اك يلين ل ميا عات  التحدينات الد رين للإطار القانوني   ✓

 ا لإ ة ن حدين
ً
 ؟  إصابات العمل بما في ذل  الدر ا ا ةت ادة ةن حوادث ا

تو د  ثا ق   ✓ الت ظيمي  العما إررادين  ةاعدة   أدلن  هل  الإطار  ف م  عن    ، في  ال اتجن  ا ع وةات   ا ل  

 ؟ القوانرم  ال شي عات ذات ال  ن 

الإررادين    القوانرم  ال شي عاتهل   ✓ ب ا   الوثا ق  ا خاصن  الت  ي ين  بة ولن التع يمات   يملإن     ،ةتاحن 

 الوصو  إلي ا بة ولن )على سبيل ا نا ، ع   الإنت نت  ا لإت ات  ا ياس ت(؟ ل  اب ا  ل ن  

 

 (   : تقارير السلامة3مثال تطبيقي ) 

 مقدمة: 

تتع ق   ف ين  إدارين  تشغي ين  تحتوي على ةع وةات  ةلإتوبن  هي  ثا ق  الة ةن  العمل  تقاريي  بآمن  بمشاطي 

ا نشةة في  ا ط ق  ا   ين  الص ن  الة ةن  بيناةج  على  ه ه   تةثر ها  في  بالتحلإم  ا تع قن  ا ع وةات  إلى  بالإ افن   ،

ا جسةنتتحمل    المخاطي.   في  ا   ين  الص ن  الة ةن  ا تع قن    إدارة  الةياسات  ال وا    تط يق  ةةج لين  مام 

إدارة  لإب غ    التغ ين اليا عنالتةاد ةن     يق  على عاتق ا ةةج لين.  الص ن  الة ةن ا   ينبا تط  ات الم ددة لتقاريي  

 .الص ن  الة ةن ا   ينبمدخ ا اين تقاريي ا جسةن 

 Targetالمستهدف 

تقاريي الة ةن  ةيا عج ا  ت قيح ا  تقييم ا، إلى  انب تقديم تع يقات   لإعدادة ادئ تو ي ين  اض ن    ود 

 . ج احو  ةدخ ا اي

 الصحة والسلامة المهنيةالمؤشرات الممكنة لأداء  

 مؤشر النتيجة 

    الو ت الم دد  التي تحتوي على   الص ن  الة ةن ا   ينالتي  دةت تقاريي   إدارات ا جسةن نة ن  ✓

 . مي  ا ع وةات ا ط وبن ةقارنن بت   ا خا عن  تط  ات الإب غ 

  فق إدارة ا جسةنتقييم ا ةن   ل  دراسج ا   التي تم   الص ن  الة ةن ا   يننة ن تقاريي   ✓
ً
 عاير  ةحددة   ا

 .    إطار زةني ةحدد
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 مؤشر الأنشطة

ريي  ا في رةل تق  ةشاطي بآمن العملتوفر  ةع وةات ة   ن عن  تةاعد في    ةط قن في ا جسةنهل ه اك يلين  ✓

 ؟ ل ص ن  الة ةن ا   ين

 ةا يلي:  الص ن  الة ةن ا   ينةتط  ات تقديم تقييي    يتضمن تحديد هل ✓

 •  ا من ا واد ا خطية ا خا عن  تط  ات الإب غ. 

 ؟ ا خطيةالنشطن • فمات أ  ةةتويات ةشت  ن ةن 

 ، ةنل: الص ن  الة ةن ا   ينالإب غ عن ا في تقييي   يجبهل ه اك ةع وةات ةحددة  ✓

 (. الت وث  اان عاثات الغازين  غر هافي ا نشةة )بما في ذل    بآمن العمل  شاطي ة•  صا 

 .  الإصابات • اتشاذ ا خطوات ا  اس ن       وع ا  وادث

 .   وع ا في حا    ا،  التدابر  ا تش ة لل د ةن   وادث  إصابات العمل• العوا ب الم تم ن 

 .بآمن العمل  • نتا ج تقييم ةشاطي

 . م ا  التحلإم في ا ه ين تحديد المخاطي  تقيية•  صا 

 . حةب اا تضا  • ةع وةات حو  ااةتنا  ل ممارسات ا  يدة

 ا  ادث  تدابر  ا تابعن. • تاريخ حالن  

 ل تةاد ةن ااتمال ا؟ الص ن  الة ةن ا   ين هل تو د سياسات  إ يا ات لتقييم تقاريي   ✓

تقاريي   ✓ في  الواردة  ا ع وةات  ل تحقق ةن  ةن        الص ن  الة ةن ا   ينهل ه اك سياسات  إ يا ات 

 في ا و  ؟  الت تآشعم يات 

 ؟ ل  اب ا  ل ن ا ع يرم الص ن  الة ةن ا   ينهل ه اك يلين لتوفر  ا ع وةات ةن تقاريي  ✓

 

 (   : الإبلاغ عن الحوادث والحوادث الوشيكة 4مثال تطبيقي ) 

 مقدمة: 

ا   ينين غي   إدارة الص ن  الة ةن  ا تع قن  توافي  التةاد ةن    على  ا ع وةات  ال زةن للإب غ عن  ا تط  ات 

العمل  با  وادث   ا  اسب إصابات  الو ت  ا  ادث )ةتحقق،  .  يجب أم يتضمن ه ا الإ طار ةع وةات عن نوع  في 

أ  الإصابات  تاريخ    ت   وع ا ا  د ث(  التي حدثت،   ري   ل طوارئ.  التةهب   ،  إ يا ات   الوفيات  ااستجابن 

 التع م" ال يخ  ت ادل ا.  ب ار الإب غ عن ا ع وةات ا تع قن با  وادث الوريلإن  "تج بالإ افن إلى ذل ، ين غي تش ي  

 Targetالمستهدف 

 التع م"  فق  بر يتم الإب غ عن ا  وادث  ا  وادث الوريلإن  غر ها ةن "تجا 
ً
ةن  في ا نشةة  ل  ظام ا عمو  بس    ا

 . إدارة الص ن  الة ةن ا   ين ا ط ق في ات نظام اإ يا  أ ل تحةرم 

 الصحة والسلامة المهنيةالمؤشرات الممكنة لأداء  

 مؤشر النتيجة 
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 . إصابات العمل ةدخ التغير  في الإب غ عن ا  وادث  ا  وادث الوريلإن  ✓

 . ا  وادث الوريلإن  إصابات العملةدخ ااتما  التقاريي ا خاصن با  وادث  ✓

تط يق   ✓ ا   ينإدارة  ةدخ  ا  وادث  الص ن  الة ةن  تقاريي  تح ي ت  ةن  ا ةت ادة   ا  وادث    ل در ا 

 . الوريلإن  إصابات العمل

 مؤشر الأنشطة

ا   ين  هل   عت   ✓ الص ن  الة ةن  ا  وادث  إدارة  عن  للإب غ  الوريلإن  إصابات  ةتط  ات   ا  وادث 

 ؟ العمل

 هل يجب الإب غ عن ا ع وةات التالين: ✓

 .  ا  ادث  إصابن العملنوع • 

 في ا نشةة.   إصابن العمل • ةو   ا  ادث

 .  إصابن العمل •  صا ا  ادث

 • عدد الوفيات  /أ  الإصابات.

 • ح م ال يار التي   قت با مت ةات  /أ  ال آمن.

 . • نوع ااستجابن  الإ يا ات التص يحين ا تش ة 

فييق   الإط ا ،  الم لي،  ةم  الم تم   ا نا ،  سبيل  )على  إ طارها  تم  التي  ال يخ  الطياف  بجمي   •  ا من 

 (.اانقاذ

 • سبب ا  ادث.

 أ    وع حوادث ةماث ن؟ إصابن العمل • الإ يا ات ا تش ة     تلإيار ا  ادث 

 أم تةوم إ يا ات الإب غ ةعي فن  س  ن ااستشدام؟إدارة الص ن  الة ةن ا   ين هل تضمن   ✓

   ماين ا ع وةات الةيين؟  تدابر  هل ه اك  ✓

تش     ✓ ا   ين  هل  الص ن  الة ةن  با  وادث إدارة  ا تع قن  ا ع وةات  عن  الوريلإن    الإب غ   ا  وادث 

 التع م ال يخ؟  بر  تجا   إصابات العمل

 إصابات العمل    الإب غ الطوعي عن ا  وادث  ا  وادث الوريلإنإدارة الص ن  الة ةن ا   ين  هل تش     ✓

 ت   
ً
 ؟القوانرم  ال شي عاتالتي تتجا ز الإ طار ال ي تتط  س    وصا

با  وادث   ✓ يتع ق  فيما  الإب غ  سياسات  إ يا ات  لتنةيق  يلين  ه اك  الوريلإن  إصابات  هل   ا  وادث 

 ؟ العمل

 ؟  ا  وادث الوريلإن  إصابات العمل  وادث ا  هل ه اك يلين لتح يل تقاريي  ✓
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 وتحسينه  برنامج مؤشرات الأداء الأساسية للصحة والسلامة المهنيةلإنشاء . الخطوات السبع  1-10

 الإنقاذااستجابن   اات الطوارئ ةتماث ن، بما في ذل  الشيطن  ر ا  الإط ا   فيق    ةجسةاتلآةت  مي   

ال الطوارئ.  ص يرم  العاة رم  الة      (1)  الشةل يوضح      في حاات  الساسين  بيناةج    نشا لإا خطوات  الدا   ةجريات 

  تحةآ س. ل ص ن  الة ةن ا   ين

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Source: OECD (2008): Guidance on Developing Safety Performance Indicators related to Chemical Accident Prevention, 

Preparedness and Response, Guidance for Industry, Paris, p.10 

 وتحسينه  مؤشرات الأداء الأساسية للصحة والسلامة المهنيةبرنامج  لإنشاءالخطوات السبع  ( 1)  الشكل 

 الخطوة الأولى 

 مؤشراتمختص بتأسيس فريق 

 الصحة والسلامة المهنية

 الخطوة الثانية

تحديد القضايا الأساسية 

 الواجبة الاهتمام

 الخطوة الثالثة

تعريف مؤشرات النتائج 

 والمقاييس المرتبطة بها

 الخطوة الرابعة

تحديد مؤشرات الأنشطة 

 والمقاييس المرتبطة بها

 الخطوة الخامسة

جمع البيانات والإبلاغ عن 

 نتائج المؤشر

 الخطوة السادسة

التصرف بناءً على نتائج 

 مؤشرات أداء السلامة

 الخطوة السابعة

تقييم وتحسين مؤشرات أداء 

 السلامة

الخطوات السبع لإنشاء 

برنامج الصحة والسلامة 

 المهنية وتنفيذه
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 مؤشرات الأداء الأساسية للصحة والسلامة المهنية ب مختص فريقالخطوة الأولى: تشكيل  

ةجريات الدا  الساسين ل ص ن  الة ةن   إنشا تحديد شخص أ  فييق ةن الشخاص ليةونوا ةةج لرم عن   .1

 . جسةنفي ا ا   ين

 ط ب ةشور  م    الإنتا ين   ا عدات  ا وارد ال يخ في العم ين  لعاة رما ةج لرم عن إدارة ا  ا دييينتضمرم ا ار   .2

 . ةوافقج م

 .  ا جسةنذ ي الد ار  ةةتويات ا ةج لين المخت  ن دا ل   العاة رمأفةار    استط ع .3

ا وارد  الو ت الةافي لتطويي  ت  ي  ةجريات الدا .   .4  غال فتش يص 
ً
ةا ت دأ ال  اةج ال اج ن بشةل بةي     ا

  ت داد تعقيد
ً
الو ت.    ة فا د  ا ل د   في ا س نمار ال لي  لتةوم ه اك حا ن  ل ا  بمي ر  ،  ال  ناةجلو ت  ا وارد 

 ثماره. يجتي ااس نمار ال لي لضمام أم الةافين   يجب تش يص ا وارد 

 الأولوية ذات الخطوة الثانية: تحديد القضايا الرئيسية 

 الة ةن    الص نإلى ةةاعدت  في ةيا  ن ةشلإ ت   ةجريات الدا  الساسين ل ص ن  الة ةن ا   ين   دف  .1

ا  الين.  ا   ين   إ يا ات   أ يخ ةن      بطييقن  تلإ ش  ا  ا  أهمين  التي  د  تطوييل ا  الاث    را    ود 

أا   المخاطي التي يتعيض    تعا ج   وانب ةجسةت  التيعلى   ةجريات الدا  الساسين ل ص ن  الة ةن ا   ين

 . ا مت ةات  ال آمن العما ل ا 

ا عياري   يت  ت .2 الدا   حاات ةجريات  في  ا   ين  الهداف  الغايات ب طوارئ  لااستجابن    ل ص ن  الة ةن 

 .  ا جسةين

ا   ين   .3 ل ص ن  الة ةن  الساسين  الدا   ةجريات  ل مات  ال لوين   ردة    تيا ع افي  احتما   ا   ذاتإعطا  

 .  ع د تيا ع االعوا ب 

 الخطوة الثالثة: تحديد مؤشرات النتائج والمقاييس ذات الصلة

ال تا ج  تحديد   .1 التي  :  ةجريات  فيأي ا جريات  تةه     درت  على ااستجابن لةل فمن ةن    تةاعدك  تحةرم 

 .ال مات الم ددة في ا خطوة النانين

 ن. أي ال هج ا ت   في  م  ال يانات  ت ني  ا  الإب غ عن ا لةل ةجري ن يج : تحديد "ا قياا"  .2

 الخطوة الرابعة: تحديد مؤشرات الأنشطة والمقاييس ذات الصلة

سبب نجاح ةا ت ع س أ  عدم نجاحس لتحةرم  درات  على    توضح أي ا جريات التي  :  حدد ةجريات النشطن   .1

 . ااستعداد  ااستجابن

 .أي ال هج ا ت   في  م  ال يانات  ت ني  ا  الإب غ عن ا لةل ةجري ةن ةجريات النشطن:   تحديد "ا قياا"  .2
 

 الخطوة الخامسة: جمع البيانات والإبلاغ عن نتائج المؤشرات 

 .ت ميم نهج  م  ال يانات  إعداد التقاريي ا خاصن ب  .1
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لص ن  الة ةن  اةجريات أدا     فلإي فيما إذا كام ةن ا ملإن استشدام ال يانات التي  معج ا ةجسةت  بال عل في .2

ال يانات بطييقن ا   ين بال عل، فا م   ال يانات ةتاحن  إذا لم تلإن  أ  بطييقن  ديدة.  ا  الي  في رة  ا  إةا   ،

 .تتوافق ة  ثقافن ةجسةت 

تحديد طييقن  م  ال يانات،  عدد ا يات التي سآتم في ا  م  ال يانات،  ةن يقوم بجمع ا.  م بجم  ال يانات   .3

 .اا شاف التغير ات في الو ت ا  اسب اتشاذ الإ يا  بما يجدي إلىبشةل ةتلإير 

اانحيافات في الدا  اتشاذ الإ يا (  الإ يا ات  حدد العت ات )أي ال قطن التي يجب ع دها     ع ةن على   .4

 .بالنة ن إلى ا جريات التي تةتشدم ةقايآس العت ن  ا يت طن ب ا

يجب  التقاريي    ة  الإرارة إلى أم   ن  ام ةية.    لص ن  الة ةن ا   يناةجريات أدا    تحديد اي ين تقديم بيانات .5

 العيض  اض في الو ت ا  اسب،  أم يةوم أم تةوم 
ً
 . در الإةةام ل ة يل ال  م  العمل ا

  إعداد التقاريي. لص ن  الة ةن ا   ين  ات  ي   طن  م  بيانات ةجريات أدا   .6

 المهنية  السلامةالصحة و الخطوة السادسة: العمل على نتائج مؤشرات أداء 

  الت يف  فقلص ن  الة ةن ا   ين  اةجريات أدا    ةيا عن بيانات .1
ً
لص ن  اأدا    جرياتإلى ةالنة ن  ف ل ل .    ا

ا   ين تجا ز    الة ةن  ع د  ةحددة  إ يا ات  اتش   العت ن،  ةقايآس  تةتشدم  ب ا.    ا  د دالتي  أةا  ا ةموح 

، فلإي فيما تش  ك  اتجاهينالتي تةتشدم ةقايآس  ص ين أ     لص ن  الة ةن ا   ين اأدا     جريات إلى ةبالنة ن  

 بس ال يانات،  ت يف  فق
ً
 .ل ل   ا

نتا ج .2 تحقيق  عدم  إلى  تشر   ال تا ج  ةجريات  كانت  ا   ينا  إذا  ةجريات    القيام،  لص ن  الة ةن  بميا عن 

 .التعيف على الس اب. ا    أفعال  لتحقيق ال تا ج ا ي وة نحا لةالنشطن ا يت طن ب ا   

   تحديد ،  لص ن  الة ةن ا   يناإذا أظ يت ةجريات النشطن أن  ا تتش  الإ يا ات ال زةن لتحقيق نتا ج   .3

ظ ور ال تا ج الةآمن في ةجريات    عدم انتظارفيجب    ،بتص ي  ا شة نالقيام  سبب عدم اتشاذ ه ه الإ يا ات   

 .ال تا ج ا خاصن ب 

 للإن ةجري ال تا ج ا يت   بس يظ ي نتا ج    ل ص ن  الة ةن ا   ينإذا كام ةجري النشطن يشر  إلى أدا   يد   .4

 سآمن، فةعد ال ظي في ةجري أنشطت    م بلم يا  التغير ات، إذا ل م الةي.  د يةوم بعي
ً
  د   دا

ً
عن ال  يجن أ     ا

  د يحتاا ا قياا إلى إعادة تعييا.

 المهنية  السلامةالصحة و أداء الخطوة السابعة: تقييم وتحسين مؤشرات  

على أساا ة تظم ل تةاد ةن    با جسةنا خاص   لص ن  الة ةن ا   يناةجريات أدا    ةيا عن  تقييم بيناةج .1

ي ا  ة  م  ال  ناةج ا   أم 
ً
ا  ديدة  التغير ات    ا التنبيت  ا نا ، عم يات  )على سبيل  ا تغر ة  الظي ف  في  و  

 . لص ن  الة ةن ا   يناةجريات أدا    ت  ة بي  التق يات ا  ديدة(  لدةج التحةآ ات ب اً  على تج  جسةينا 

إزالن ا جريات التي لم تعد ه اك حا ن إلي ا )على سبيل ا نا ، لم التحةآ ات التي تم إ ياتها ن يجن ل مجريات   .2

أدت إلى تحةآ ات ةةتقية  طوي ن ال ل(. حدد ةجريات  ديدة  عا  ن الظي ف ا تغر ة أ  ل حص ةشت ا  

 .الم تم ن دا ل ةجسةت  الص ن  الة ةن ا   ينةشلإ ت 
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عما إذا كانت ا جريات توفي ةع وةات ةوثو ن. إذا لم يلإن الةي    الةجا  ب اً  على    ت   ةعيفت  بمجسةت ،   .3

اسة  ن ة   فييق  السم ن  ثم  ا خاصن ب .   لص ن  الة ةن ا   ين اةجريات أدا    ال ظي في  إعادةا ل ،  

 :التالين

ز دت  با ع وةات لص ن  الة ةن ا   ين  اةجريات أدا    " ا ت ا  ت ع   أم أم تق ق هل ا شلإ ت التي كانت " .أ

 التي تحتا  ا ل  م ا شلإ ت  الت يف بشة  ا؟ 

ذات ال لوين الق وخ    لص ن  الة ةن ا   يناهل تقوم بقياا النشطن التي ةن ا يجح أم تجثي على نتا ج   .ب

 لدي ؟

 التي تتط ب اتشاذ إ يا ؟   منالتغير ات ال غر ة  ا هل ا قايآس د يقن بما فيس اللإ اين ل تعيف على   .ا

الص ن  الة ةن  دةج ا خ  ة ةن     ت اد  ا ع وةات ة  الآ يين ال ين  اةوا ب   ي  بيناةج ةجريات أدا    .4

ة  .  ا   ين ذل   يشمل  أم  ةن    جسةاتيملإن  أ يان   أ   ةجتمع   في  ال يخ  الطوارئ  ااستجابن   اات 

 ةجتمعات ةشت  ن. 
 

 

 

 للحاجة . 1-11
ً
 مراجعة المؤشرات وتطويرها وفقا

 اج   ةن إدارة المخاطي ال  اعين أةي   لص ن  الة ةن ا   ينا ياا أدا     يعد
ً
 راسخ  ا

ً
.  ة  ذل ، فلمم ت ميم  ا

  استشدام ا جريات ا ي ا  يمنل تحدي
ً
 يملإن تقةيم تحديات ةجريات الة ةن  ال  اعي.    الع مي    رم لةل ةن الم ال  ا

 (Delatour, & et.al :2014) : الص ن ا   ين اما يلي 

 :التحديات المتعلقة بتصميم المؤشرات 

يملإن أم يجدي إلى امين ا ر ة ةن ا ع وةات    : diversity of fields to measure تنوع المجالات المراد قياسها .1

ا ملإن ةتابعن ه ا القدر ةن ا جريات بد ن، الةي ال ي يتط ب اللإنر  ةن ا وارد.  غر   من  ف التي يجب إدار  ا.  

ا تيار ةجاات    ل  ناةج الص ن  الة ةن ا   ين. فلإيا يتم  ةمن نتةوم  لت ارز على ةجريات ةعي ن  ايتم  ل ا  

تنتج عن أس اب عديدة في  مي  أنحا   الإصابات ا   ين  أم ا  وادث  ا سيما   ،  ب  ه ا جرياتالقياا ا خاصن  

 ؟ ا جسةن

العامة .2 المؤشرات  من  ت ميم ا   :  Set of generic indicators مجموعة  يتم  ةن    التي  ة ش ض  بمةتوخ 

إلى ي ي، حيث يوضح طيق الإدارة ا لإيا يملإن نقل ةجري ةن ةجا   فالةياق.   فالم اات  )   شع ن،ص اعي 

 .ال و ين  اللإيميا ين  ال قل ا تتمت  ب  س ا ةتوخ ةن ا عيفن(

القياس .3 ا  اسمن لل وادث    : The myth of measure أسطورة  ا   ين  بعض ا  وانب  ا يملإن   الإصابات 

ااعت ار،  ا   اظ على ا ةاحن ا  ي ن ال زةن فيما يتع ق بةداة  لإيا يملإن أ   ه ه ا  وانب بعرم  ف ياس ا.  

 الإدارة؟ 
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 :المؤشراتاستخدام التحديات المتعلقة ب

بالمؤشرات .1 الة وك.    : Control by indicators التحكم  تغير   إلى  يجدي  أم  يملإن  ا جري  نتا ج  على  الت ارز 

  الص ن  الة ةن ا   ين  مام إدارة   فلإيا يملإن
ً
 ؟ القيااةن إدارة   بدا

ت  ا   ةعظم ا  ادئ التو ي ين ةةةلن إعداد التقاريي  ا جريات كوسي ن    :  Decision-making صنع القرار .2

إ  ا  الطاب    فلإيا يملإنلدعم اات اات.  ة  ذل ، لم ي  ا   أي ةن ا ةةانن ا جري في عم ين ص   القيار.  

 اليسمي على إنشا  ا جري في عم ين ص   القيار؟ 

إم تطور ا عاير   ة دأ التحةرم ا ةتمي يتط ب التحةرم    :  Variability of measurement تباين القياس .3

تغير  ا جريات،  في الو ت ن ةس الةماح بمقارنن    فلإيا سآتما ةتمي ل ميا    العت ات ا  ي ن ل مجريات.  

 ال تا ج على ا دخ الطويل؟ 

، يتم تحدي أساليب الت ميم  ةمارسن  الإنتا ينفي ةوا  ن ه ه التحديات،  ةن أ ل الةيطية على العم يات  

  الت وع ا  الي يجب أم ي سح الم ا    يل ةن أفةار ا جريات ا  نين على ث ث أفةار فاستشدام ا جريات في ا جسةات. 

 هي:

 ا يتع ق  :  الفكرة الأولى هي دورة الحياة .1
ُ
  ممن ةة قالةي ب يض ت نيا ل مجريات ا 

ً
ل وع ةن النشاط، بل    ا

ا جريات.   لت ميم  استشدام  ة ه ين  تحديد  ضايا  فا ت اح  يتع ق    ا جسةنم    الص ن  الة ةن  بفيما 

يملإن أم تةوم نقطن    تطويي نظام القياا ا خاص ب ا.    جسةن ، يتعرم على ا اانتقادين،  حتى ا يا عن ا   ين  

 .  تقوم ب اال داين هي تحديد الغيض ةن ا جريات،   صا الوظا ا التي 

ين غي     ا جري في نظام بيئي ل قيار يتم فيس تحديد    :الفكرة الثانية هي دمج المؤشرات في عملية اتخاذ القرار .2

  م يعد القيار ةقت نفاست اتيجيات العمل   ل القياا.  
ً
بشةل ة اري با جري،  للإن يملإن توسيعس بمع وةات    ا

   .إ افين

الثالثة هي   .3 ين غي أم يشر  ب ا  ا جريات إلى ةجا  ةن المخاطي    : مجال القياس متعدد التخصصاتالفكرة 

ين غي استشدام  ل ا  .  أ  الإصابن ا   ين  ن ةا بعد ا  ادثبي ييت   بشةل أعمق بجمي  الم اات ا شاران في تج

بح ر.  ةن الضي ري تعييا ه ا ا   وم بع اين في كل ةية نةتشدم في ا    الص ن  الة ةن ا   ينة  وم ةجري  

بةدا    التن ج  على  القدرة  لدي ا  تطويي ةجريات  في  التحدي  ا  طلح.  يتمنل  ا   ينه ا  في    الص ن  الة ةن 

 ا ةتق ل.
 

 في إدارة المخاطي ال  اعين.  ة  ذل ، أص حت    الة ةن ا   ينالص ن ي عب  ياا ةجريات أدا  
ً
 أساسيا

ً
د را

 إم ف م ه ا التعقيد باستشدام ا جريات يمنل تحدي  ا  وادث ال  اعين ظاهية ةعقدة.  
ً
  وهييا

ً
.   د تم تطويي العديد  ا

تت ك  را ها ة اطق  هي  تم إ  ا  الشيعين ع ي ا ةن     العديد ةن ا  وادث اللإ  خ.     ةن الد ات في الة وات ال ر ة،  

 . عا في ةجا  الةيطية على المخاطي
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 الفصل الثاني 

 نيةالمؤشرات المتقدمة لنظام إدارة الصحة والسلامة المه

 . ةقدةن 2-1

 ( اس  اقي. ةا هو ا جري ا تقدم )ا 2-2

الن 2-3  .   ا ص ا جريات ا تقدةن ال ع 

 ا جريات ا تقدةن . اي ين استشدام 2-4

 . ا جريات ا تقدةن ا ةتشدةن في تحةرم ع اصي بيناةج  إدارة الص ن  الة ةن ا   ين 2-5

 ل ص ن  الة ةن ا   ين  ا جري ال   : القيادة الإدارين

 الص ن  الة ةن ا   ينفي بيناةج ا جري الناني : ةشاران العما   

  تقييم ا  بآمن العمل ا جري النالث: تحديد ةشاطي 

  التحلإم في ا خاطي الما جري الياب : الو اين ةن 

 الص ن  الة ةن ا   ين   على بيناةج ا جري ا خاةس: التع يم  التدريب

 ا جري الةادا: تقييم بيناةج الص ن  الة ةن ا   ين  تحةآ س

  التنةيق ا جري الةاب : التواصل  

 . القواعد ال ه ين الة عن ل مجريات ا تقدةن ااس  ا ين 2-6

 .  اذا يتم استشدام ا جريات ا تقدةن ااس  ا ين؟2-7

 . ةعاير  ا تيار ا جريات ا تقدةن ااس  ا ين 2-8

 . ةا هي ا جريات ا تقدةن ااس  ا ين ا  اس ن لشيات ؟2-9

 الن ثن استشدام ا جريات ا تقدةن ااس  ا ين . ا خيارات 2-10

 The YES/NO Checklist ( نعم/ا ) ا خيار ال   :  ا من  التحقق 

 ا خيار  الناني : تقديي التلإيارات

 ا خيار  النالث: القياا اللإمي

 تط يقات على ا خيارات الن ثن

 . القياا ا قارم )ا قارنن ا ي عين(  2-11

 . ا تيار ا جريات ا  اس ن 2-12
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 . مقدمة2-1

س، بما في ذل   تط يقت ي  ا جريات ا تقدةن عم ين  ياا فاع ين نظام إدارة الص ن  الة ةن ا   ين    اب ين  

 مم كةداة ةن أ ل تج ب المخاطي أ  ا  د ةن ا ةن      
ُ
إ يا اتس  أنشطتس ةن أ ل الوصو  إلى ال تا ج ا يغوبن.   هي ت

 بنتا ج الدا  ا ةتق  ين، ل ا  
ً
زيادة الوعي بةس اب ا  وادث  نتا ج ا الة  ين.  ه ا ال وع ةن ا جريات يةوم أاث  تن جا

 لدا  نظام الص ن  الة ةن ا   ين.     Proactiveمؤشرات استباقية أ  ا يُ ظي إلي ا على 

 ت   التي تشةل    -تةتشدم ا جريات ا تقدةن ةن أ ل تحديد ة اطق أ لوين العمل ل ص ن  الة ةن ا   ين
ً
  وصا

 أا   على نجاح ا جسةن
ً
ف مجيد تحديد ه ه ا  اطق ذات ال لوين يملإن اا شاف الحداث أ  الس اب ا   رين،   - طيا

ين. فع دةا تق  نتا ج ه ه ا جريات  ارا ا  د د ا ق ولن، ةن الضي ري   ه ا يتم اتشاذ التدابر  الو ا ين ا  اس ن ل عم 

 في ت  ي  ذل .) PDCA)  Plan, Do, Check, and Actاتشاذ الإ يا ات التص يحين ا  اس ن،  يملإن ااعتماد على د رة 

 Leading Indicators (LI). ما هو المؤشر المتقدم )الاستباقي(؟ 2-2

ا   ين   الص ن  الة ةن  إدارة  ل ظام  ا   ال ع  هي ةجريات اس  ا ين    ا ين  تن جين توفي ةع وةات حو  الدا  

كو  ا تقآس الحداث التي تجدي إلى  الإصابات  الةياض  ا  وادث،  تلإشا عن ا شلإ ت الم تم ن في بيناةج الص ن  

  الة ةن ا   ين ا ط ق في الشيان.

إدارة الص ن  الة ةن ا   ين    تعي ف ا جريات ا تقدةن   الن للإ ا ة نظام   تطوييه   هنشي بة  ا :" ا تابعن ال ع 

 . (Richardson:2018) ت  ي ه، إلى  انب النشطن التي تع ز النقافن الإيجابين ل  ا ال ظام" 

 عن تع ي   
ً
 في ة   الوفيات  الإصابات  ان شار الةياض برم العما ، فض 

ً
 حيويا

ً
 ت عب ا جريات ا تقدةن د را

نتا ج بيناةج إدارة الص ن  الة ةن ا   ين في ةةام العمل. فا جسةات التي تةتشدة ا تتمت  بم ايا ا ر ة عن ة افةي ا.  

  ه ا يُظ ي أ  اب العمل التزاة م با   ا
ً
،  ب ل  يةتطي    Socially Responsibleظ على ةةام عمل ةةج   ا تماعيا

  (OSHA:2019) .العما  ةن     تع ي  الع اصي الساسين ل  ناةج إدارة الص ن  الة ةن ا   ين تحةرم الدا  الت ظيمي

 بالإ افن  إلى ال وا د الإ تماعين، يملإن ل  اب العمل ال ين يط قوم ا جريات ا تقدةن اا شاف ةشاطي  

يحقق  جسةا  م  فورات ة ارية في أرباح م الن ا ين  الص ن  الة ةن ا   ين،  اتشاذ الإ يا ات التص يحين بشة  ا ةما  

كالتوفر  في تةاليا الإص ح  تةاليا الإنتاا،  تةاليا تعويض العما ، إلى  انب التةاليا القانونين  الت ظيمين ال يخ  

العم ين الإنتا ين    ا تع قن بالةوارث.  ةنا  ذل      الإ يا ات ا  اس ن ل تش ص ةن المخاطي التي تجدي إلى ا ت ا ات في

العم ين   ا تع قن بمياحل  الإنتاا  تةاليا  أاث  ا ا ة  تق يل  اليوةين بشةل  ا  ام  في إاما   العمل  بما يةاعد أ  اب 

 الإنتا ين. 
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  . خصائص المؤشرات المتقدمة الفعّالة2-3

 : (OSHA:2019) ، بمعنى أ  ا تتمت  با خ ا ص التالين SMARTتعتمد ا جريات ا تقدةن على ة ادئ 

أ      Specificةحددة .1 ةا  ال ا من عن  طي  المخاطي  لتق يل  ا تش   ت اصيل الإ يا   ا تقدم  ا جري  يوفي  : هل 

 تحةرم ةجا  بيناةج إدارة الص ن  الة ةن ا   ين؟ 

:أي هل يتم عيض ا جري ا تقدم على رةل ر م أ  ةعد  أ  نة ن ةموين،  ايا    Measurable اب ن ل قياا   .2

 يتم تقييمس؟ 

 هل يملإن تحقيق ال دف الم دد ل مجري ا تقدم بشةل ةعقو ؟  : achievable اب ن ل تحقيق  .3

 ةا ذا ص ن ب دف ةا؟ :   relevant ص ن  ذ .4
ً
 هل يتاب  ا جري ا تقدم ع  يا

: هل يتم ت    ا جري ا تقدم بشةل ة تظم ةن أ ل اا شاف ااتجاهات ذات ا غ خ    Timelyفي الو ت ا  اسب   .5

 ةن ال يانات  من الإطار ال ةني ا ط وب؟

 مثال تطبيقي 

 المؤشر المتقدم : عدد العمال الذين يحضرون اجتماع السلامة الشهري 

 %  97الهدف: قياس معدل حضور العمال لاجتماعات السلامة الشهرية بنسبة  

 محدد

هل يوفر المؤشر المتقدم تفاصيل الإجراء الواجب اتخاذه لتقليل المخاطر الناجمة عن خطر ما أو تحسن في مجال 

 برنامج الصحة والسلامة المهنية 

 مثال جيد 

 لنس يوضح ةاهين النشاط  ةن ين غي حضوره.

 مثال س يء 

 ةحدد كونس لم ي ا ةن ال ي ين غي حضوره.

 قابل للقياس 

 يتم تقدير المؤشر المتقدم كرقم أو معدل أو نسبة مئوية تسمح بتتبع وتقييم الاتجاهات الواضحة بمرور الوقت؟ هل  

 مثال جيد 

 . لإةةانين ت    عدد العما  ال ين سيحضي م كل ر ي

 مثال س يء 

الت    اي م أ  ةعد  أ  نة ن ةموين فيما   لعدم إةةانين 

 .يتع ق بال دف

  اب ن ل تحقيق

 يمكن تحقيق الهدف الذي تم تحديده للمؤشر المتقدم بشكل معقول؟هل 

 مثال جيد 

 %  97ال دف هو ا   و  على ةعد  حضور 

%  ابل ل تحقق لنس ية   بعرم ااعت ار 97ال دف الم دد  

إةةانين   ود ا تماع تعويضفي في حا  عدم حضور العدد  

 الم دد. 

 مثال س يء 

 %  100ال دف هو ا   و  على ةعد  حضور 

بعض   أم  لع م ا  ال دف  ه ا  لتحقيق  إةةانين  يو د  ا 

باليوم   الم دد  اا تماع  عن  تغي وا  أم  يملإن  العما  

  التاريخ الم دد.

 ص ن  ذ

 ذا صلة بالهدف؟
ً
 هل يتتبع المؤشر المتقدم عنصرا

 مثال جيد 

ه ا ا جري ذا ص ن بال دف كونس يتط ب ةن العما  

 حضور اا تماع. 

 مثال جيد 

ه ا ا جري ذا ص ن بال دف كونس يتط ب ةن العما  

 حضور اا تماع. 

 ضمن الإطار الزمني؟  المتقدم بانتظام بما يكفي لاكتشاف الاتجاهات ذات المغزى من بياناتكهل تقوم بتتبع المؤشر  
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في الوقت 

 المناسب

 مثال جيد 

الو ت  هو  .  ه ا 
ً
اا تماع ر ييا تقير حضور  أم  ع ي  

.  يملإن تحديد 
ً
 لن  تتاب  ا تماعات  ر ييا

ً
ا  اسب نظيا

ااتجاهات ا  من   ل   اين العام،  هو الو ت ال ي تييد  

 فيس تح يل بيانات .

 مثال س يء 

  
ً
لقد  يرت تعقب حضور اا تماع ةيترم في الة ن،  نظيا

ةن   نتملإن  لن  فلمن ا  فق ،  ا تماعرم  يتعقب  لن ا  م ا 

 رتين أي اتجاهات ذات ةغ خ حتى العام التالي على ال ل. 

Source: OSHA (2019): Using Leading Indicators to Improve Safety and Health Outcomes, U.S. Department of Labor, 

www.osha.gov/leadingindicators, OSHA 3970, June 2019 

  

http://www.osha.gov/leadingindicators
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 . كيفية استخدام المؤشرات المتقدمة2-4

العمل   يملإن ل  اب  ا تقدةن،  للإن  ا جريات  ا  مي  استشدام  ي اسب  ةقياا  احد  أ   تو د طييقن  ا 

ا   ين   التي تيا  على    في ةجسةا  ما  تد رم بتط يق بياةج لإدارة الص ن  الة ةن  بدء  استشدام ا جريات ا تقدةن 

العمل ال ين لدي م بياةج  البرنامج الن. في حرم أم أ  اب  ا   ين   فع  ، فيملإن م  في ةجسةا  م  لإدارة الص ن  الة ةن 

في تحقيق أهداف أعلى لدا  الص ن  الة ةن ا   ين. في حرم  د يجد أ  اب     رصد ومتابعة مدى تقدمهمالقيام بعم ين  

 ا  د ةن عدد ا جريات ا تقدةن التي ي دتم ب ا، أ  التي يةتشدةو  ا ب
ً
مي ر الو ت.  ه ا  عمل ي يين أنس ةن ا  يد  دا

يتو ا بالط   على ح م ا جسةن  طا م عم  ا،  ةا إذا كام لدي ا ةديي ل ص ن  الة ةن ا   ين أم ا،  نطاق ا  ام  

  الوا  ات الوظي ين ل عما . 

 ه ال  عدة أساليب لتطويي ا جريات ا تقدةن بغض ال ظي عن الت تآب ال ي يتم إدرا  ا فيس.  توصفي إدارة  

الص ن  الة ةن ا   ين باستشدام ا  هج ال ي ي اسب ا جسةن  يحقق ال تا ج الفضل، اما يملإن ا استشدام ة ه رم  

 هي :  ن  الة ةن ا   ين.  ه اك ث ثن ة اهج أ  أاث  لنس يةاعدها في تحقيق نتا ج ةحددة تتع ق بالص

لتحقيق   .1 بال عل  بجمع ا  التي  مت  ا تقدةن  ا جريات  استشدام   : ال    سياسنا  هج  الص ن    أهداف 

  الة ةن ا   ين. 

المخاطي ا   ين التي   دد   ن  س ةن العاة رم في ا  هج الناني: استشدام ا جريات ا تقدةن ل تحلإم في   .2

 . ةةام العمل

 ا  هج النالث: استشدام ا جريات ا تقدةن لتحةرم ع اصي بيناةج الص ن  الة ةن ا   ين. .3

 في تو ي  اي ين استشدام ا جريات ا تقدةن في ا جسةات.   PDCA يملإن ااست ادة ةن د رة 

 مثال تطبيقي 

 PDCAربط استخدام المؤشرات المتقدمة بدورة 

 Plan   خطط

  Choose a leading Indicatorالخطوة الأولى : اختيار المؤشر المتقدم 

 ا ت  ا جري ا تقدم ال ي تيغب باستشداةس  فق ا  هج : 

لتحقيق  ال  :   بال عل  بجمع ا  التي  مت  ا تقدةن  ا جريات  سياسناستشدام  الص ن    أهداف 

  الة ةن ا   ين. 

في   ل تحلإم  ا تقدةن  ا جريات  في  الناني: استشدام  العاة رم  التي   دد   ن  س ةن  ا   ين  المخاطي 

 .ةةام العمل.

 استشدام ا جريات ا تقدةن لتحةرم ع اصي بيناةج الص ن  الة ةن ا   ين. النالث: 

 
ً
 Set a Goalالخطوة الثانية : حدد هدفا

 لس
ً
 بعد أم تحدد ا جري ا تقدم حدد هدفا

 Doنفذ  

 Communicateالخطوة الأولى : تواصل 

تحدث ة  العاة رم لدي  حو  ا جري  ال دف،  اي ين ت  عس،  اريح ل م سبب ا تيارك ل  ا ا جري  

 الم دد.
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 Start Using Your Indicatorsالخطوة الثانية: ابدأ باستخدام مؤشراتك  

  م  ال يانات .1

ةن  .2 تتملإن  لم  إذا  ا  اسب  الإ يا   د ري،  اتش   بشةل  هدف   نحو  التقدم  بقياا   م 

 تحقيقس.

 يملإن استشدام اليسوم ال يانين لإظ ار ال يانات   .3
ً
 ةقارنج ا أب غ عن تقدة  ة  العاة رم، ةن 

عمال  حو    ة   تحدث  ال دف  تحقيق  يتم  لم  فلمذا  ةشت  ن،  زة ين  فت ات  بال دف     

 اي ين الةر  في الطييق الص ي . 

 Checkافحص 

دوري   بشكل  ومؤشرك  هدفك  تقييم  بإعادة   Periodically Reassessing Your Goal andقم 

Indicator 

بتقييم التقدم نحوه،  تقييم إةةانين تحقيقس. ف ي بعض بعد ت    ا جري ل ت ات زة ين ةشت  ن،  م  

ا  تظمن   با يا عن  القيام  الضي ري  ةن  ل ا  التقدم.  ليتين  أطو    
ً
الةي   تا يةتغيق  ا جريات  د 

  ال ظي فيما إذا كام الةي يحتاا إلى ة يد ةن الو ت لتقييم ال اع ين. 

   ACTتدخلال

 Respond to What You Learnالرد على ما تتعلمه 

 م باليد على ةا تع متس ةن نتا ج ا جري ا تقدم،  رارك ا ع وةات ة  العاة رم ا ع يرم في ا جسةن،  

  ع د الضي رة  م بتغير  ا جري ا تقدم ب ا  على ةا تع متس. 

 

 إدارة الصحة والسلامة المهنية . المؤشرات المتقدمة المستخدمة في تحسين برنامج  2-5

تحةرم  في إنجاح  تةتشدم    ا جريات ا تقدةن تتضمن بياةج نظام إدارة الص ن  الة ةن ا   ين ةجموعن ةن  

  ه ه ا جريات هي: ، ع اصي بيناةج  إدارة الص ن  الة ةن ا   ين

 القيادة  الإدارين ل ص ن  الة ةن ا   ين  .1

 بيناةج الص ن  الة ةن ا   ين ةشاران العما  في  .2

  تقييم ا  بآمن العملتحديد ةشاطي  .3

  التحلإم في اخاطي الم الو اين ةن   .4

 التع يم  التدريب على بيناةج الص ن  الة ةن ا   ين  .5

  تحةآ س  بيناةج الص ن  الة ةن ا   ينتقييم  .6

 التواصل  التنةيق ة  أ  اب العمل  ا قا لرم   كاات التوظيا .7

 تةاعد ه ه ا جريات ا تقدةن في تحةرم الع اصي الساسين ل  ناةج الص ن  الة ةن ا   ين.   د يةوم ةن  

ال عوبن بمةام رب  ه ه الع اصي با جريات ا تة ية ةنل ةعدات الإصابن على سبيل ا نا .  يملإن تط يق ا جريات  

 ل  ه  ا تقدةن على أي بيناةج ل ص ن  الة ةن ا   ين بغض ا
ً
ل ظي عن الع اصي التي يتضمن ا.   نعيض فيما يلي ريحا

 ا جريات ا تقدةن الةابقن. 
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 للصحة والسلامة المهنية  Management Leadershipالقيادة الإدارية   الأول:المؤشر  

 تعريف المؤشر

 اي ين تش يص ا وارد ال زةن  يقآس ه ا ا جري التزام الإدارة ب  ناةج الص ن  الة ةن ا   ين،  تحديد أهدافس،  

 لس،  تو   أدا  بيناةج الص ن  الة ةن ا   ين 
  

 لصحة والسلامة المهنية برامج ال المؤشرات المتقدمة الفرعية التي تدعم القيادة الإدارية 

 التي تدعم القيادة الإدارية الفرعية  المؤشرات المتقدمة 

  ا شيفرم ال ين يحضي م التدريب الإل اةي في ةجا  الص ن  الة ةن ا   ين ل عاة رم. النة ن ا موين ل مدييين  .1

 عدد ةيات ا تماعات الإدارة الع يا فيما يشص ةو وع الص ن  الة ةن ا   ين كل ر ي.  .2

 ةتوس  در ات أسم ن استط ع اليأي ا تع قن بت ور العما  التزام الإدارة ب  ناةج الص ن  الة ةن ا   ين.  .3

 ساعن  48عدد المخاطي أ  المخا ف التي أب غ عن ا العما ،  التي بدأ أ  اب العمل باتشاذ إ يا ات تص يحين بشة  ا      .4

 الإدارة ل تقييي.  استجابنتقييي العاةل عن   ود  طي  ب غ ةتوس  الو ت برم .5

  ح م ا وازنن. لص ن  الة ةن ا   ين في ت  ي  بياةج اا   غ ا الي المخ ص ل .6
ً
 ا وازنن  النة ن ا موين ل ا  ياسا

 

 حالة دراسية 

 ل ص ن  الة ةن ا   ين في ا، حيث تمت    (X)تعمل ريان  
ً
  يدا

ً
في ةجا  ال  اعن النةيجين،  تط ق بيناةجا

 ةيا عن نظام إدارة الص ن  الة ةن ا   ين ا ط ق في ا،  تم استشياا ال يانات التالين: 

في   .1 الص ن  الة ةن    50  (X)شيان  اليعمل  بيناةج  في  أد ار  ةةج ليات  بةدا   ةة  وا    ميع م 
ً
  ةشيفا

ً
ةدييا

ا   ين ا ط ق في الشيان.  اةت إدارة الشيان ب   ي   ررن عمل في ةجا  الص ن  الة ةن ا   ين حضي ةن م  

36  .
ً
  ةشيفا

ً
 ةدييا

حددت إدارة الشيان ا تماع ا   ا شن ع اصي بيناةج الص ن  الة ةن ا   ين  تقييم ةدخ  دين ت  ي ه كل    .2

، أي ةيترم في الش ي،  كانت  د عقدت إدارة الشيان     الة ن ا ا ين    15
ً
 يتع ق ب  ناةج   17يوةا

ً
ا تماعا

 الص ن  الة ةن ا   ين في ا. 

ن  ت الإدارة استط ع رأي تمت الإ ابن ع يس ةن   ل عما  الشيان ةن أ ل ا   و  على تغ ين علإةين عن   .3

ةدخ التزاة ا ب  ناةج الص ن  الة ةن ا   ين ا ط ق في الشيان، حيث كانت  د  ططت لت  ي  ذل  على ال ل  

 ةية  احدة كل س ن. 

باتشاذ إ يا ات تص يحين    ةن ا اث ام بدأت إدارة الشيان،    5كانت    عدد المخاطي أ  المخا ف التي أب غ عن ا العما  .4

  ساعن 48بشة  ا     

 20.000هو       اا   غ ا الي المخ ص ل ص ن  الة ةن ا   ين فيةن     الإط ع على ةوزانن الشيان ت رم أم   .5

 بةم ح م ا وازنن كام  د ار 
ً
 ة يوم د ار.  30ع ما
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 والمطلوب :  

ب  ناةج   .1 ا   ين  ل ص ن  الة ةن  الإدارين  القيادة  التزام  على  تد   التي  ال يعين  ا تقدةن  ا جريات  استشيا 

ي ال تا ج (X)شيان الالص ن  الة ةن ا   ين ا ط ق في   ؟ ،  فة 

م ةدخ التزام القيادة الإدارين ل ص ن  الة ةن ا   ين ب  ناةج الص ن  الة ةن ا   ين على أساا ا جريات   .2  ي 

 ا تقدةن ال يعين  جري القيادة الإدارين؟

 ؟  (X)شيان الةاذا تقت ح لتحةرم ا جري ا تقدم ل قيادة الإدارين ل ص ن  الة ةن ا   ين في  .3

 الحل: 

ب  ناةج   .1 ا   ين  ل ص ن  الة ةن  الإدارين  القيادة  التزام  على  تد   التي  ال يعين  ا تقدةن  ا جريات  استشياا 

 (X)شيان الالص ن  الة ةن ا   ين ا ط ق في 

 حةاب النة ن ا موين ل مدييين  ا شيفرم ال ين حضي ا التدريب   . أ 

36/ 50 X 100= 72 % 

ن حظ أم ه اك نة ن ةن ا دييين  ا شيفرم لم ي تزةوا بحضور  ررن العمل ا    ة في ةجا  الص ن  الة ةن  

ا   ين،  ه ا يجب العودة إلى  وا م ا  ضور،  استشياا أسما  ا دييين  ا شيفرم ال ين لم ي تزةوا با  ضور  

د ةن التط يق ال علي ل ل . إذ يجب أم تةوم نة ن   التةايد ع ي م على تط يق ةا نوُ ش في  ررن العمل  التةا

 
ً
 % ةن أ ل تط يق  مي  الفةار التي ت  ا ل ا الورش التدريبين. 100حضور ا دييين  ا شيفرم دا ما

ناحين أ يخ يملإن ةقارنن   التدريب ةن  ال ين حضي ا  ل مدييين  ا شيفرم  ا موين  في كل ةية  إ يا     النة ن 

ا قارنن ةن أ ل ا   و  على ةجري ةدخ التزام ا دييين  ا شيفرم بالتدريب على بيناةج إدارة الص ن  الة ةن  

 شيان. الا   ين ا ط ق في 

يوم، أي ةيترم في الش ي،    15بما أم إدارة الشيان  د   عت  طن لعقد ا تماعات الص ن  الة ةن ا   ين كل   .ب

 12ف  ا يعني أم عدد اا تماعات الوا ب عقدها في الة ن فيما يشص بيناةج الص ن  الة ةن ا   ين في ا هو

X 2= 24    أي أم النة ن ا موين ل لتزام بعقد ا تماعات الص ن  الة ةن    17ن  ت إدارة الشيان ةن ا ،
ً
ا تماعا

.  ه ا يق  على عاتق إدارة الشيان تح يل الس اب التي ة عج ا ةن عقد كاةل  % X 100= 70.8 24 / 17ا   ين هو  

 ا تماعات الص ن  الة ةن ا   ين في ا،  العمل على ت في ا في  ط   ادةن.

ا يلإ ي ت  ي  استط ع رأي،  إنما يجب تح يل  مي  الإ ابات ا قدةن ةن   ل العما  عن ةدخ التزام إدارة   .ت

الشيان ب  ناةج الص ن  الة ةن ا   ين ا ط ق في ا،  ةن ا ملإن إ يا  ذل  بشةل رب  س وي، أ  ن ا س وي،  

 أ  س وي حةب رتين إدارة الشيان  رغ ج ا في ذل .

باتشاذ إ يا ات تص يحين    ةن ا اث ام بدأت إدارة الشيان،    5كانت    عدد المخاطي أ  المخا ف التي أب غ عن ا العما  .ث

إ يا ات  ساعن  48بشة  ا       باتشاذ  الإدارة  ةن   ل  الةي عن  ل ستجابن  ا موين  النة ن  أم  يعني  ،  ه ا 
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إدارة الشيان     % X100 = 40 5/ 2هي    ساعن  48       تص يحين  إذا يق  على عاتق   ه ه النة ن  عي ن، 

 ااستجابن   مي  المخاطي  المخا ف بالةيعن الق وخ. 

 بةم ح م ا وازنن كام    د ار    20.000في ةوزانن الشيان هو  ا   غ ا الي المخ ص ل ص ن  الة ةن ا   ين   .ا
ً
ع ما

ة يوم د ار،  ه ا يعني أم النة ن ا موين ا يصودة ل  ناةج الص ن  الة ةن ا   ين في ةوزانن الشيان هي    30

20000 / 30.000.000 X 100 = 0.07     يجب تحةين ا ، إذا ا يلإ ي التزام إدارة الشيان ،
ً
 ه ه النة ن  ئي ن  دا

 ب  ناةج ا   ن  الة ةن ا   ين بد م توفر  الدعم ا الي ل ل .

 (2، اما في ا  د   )تقييم ا جريات ا تقدةن ال يعين ا تع قن بالقيادة الإدارين ل ص ن  الة ةن ا   ين .2

 لصحة والسلامة المهنية برنامج  ا الإدارية ل( تقييم المؤشرات المتقدمة الفرعية المتعلقة بالقيادة 2الجدول ) 

 المؤشر  المتقدم : القيادة الإدارية 
 الدرجة المعيار

 التقييم

 ضعيف  متوسط جيد المؤشرات المتقدمة الفرعية 

  √  %   72 %   100 النة ن ا موين ل مدييين  ا شيفرم ال ين حضي ا التدريب 

  √  17   24 عدد ةيات ا تماعات الإدارة الع يا 

   √ 1  ةتوس  در ات أسم ن استط ع اليأي

 √   %  40/     2 5 عدد المخاطي أ  المخا ف التي أب غ عن ا العما 

برم   الو ت  عن   ود  طي    ب غةتوس   العاةل    استجابنتقييي 

 الإدارة ل تقييي

    √ 

ل المخ ص  ا الي  اا   غ  بيناةج  في  ت  ي   ا   ين  لص ن  الة ةن 

 ا وازنن  النة ن ا موين ل ا 

 20.000 

0.07   

  √ 

 . (X)شيانال ي رة تحةرم ةجري التزام القيادة الإدارين ب  ناةج الص ن  الة ةن ا   ين ا ط ق في   النتيجة : 

 

 (X)شيانالاا ت احات لتحةرم ا جري ا تقدم ل قيادة الإدارين ل ص ن  الة ةن ا   ين في  .3

ال ام  مي  ا دييين  ا شيفرم على حضور الورش التدريبين ا خاصن بالص ن  الة ةن ا   ين  تط يق ةضموم   .1

 التدريب. 

الشيان،  تح يل أس اب عدم عقد اا تماعات  االتزام بشطن ا تماعات الص ن  الة ةن ا   ين ا و وعن في   .2

 في حا  تو   ا. 

تح يل التغ ين العلإةين الواردة ةن استط ع رأي العما  فيما يشص التزام الإدارة الع يا ل شيان ب  ناةج الص ن   .3

  الة ةن ا   ين ا ط ق في ا. 

     طن استجابن سي عن لت ا   ةشت ا المخاطي  المخا ف التي أب غ عن ا العما        ت ةعياري ةحدد   .4

ل ل ،  ةن ا ملإن ت نيا ه ه المخاطي  من س م أ لويات )عالين، ةتوسطن، ة ش ضن(، بحيث يتم ت ا ل ا  

  من ال  ات ا عيارين الم ددة ل ا.

 . الإدارة ل تقييي   استجابنتقييي العاةل عن   ود  طي ب غ ةتوس  الو ت برم دراسن  .5
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،  ةتابعن اي ين صيف  النة ن ا موين ل اتحةرم  ا   غ ا الي المخ ص ل ص ن  الة ةن ا   ين في ا وازنن   زيادة   .6

 ه ا ا   غ   ياا الدا  ا الي لس.

 في برنامج الصحة والسلامة المهنية  Workers Participationالمؤشر الثاني : مشاركة العمال  

 تعريف المؤشر

في   ا شاران  على  العما   بالص ن تش ي   ا تع قن  المخا ف  عن  ا   ين،  إب غ م  الص ن  الة ةن  بيناةج 

د م   تحو   التي  العوا ق  ا   ين،  إزالن  الص ن  الة ةن  ةع وةات  إلى  الوصو   إةةانين  ا   ين،  ة ح م   الة ةن 

 ةشاراج م. 
 

 والسلامة المهنية في برنامج الصحة  المؤشرات المتقدمة  الفرعية التي تدعم مشاركة العمال 

 في برنامج الصحة والسلامة المهنية  مشاركة العمالالتي تدعم الفرعية  المؤشرات المتقدمة 

 حو  أهداف بياةج الص ن  الة ةن ا   ين ا  يدة   ل اا تماع.  ةع وةاتعدد العما  ال ين ط  وا ا   و  على  .1

 عدد العما  ا شارارم في تطويي إ يا ات الص ن  الة ةن ا   ين.  .2

 عدد العما  ا شارارم في     أد ات الص ن  الة ةن ا   ين.  .3

 .حوادث  إصابات العملعدد العما  ا شارارم في تحقيقات  .4

 ةعد  ا شاران ل عما  في استط ع ت ورات الص ن  الة ةن ا   ين.  .5

العمل حو    .6 ةشاطي  بم من ةحددة،  تح ي ت  ا خاصن  ا   ين  الص ن  الة ةن  تح ي ت  تطويي  في  ا شارارم  العما   عدد 

 اي ين أدا  ا  ام الي تينين بةةام. 

  ت  ي  الإ يا ات التص يحين ل قضا  على المخاطي.عدد العما  ا شارارم في فيق التحقيق في ا  وادث  ا ةاعدة في تحديد  .7

  

 حالة دراسية 

   2120(X)شيان  الب غ عدد العما  في 
ً
  عاة ن،   د   عت إدارة الص ن  الة ةن ا   ين في الشيان دلي 

ً
عاة 

ل ص ن  الة ةن ا   ين في ا أ ض ت فيس سياسن الص ن  الة ةن ا   ين في الشيان،  أهداف بيناةج الص ن  الة ةن  

الص ن  ال بيناةج  تجاه  العاة رم  في ا،   ا  ات  ةةج ليات  مي   ا ط ق  س وايا  م.  ا   ين  ا   ين،  أنماط  ة ةن 

  اةت إدارة الص ن  الة ةن ا   ين بتوز   دليل الص ن  الة ةن ا   ين على كافن الإدارات ال يخ في الشيان ةن أ ل  

يل  إبدا  اليأي  تحةرم الدليل ا قت ح ةن   ل إدارة الص ن  الة ةن ا   ين في الشيان.  بعد ةي ر أس وع على توز   الدل

 إعادة ال ظي في أهداف الص ن  الة ةن ا   ين ا قت حن في الدليل، في حرم ا ت ح    50طالب  
ً
 فلإية تطويي   102عاة 

ً
عاة 

  ي رة     أد ات ل ص ن  الة ةن ا   ين.    76إ يا ات لةافن  وانب الص ن  الة ةن ا   ين في الشيان،  ا ت ح  
ً
 عاة 

 في ا شاران في تحقيقات    33 ةن ناحين أ يخ ك  ت إدارة الص ن  الة ةن ا   ين     الة ن ا ا ين  
ً
عاة 

إصابات العمل التي   عت في الشيان،  صممت استط ع رأي حو  ت ورات بيناةج الص ن  الة ةن ا   ين ا ط ق في  

، في حرم رارك    1254الشيان رارك فيس  
ً
   316ع ة 

ً
في تطويي تح ي ت الص ن  الة ةن ا   ين ا خاصن بم من    عاة 
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 ب غ عدد ا شارارم ةن العما  في  ةحددة،  تح ي ت ةشاطي العمل  
ً
فيق التحقيق في ا  وادث  ا ةاعدة في تحديد  ،  أ ر ا

.  415   ت  ي  الإ يا ات التص يحين ل قضا  على المخاطي
ً
 عاة 

 ا ط وب:

في  استشيا   .1 ا ط ق  ا   ين  الص ن  الة ةن  بيناةج  في  العما   ةشاران  ال يعين  جري  ا تقدةن  ا جريات 

 شيان؟ ال

نتا ج   .2 م  ال يعين   ي  ا تقدةن  ا   ين  ا جريات  الص ن  الة ةن  بيناةج  في  العما   ةشاران  في   جري  ا ط ق 

 شيان ؟ ال

 شيان ؟الا ط ق في ةاذا تقت ح لتحةرم ةجري ةشاران العما  في بيناةج الص ن  الة ةن ا   ين  .3

 الحل 

،    (X)شيان  الا جريات ا تقدةن ال يعين  جري ةشاران العما  في بيناةج الص ن  الة ةن ا   ين ا ط ق في   .1

 (3اما في ا  د   )

 المهنية ( المؤشرات المتقدمة الفرعية لمؤشر مشاركة العمال في برنامج الصحة والسلامة 3الجدول ) 

 لعدد العمال   العدد  المؤشر  المتقدم الفرعي 
ً
النسبة المئوية قياسا

 2120البالغ 

حو  أهداف بياةج   ةع وةات عدد العما  ال ين ط  وا ا   و  على  

 الص ن  الة ةن ا   ين ا  يدة   ل اا تماع.

50 50 / 2120 X100 = 2.4 

 X 100 = 4.8 2120 / 102 102 الص ن  الة ةن ا   ين. عدد العما  ا شارارم في تطويي إ يا ات 

 X 100= 3.6 2120 / 76 76 عدد العما  ا شارارم في     أد ات الص ن  الة ةن ا   ين. 

 2120X 100 = 1.6/ 33 33 .حوادث  إصابات العملعدد العما  ا شارارم في تحقيقات 

 2120X 100 = 59.15 / 1254 1254 الص ن  الة ةن ا   ين. ةعد  ا شاران ل عما  في استط ع ت ورات 

ا   ين   الص ن  الة ةن  تح ي ت  تطويي  في  ا شارارم  العما   عدد 

 ا خاصن بم من ةحددة،  تح ي ت ةشاطي العمل 

316 316 / 2120 X 100 = 14.9 

 X 100 = 19.6 2120 / 415 415 عدد العما  ا شارارم في فيق التحقيق في ا  وادث 
 

نتا ج   .2 ال يعين  تقييم  ا   ين  ا جريات ا تقدةن  الص ن  الة ةن  بيناةج  العما  في  في   جري ةشاران  ا ط ق 

 .(4اما في ا  د   ) (X)شيان ال
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 تقييم نتائج المؤشرات المتقدمة الفرعية لمؤشر مشاركة العمال في برنامج الصحة والسلامة المهنية ( 4الجدول ) 

 المؤشر  المتقدم : مشاركة العمال  
 النسبة  العدد 

 التقييم

 ضعيف  متوسط جيد المؤشرات المتقدمة الفرعية 

حو  أهداف بياةج  ةع وةات  عدد العما  ال ين ط  وا ا   و  على  

 الص ن  الة ةن ا   ين ا  يدة   ل اا تماع.

50 2.4   √ 

 √   4.8 102 إ يا ات الص ن  الة ةن ا   ين. عدد العما  ا شارارم في تطويي 

 √   3.6 76 عدد العما  ا شارارم في     أد ات الص ن  الة ةن ا   ين. 

 √   1.6 33 .حوادث  إصابات العملعدد العما  ا شارارم في تحقيقات 

الص ن  الة ةن  ت ورات  استط ع  في  ل عما   ا شاران  ةعد  

 ا   ين. 

1254 59.15  √  

ا   ين   الص ن  الة ةن  تح ي ت  في تطويي  ا شارارم  العما   عدد 

 ا خاصن بم من ةحددة،  تح ي ت ةشاطي العمل 

316 14.9   √ 

 √   19.6 415 عدد العما  ا شارارم في فيق التحقيق في ا  وادث 

  ي رة تحةرم ةشاران العما  في بيناةج الص ن  الة ةن ا   ين ا ط ق في ريان رام ل   اعات اللإيميا ين.   النتيجة : 
 

 (X)شيان  الا ط ق في اا ت احات لتحةرم ةجري ةشاران العما  في بيناةج الص ن  الة ةن ا   ين  .3

   .حو  أهداف بياةج الص ن  الة ةن ا   ين ا  يدة  ةع وةاتت عيل ةشاران العما  ال ين ط  وا ا   و  على   .1

الص ن  الة ةن   .2 أد ات  ا   ين،  في      الص ن  الة ةن  إ يا ات  في تطويي  العما   زيادة عدد ةشاركات 

 . حوادث  إصابات العملا   ين،  في تحقيقات 

 تش ي  ا شاران ل عما  في استط ع ت ورات الص ن  الة ةن ا   ين.  .3

ةحددة،  تح ي ت  .4 بم من  ا خاصن  ا   ين  الص ن  الة ةن  تح ي ت  تطويي  في  ا شارارم  العما   عدد  زيادة 

ةشاطي العمل،  في فيق التحقيق في ا  وادث  ا ةاعدة في تحديد  ت  ي  الإ يا ات التص يحين ل قضا  على  

 المخاطي. 

 Hazard Identification and Assessmentوتقييمها بيئة العمل خاطر  مالمؤشر الثالث: تحديد 

 تعريف المؤشر

 عن ةشاطي  
ً
بآمن  ييت   ه ا ا جري بجم  ا ع وةات عن المخاطي في ةةام العمل،  فحص أةاان العمل بحنا

تحديدها،  العمل تم  التي  المخاطي  ط يعن  ا  وادث،   صا  في  التحقيقات  الص ين،  إ يا ات  المخاطي  ،  تحديد 

  تحديد أ لويات المخاطي لض ط ا  الةيطية ع ي ا  
 

 وتقييمهابيئة العمل  خاطر  م تحديد المؤشرات المتقدمة  الفرعية التي تدعم  

 وتقييمهامخاطر  بيئة العمل التي تدعم تحديد الفرعية  المؤشرات المتقدمة 

  م   ةيا عن ا ع وةات حو  المخاطي الم تمل   ودها في ةةام العمل. .1
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 المخاطي ا  ديدة  ا تلإيرة.إ يا  عم يات ت تآش د رين في ةةام العمل لتحديد  .2

أ  س  .3 المخاطي  أس اب ا،  تحديد  تحديد  أ ل  ةن  ا  د ث  الوريلإن  الإصابات  الةياض  ا  وادث  ا  وادث  في  التحقيق 

 الق ور في بيناةج الص ن  الة ةن ا   ين ا ط ق في ا نشةة.

،  المخاطي ا   غ  الإصابات  الةياض  ا  وادث  ا  وادث الوريلإن ا  د ثتجمي  ا  وادث ا ماث ن  تحديد ااتجاهات في   .4

 عن ا.

  إامال ا في الو ت الم دد. الشخ ين طن صيانن ا عدات الو ا ين  .5

 نة ن عم يات الت تآش اليوةين / الس وعين ا  ج ة في الش ي .6

 نة ن عم يات الت تآش التي تتضمن فحص ةتابعن ل تةاد ةن الةيطية على ا خطي. .7
 

ةحد الس اب  فتحةرم أساليب تحديد المخاطي  تقييم ا.  إن الغاية الأساسية لهذا المؤشر هو البحث في إمكانية  

للإصابات  الةياض  ا  وادث في ةةام العمل هو ال شل في تحديد أ  التعيف على المخاطي ا و ودة، أ  التي    ا   رين

تو ع ا.   ا ملإن  ةن  فع    كام  بيناةج  أي  في  ا  اسمن  الع اصي  ا   ينا   ةن  اس  ا ين    ل ص ن  الة ةن  عم ين    ود 

   . ا تقييم   ةةتمية لتحديد ه ه المخاطي 

   Hazard Prevention and Controlخاطر  والتحكم فيها المالمؤشر الرابع: الوقاية من 

 تعريف المؤشر

خاطي ا   ين   ماين العما  أث ا  العم يات غر  الي تينين  في حاات الم يقآس ه ا ا جري ع اصي الو اين ةن  

ب ل   ةتابعن   ا خاصن  الضواب   باستميار،       في ا  تحديث ا  المخاطي  التحلإم  الطوارئ،  تطويي  طن     

 ت  ي ها.  

 

 التحكم فيها الوقاية من المخاطر و المؤشرات المتقدمة  الفرعية التي تدعم  

 التي تدعم الوقاية من المخاطر ومكافحتهاالفرعية  المؤشرات المتقدمة 

 عدد المخاطي التي تم تحديدها. .1

 .ة ادر ا خطيعدد ت ييحات العما  بشةم  .2

 عدد العما  ا ط وب ةن م إرتدا   سا ل الو اين الشخ ين.  .3

 عدد المخاطي غر  ا ق ولن التي تم تحديدها     تقييمات المخاطي. .4

 في ن س اليوم أ  الس وع أ  الش ي ال ي تم فيس تحديد ا خطي.  تم الةيطية ع ي االنة ن ا موين ل مشاطي التي  .5

نة ن التوصيات ا    ة التي تتع ق بضواب  ةشاطي فقدام الو اين الشخ ين،  الضواب  الإدارين  ال  دسين  الإس  دا   .6

  الإزالن.
 

. فعلى  المؤشر  هو النظر  في إمكانية تحسين طرق الوقاية من المخاطر والتحكم فيهاإن الغاية الأساسية لهذا  

الص ن  الة ةن ا   ين، فيجب ال حث عن الةبب  را      ن سبيل ا نا  إذا لم تط ق التوصيات ا قدةن في ا تماعات 

 حد ث ذل ،  يجب تص ي  ا شة ن  ةن أ ل ةعا  ن التوصيات في الو ت الم دد.  
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 ه ا تظ ي أهمين استشدام ا جريات ا تقدةن ااس  ا ين كةداة ل ةيطية على المخاطي،  ةن ا ملإن ال د  بمجري   

فيعي  احد أ  اث رم فق  ةن ا جريات ا تقدةن ال يعين ا تع قن ب  ا ا جري     الة ن ال لى لتط يق بيناةج إدارة  

.الص ن  الة ةن ا   ين.  ةن ثم إد ا  ةجري 
ً
 ات فيعين أ يخ ت اعا

 

 Education and Trainingالمؤشر الخامس: التعليم والتدريب على برنامج الصحة والسلامة المهنية 

 تعريف المؤشر

العمل   أ  اب  ا   ين،  تدريب  الص ن  الة ةن  بيناةج  في  توعين  بياةج  توفر   إةةانين  ا جري  ه ا  يقآس 

 ا دييين  ا شيفرم على أد راهم في بيناةج الص ن  الة ةن ا   ين،  تدريب العما  على أد ارهم الم ددة في بيناةج  

   وابط ا  بآمن العمل الص ن  الة ةن ا   ين،  على اي ين تحديد ةشاطي 
 

 التعليم والتدريب المؤشرات المتقدمة الفرعية التي تدعم 

 التي تدعم التعليم والتدريب الفرعية  المؤشرات المتقدمة 

 اي ين الةيطية ع ي ا ةقارنن بمعدات حضور    بآمن العملعدد الد رات التدريبين ا قدةن ل عما  حو  التعيف على ةشاطي   .1

 الد رات ا قت حن.العما  في  ه ه 

 نة ن العما  ال ين ت قوا التدريب الإل اةي في الو ت الم دد.  .2

أ   .3 المخاطي  على  التعيف  اي ين  على  ا دربرم  العما   عدد  ا اين  عدم  إلى  تشر   التي  ا  وادث  في  ل تحقيقات  ا موين  النة ن 

 ا  وادث الوريلإن  الإب غ عن ا ةقارنن بعدد العما  ال ين أب غواعن ف م م ل تدريب ال ي ت قوه. 

 نة ن التحةن في در ات التقييم بعد التدريب ةقارنن بدر ات التقييم   ل التدريب.  .4

 

بآمن العمل  ا جري ا تقدم هو تقديم تدريب ة تظم حو  اي ين التعيف على ةشاطي    إن الغاية الأساسية لهذا

 الإب غ عن ا،  التةاد ةن أم العما  أص حوا ي  موم بو وح اي ين التعيف على ةشاطي ةعي ن ل  ناةج الص ن  الة ةن  

 ا   ين  الإب غ عن ا بعد إاما  التدريب.  

ةن أ ل تقديم ا ت احات تشص  بآمن العمل   ةن ا ملإن ااستعانن بالعما  ال ين لدي م    ات  ةعارف في ةشاطي  

 . بآمن العملبياةج التدريب على ةشاطي 

وتحسينه   المهنية  والسلامة  الصحة  برنامج  تقييم  السادس:   Program Evaluation andالمؤشر 

Improvement 

 تعريف المؤشر

ا جري اي ين ةتابعن أدا  بيناةج الص ن  الة ةن ا   ين،  التحقق ةن تط يق ال  ناةج  تشغي س، يقآس ه ا  

  تص ي  أ  س الق ور فيس  تحديد فيص التحةرم لس. 
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 وتحسينه الصحة والسلامة المهنية تقييم برنامج المؤشرات المتقدمة الفرعية التي تدعم 

 تدعم تقييم البرنامج وتحسينهالتي الفرعية  المؤشرات المتقدمة 

 عدد عم يات الت تآش )ا يا عن( ا لإتم ن لتحديد المخاطي أ  نقاط الضعا في بيناةج الص ن  الة ةن ا   ين. .1

 عدد ةعدات ا جريات ا تة ية التي تحةنت ن يجن استشدام ا جريات ا تقدةن في اتشاذ الإ يا ات ال زةن. .2

 الص ن  الة ةن ا   ين التي تم تحقيق ا. عدد أهداف بيناةج  .3

 التي تحتاا إلى ةيا عن.  أهداف بيناةج الص ن  الة ةن ا   ينعدد   .4

 ا  ديدة التي يجب ع ي    ع ا ل عام التالي.  أهداف بيناةج الص ن  الة ةن ا   ينعدد  .5
  

الغاين الساسين ل  ا ا جري هو إ يا  تد يق  ةيا عن بيناةج الص ن  الة ةن ا   ين  تقييم نتا جس على   إم 

التي تم تحقيق ا،  الهداف التي تحتاا إلى    أهداف بيناةج الص ن  الة ةن ا   ينال ل ةية  احدة في الة ن،  ةعيفن  

 
ً
 . تطوييهاا  ديدة التي يملإن إد ال ا   أهداف بيناةج الص ن  الة ةن ا   ينةيا عن،  ةعيفن أيضا

 

 Communication and Coordinationالمؤشر السابع: التواصل والتنسيق 

 تعريف المؤشر

ا    مي   وانب بيناةج الص ن  الة ةن ا   ين   يقآس ه ا ا جري  مام تةسآس نظام تواصل  تنةيق فع 

 ا ط ق في ا جسةن. 
 

 التواصل والتنسيق المؤشرات المتقدمة الفرعية التي تدعم 

 التي تدعم التواصل والتنسيق الفرعية  المؤشرات المتقدمة 

 تلإيار ا  ا شات برم إدارة ا جسةن  إدارة الص ن  الة ةن ا   ين لضمام تمت  العما  ب آمن عمل ية ن    ين .  .1

 ا تعا دين  ا شيفرم.تلإيار ا  ا شات حو  س ةن العما   .2

 تلإيار ال يارات إلى ةو   العمل لإ يا  عم يات الت تآش   م  ةع وةات الص ن  الة ةن   ل إرسا  العما  إلى ةو   العمل.  .3

في ذل   .4 بما  في ةو   العمل،  بالعمل  العاةل  ي دأ  ل مشاطي الم تم ن   ل أم  التعيض  عدد العما  ا دربرم على اي ين تج ب 

 تحديد ا   ن التي يجب اات ا  ب ا للإب غ عن المخاطي في ا و  .

 عدد المخاطي  أنواع ا التي أب غ عن ا العما  ا تعا د م / ا ج توم ةقابل إ مالي العما  في ا و  .  .5

لإدرا  ا في سياسات  عدد عم يات التد يق التي تم إ ياتها ل تةاد ةن أم ا قا لرم ي  عوم سياسن الص ن  الة ةن في ا و    .6

 الص ن  الة ةن ا خاصن ب م. 
 

إم الغاين الساسين ل  ا ا جري هو إرياك العما  ا تعا دين  ا ج ترم في ا  ا شات ا تلإيرة حو  بيناةج الص ن  

العمل.    الة ةن ا   ين ا ط ق في ا جسةن، ف م  د ا يشعي م بالإرتياح في ة ا شن ةشا ف م ة  ا شيفرم في ةوا   

العما  برم  ا تماع  لعقد  التشطي   يملإن  ب دف   ب ل   ا شيف  يتش ها  أم  يملإن  التي  الإ يا ات     ا شيفرم   ا شن 

 ةةاعدة العما ،   ع  م يشعي م بياحن  طمةنآ ن أا   بشةم إ يا  ةنل ه ه ا  ا شات. 
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 للمؤشرات المتقدمة الاستباقية  السبعة. القواعد الذهبية 2-6

( الشةل  إدارة  2يوضح  نظام  في  التط يق  الوا  ن  ااس  ا ين  ا تقدةن  ل مجريات  ال ه ين  الة عن  القواعد   )

 الص ن  الة ةن ا   ين  اليفاهين.

 
 Take leadership – demonstrate commitment القيادة  وإظهار  الالتزام   ي تول

 
 Identify hazards – control risks المخاطر والتحكم فيها تحديد  

 
 Define targets – develop programs تطوير البرامج   -تحديد المستهدفات

 
وصحي   آمن  نظام  وجود  ضرورة    –ضمان 

 أن يكون منظم
ً
 بشكل جيد ا

Ensure a safe and healthy system – be well-organized 

 
الآلات    والسلامة الصحة  ضمان   في 

 والمعدات وأماكن العمل 

Ensure safety and health in machines, 

equipment and workplaces 

 
 Improve qualifications – develop competence تطوير الكفاءة - تحسين المؤهلات 

 
في   خلال    –  البشر الاستثمار  من  التحفيز 

 المشاركة

Invest in people – motivate by participation 

 

Source: ISSA (2020): The VISION ZERO Proactive Leading Indicators: A guide  to measure and manage safety, health and 

wellbeing at work 

 للمؤشرات المتقدمة الاستباقية ( القواعد السبعة الذهبية 2الشكل ) 

 ا بد ةن  تقديم تو ي  لةل ةن الص ن  الة ةن  اليفاهين. ااس  ا ين  تقدةن ا جريات ا ل  ا  

ااستداةن ل ظي ف  الة وايات   ا   اظ على العمل بالتع ي  النش  أةاان  تتمرز الص ن ال دنين في   Health الصحة   

على   لل  اظ  العمل  في  ال ع  الص ين  العمل،  الو اين  على  ل عما    در  م  ال دنين  ةن  الص ن  الن 

 .اا تماعين الةآمن  اعت   الص ن  ظي ف العمل ال  ةين  

ااستداةن ل ظي ف  الة وايات الآة ن في   ا   اظ على  العمل بالتع ي  النش   أةاان  تتمرز الة ةن في    Safetyالسلامة  

الن ةن الحداث الة  ين ا  ا من   الين ةن الإصابات،  الو اين ال ع  العمل لل  اظ على أةاان عمل  

 . غر  ا تو عن ةنل ا  وادث  ا  وادث الوريلإن، بالإ افن إلى ظي ف العمل غر  الآة ن

في    Wellbeingالرفاهية   ال  ةين  الص ن  ال  ةين  أةاان  تتمرز  العمل  لظي ف  النش   بالتع ي   اا تماعين    العمل 

استداةج ا لل  اظ على الص ن العق ين الإيجابين للأفياد  القدرة على العمل   الص ين  ا   اظ ع ي ا/  

 .اا تماعين الةآمن  الن ةن اعت   الص ن  ظي ف العمل ال  ةين  بشةل ة تج  إبداعي،  الو اين ال ع  
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 ارت اط  - الة ةن  الص ن  اليفاهين    -  الةابقن   تيت   ا  وانب الن ثن 
ً
  ثيق  ا

ً
.  ل  ا  ة  بعض ا ال عض   تت اعل   ا

ا جريات   فلمم  مي   ةع  ا تقدةنالةبب  التعاةل  ا ةتحةن  الن ثن  ميع ا.  ةن  با  وانب  ذات ص ن     ا ااس  ا ين 

ةعتةاة ينبطييقن   دةج ا  أةلإن   ،  إذا 
ً
ةن    ا لةل  انب  الةافي  ااهتمام  إي    لضمام  ذل ،  التجارين.  ة   العم يات  في 

 أنس  ااس  ا ين تقييم كل  انب على حدة.  ا تقدةن  ا  وانب الن ثن، تقت ح ا جريات  
ً
لدخ العديد ةن ا جسةات في  ع ما

 الو ت ا  ا ي سياسات  أنظمن أاث  تقدة 
ً
( الع  ن برم  3الشةل ) يوضح    .لضمام الة ةن  ةقارنن بالص ن  اليفاهين  ا

 ا جريات ا تقدةن ااس  ا ين  الص ن  الة ةن  اليفاهين. 

 

Source: ISSA (2020): The VISION ZERO Proactive Leading Indicators: A guide 

to measure and manage safety, health and wellbeing at work 

 العلاقة بين المؤشرات المتقدمة الاستباقية والصحة والسلامة والرفاهية( 3الشكل ) 

 تيت   ا جريات ا تقدةن ااس  ا ين بالقواعد ال ه ين الة عن.   د تم     ه ه القواعد ةن   ل اليابطن  

 VISIONبما يتوافق ة  اليتين ال  يين    International Social Security Association (ISSA)الد لين ل ضمام اا تماعي  

ZERO     ل و اين يدةج البعاد الن ثن ل ة ةن  الص ن  اليفاهين على  مي  ةةتويات العمل.   ة  د إلى  ام هج تحويلي

  Vision Zeroي ةم ة  وم    افت اض أم  مي  ا  وادث  ال يار  اعت   الص ن ا يت طن بالعمل يملإن الو اين ةن ا.  

)https://visionzero.global/why-  با ي نن  يملإن تعدي س لي اسب ااحتيا ات  ال لويات الم ددة في أي سياق ةحدد

)zero-isionv . 

في   ل تحةرم  ص ن  أهمين  الاث   الم اات  لتحديد  الة عن  ال ه ين  القواعد  دليل  باستشدام   
ً
أ ا  يُ صح 

ا جسةن.  يملإن ل مجريات ا تقدةن ااس  ا ين أم تةاعد في الت ارز على النشطن الي آةن ا يت طن بالقواعد ال ه ين.  

 أم  مي  ا جريات ا تقدةن ااس  ا ين ا در س
ً
ن في ه ا الدليل هي ذات ص ن بالقواعد ال ه ين،  بالص ن  الة ةن  ع ما

 أم تتةاةل ة  عم يات العمل. 
ً
  اليفاهين،  ةن الفضل أيضا

المؤشرات 

المتقدمة 

 الاستباقية

https://visionzero.global/why-vision-zero
https://visionzero.global/why-vision-zero
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بشةل   الص ن  الة ةن  ةجا   في  العاة رم  ة   التعاةل  عدم  فهي  مام  ذل   تحقيق  في  ال لى  ا خطوة   أةا 

يتط ب ذل    ل عاة رم.   د  ال حي  العمل  ب  ناةج  ةت ابطن ذات ص ن  اعت ارهم   إدار  م امجموعن  ة   ل، بل يجب 

 برم ةوظ ي الص ن  الة ةن ا   ين،  أ  
ً
 ةت ادا

ً
  تع ما

ً
 اب ا  ل ن ةن ةشت ا الإدارات  ا قا لرم  ا  ظمات  تعا نا

 الشييلإن  ةا إلى ذل .

 . لماذا يتم استخدام المؤشرات المتقدمة الاستباقية؟2-7

نظام   استشدام ا جريات ا تقدةن ااس  ا ين ل ة ي  الضو  على النشطن التي تةاعد في توليد   ل شيكات يملإن  

ه ه  يملإن ل مجسةات ا توسطن  اللإ ر ة استشدام     ا مارسات ا  يدة ا يت طن بس.   يد لإدارة   ن  س ةن  رفاهين،  

 ا جريات أيض 
ً
  يملإن أيض   .لقياا ةدخ  ودة أدا  ا فيما يتع ق بالع اصي الساسين ا يت طن بالقواعد ال ه ين الة عن  ا

ً
  ا

استشدام ا جريات لغياض ا قارنن ا ي عين، سوا  دا ل ا جسةن )ةقارنن ا وا   أ  الوحدات(،  في القطاع )ا قارنن  

 .ال ا ل ةن القطاعات ال يخ(   افةرمة  ا  افةرم في القطاع(،  ع   القطاعات )ا قارنن ة  ا ت

الدا  الساسين ل ظام إدارة الص ن  جريات  ة  فلمم  ل ل   ه اك ةقولن رائعن تقو : "ةا يتم  ياسس يتم إنجازه".    

  استداةج ا. ل ص ن  الة ةن ا   ين   مام "إنجاز" النشطن الي آةين ا  يدة في ةاعد ا جسةات  الة ةن ا   ين ي

      يفاهينالة ةن   الص ن   ال  وانب  يملإن اعت ار كل  انب ةنحيث  ب  ،إم تحديد عدد ا  اات كل ر ي 
ً
ا

التعييا  التدريب  ا شت يات  الإحاطات الةابقن ل عمل  التشطي   ت ظيم    : إم  على سبيل ا نا   .ا يتج أ ةن العم ين

  اتشاذ  فيا تقدةن  ا جريات  ةن    .  يملإن ااست ادةالتحةرم ا ةتمي    فيالعمل  ةا إلى ذل ، يةاعد في ا   اظ على الت ارز  

الة وات القادةن،  ا ل  تطويي  تقييم  ةيا عن النشطن ةن   التحةرم في    ل تطوييتوفر  تو ي ات    "القيارات اللإ ر ة"  

القادةن.   للأر ي  ااتجاهات  ال ر ة،  تحديد  أ   الر ي  ا جريات  ةن  استشدام  أ  ا    س اب  هي  )ااس  ا ين(  ا تقدةن 

 :تةاعد في

 .  يدة   ن  س ةن  رفاهين  الت ارز على النشطن التي تولد .1

 . يفاهين ا ةتق ليالة ةن   الص ن   ال التن ج بةدا   .2

ثقافن   أي تع ي ،  يفاهين  الة ةن   الص ن   ال في العم يات الي آةين التي تحدد أدا   حديد نقاط القوة  الضعات .3

 .  خاطي الم تق ل   أم ةجريات الدا  الساسين ل ظام إدارة الص ن  الة ةن  اليفاهين

 . توفر  يليات التغ ين اليا عن  ااس  ا ين  ذات ال  ن في الو ت ا  اسب لةل ةن القادة  العاة رم .4

   ا  فيما بين  القطاعات،   جسةاتالةماح بو   ةعاير  ةي عين دا ل ا .5
ً
   ط يا

ً
  د ليا

ا مارسات ا  يدة  ثقافن الو اين ا  قيقين ل  اب ا  ل ن ا خار يرم ةنل العم    ريكا  العما   إظ ار   .6

،  إظ ار الدا  ا  يد ل  اب ا  ل ن ةنل ال  وك  ةقدةي  المخت ن   ا ة نميين  ريكات التةةرم  الة طات

 . التةةرم  ريكا  العقود  حتى العم    الم تم  اةل

 .ا طال ن با مارسات ا  يدة  ثقافن الو اين ا  قيقين ةن ا قا لرم  ا وردين .7
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الص ن  الة ةن  تع ي  الع  ن برم أهداف الت مين ا ةتداةن للأةم ا تحدة  ا ةج لين اا تماعين ل شيكات    .8

  اليفاهين. 

 الاستباقية   تقدمةمعايير اختيار المؤشرات الم. 2-8

عد
ُ
(  5اما يتضح ةن ا  د   ) ااس  ا ينا تقدةن   تيار  تطويي ةجموعن ا جريات في ا ا عاير  التالين الساا  ت

(Zwetsloota  & et.al :2020). 

 معايير اختيار المؤشرات المتقدمة الاستباقية ( 5الجدول ) 

 Complementary criteriaالمعيار التكميلي  Core criteriaالمعيار الرئيس ي 

س  ا ينا ا  التةاةل  توفر  توازم  يد ل مجريات ا تة ية 

 القدرة على توفر   وة تواصل كافين  ا  وانب الن ثن: الة ةن  الص ن  اليفاهين بال  ن 

 لةل ةن ل ممارسات ا  يدة  ثقافن الو اين ا  قيقين  ا عيار  ة اس ن   ع ينادليل على ال 

 ا قا لرم  ا وردين

 ة اس ن ل ستشدام ةن   ل ا  ظمات ال غر ة  س ولن القياا اللإمي

الي آةين  العواةل  العم يات  في  القوة  الضعا  نقاط  تحديد 

 نالتي تحدد أدا  الة ةن  الص ن  اليفاهي

 ة يد لتحةرم فعالين أنظمن الإدارة ا  الين  تطويي ثقافن الو اين

ةعاير    بو    ا  ظمات  القطاعات، الةماح  دا ل  ةي عين 

 على ا ةتويرم الوطني  الد لي س  فيما بآ 

 تضم ة يج
ً
 ةن ا جريات التق يدين  ا  تلإية  ا

Source: Zwetsloota, Gerard & et.al (2020): Vision zero: Developing proactive leading indicators for safety, health and 

wellbeing at work, Safety Science, 130, https://doi.org/10.1016/j.ssci.2020.104890 

 . ما هي المؤشرات المتقدمة الاستباقية المناسبة لشركتك؟2-9

عد   
ُ
ة يدة  ت ااس  ا ين  ا تقدةن  الالقطاعات  مي   ا جريات  غر   بحين  ل مجسةات  ي بحين  الي ،  ا  ظمات 

عد بمنابن  اللإ ر ة  ا توسطن  ال غر
ُ
الص ن    است اتيجين ال لين ل  ا    داين  اليملإن أم يشةل    ، اتيجية التزامر است ة،  ت

الدا  الفضل فحةب، بل إم عم يات    الشيكات ذات  قت ي على أ  ابتا   الة ةن ا   ين  اليفاهين في ةجسةت .  هي  

ةن   العديد  في  تطور ال يخ   جسةاتا الة ةن  أاث    تةوم 
ً
بالص ن  اليفاهين.    ا ا تع قن  ت    ةن  تةوم     ب ل بلإنر  

 .ة يدة في  مي  ه ه الةيا اتل ظام إدارة الص ن  الة ةن ا   ين ا جريات ا تقدةن ااس  ا ين 

ااس  ا ين   ا تقدةن  ا جريات  أم  التنفيذيينتتط ب   بما  والمديرين  المؤسسة  قادة  يتحم وم    التزام  ال ين 

ا   ين  ا ةج لين الساسين عن تشغيل   الص ن  الة ةن  يشة وم  في ةجسةا  منظام  فلم  م  مجموعة المستخدمين  ، 

للمؤشرات والمديرين  صحابأ   وهم  ،الأساسية  والقادة  يُعد  .  العمل  حرم  بمثابةفي  العمال  مجموعات   ممثلو 

 د ر كو  م ي ع وم  المستخدمين الثانوية
ً
 حاسم ا

ً
في  مام عدم  ياع صوت العما ،  في الت لإر  في استشدام ا جريات   ا

 . في تة يل اس يعاب ا مارسات ا  يدة في ا جسةن بما يتماشفى ة  ا جريات ظا   م  ةمارسا  م، في 

https://doi.org/10.1016/j.ssci.2020.104890
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  التي تيغب في استشدام ا جريات امي  الكبيرة أو المتوسطة الحجمؤسسات  في المو
ً
 )ةنا

ً
لغياض  ياا الدا (،     

 د ر كو  م ي ع وم    )الداخليين(  الصحة والسلامة المهنية مجموعة المستخدمين الثانوية خبراء/محترفي تةوم  
ً
 حاسم  ا

ً
  ا

ا ت اح  ريح أهمين ا جريات لقادة ا جسةن.    النانين  تةوم  في   م  ال يانات ال زةن استشدام ا جريات،    ل م ا  من 

 . توصي  ا دا ل ا جسةن  ا ةاعدة في عي  ا

للمؤشراتأةا   الثالثة  الدرجة  من  المستخدمين  سياسات  ف م    مجموعة  ا   ين  صانعو  الص ن  الة ةن 

يملإن ل  ه ا  ظمات استشدام  حيث  بالإ افن إلى ريكا  التمويل  التةةرم.    ،الضمام اا تماعي  جسةات،  ة ا س طا 

لتح رز  ا   ين ا جريات  الص ن  الة ةن  نظام  ع ي ا  ب ا   التي تيا   ا خدةين  ال  اعات  ا  ظمات  أدا س  في  ،    ياا 

 .الفضل في القطاع    ظمات ا ةج دفنا  ا ي عين ة ا قارنن ب  القيام

  أ ر  
ً
 أيض   جسةات د ت ضل بعض ا ،  ا

ً
(،  KPIsدةج ا جريات في ةجموعن أ س  ةن ةجريات الدا  الي آةين )  ا

  غر ها. ةنل بطا ات الدا  ا توازم، أ  في النشطن ا عيارين ال س 

 . الخيارات الثلاثة لاستخدام المؤشرات المتقدمة الاستباقية 2-10

الد ن ه اك ث ثن  يارات استشدام   ل يادة  اعت ارها ث ث  طوات  ا تقدةن ااس  ا ين،  التي يملإن  ا جريات 

 ال غر ة  د  شيكاتالة  الإرارة إلى أم    . التعقيد
ً
يةوم ا خيار الناني   في حرم د تيغب في استشدام ا خيار ال   فق .    ا

  ة يد
ً
ا ا اجسةات عظم  ت ضل  أةا    لشيكات،   د  ا جريات.  ةن  ةحد دة  الناني لم موعن  ا خيار  استشدام  ال غر ة 

ا جسةات اللإ ر ة.  ه ه  ا خيار النالث فآةم  بو   ةعاير   ار ين دا ل القطاعات  ع  ها،  يملإن استشداةس ةن   ل  

 ا خيارات هي: 

 The YES/NO Checklist (نعم/لا التحقق ) : قائمة الأول   الخيار 

ت نظام إدارة الصحة والسلامة  يركز على الأنشطة الرئيسية لعملياسيط "نعم" أو "لا"  تحقق بنهج قائمة  مهو  و 

ل مجسةن نظية ثا  ن حو  ةا إذا كام يتم ت  ي  النشطن الي آةين    ا خياريوفي استشدام ه ا  حيث    ،الجيدة المهنية

الص ن  الة ةن   لعم يات إدارة  انظام  أم  ل ة ةن  ه ه  ت يق    .  بشةل  يد  الن ثن  ا  وانب  برم  الص ن    الداة 

ل مجسةات التي لآس لدي ا    ا  أ  ةتش  وم في ةجا  الص ن  الة ةن ا   ين،  ا ل     ةة يد  ا ليفاهين. اما أ   ا

عد    ا جسةات
ُ
 .ةتقدةن بال عل في ةجا  الة ةن،  للإن ا أ ل بلإنر  ةن حيث الص ن أ  اليفاهينالتي ت

 The Frequency Estimationكرارات : تقدير التالثاني   الخيار 

الجيدة بطريقة   نظام إدارة الصحة والسلامة  مدى تكرار تنفيذ الأنشطة الرئيسية لعمليات  الثانيالخيار  ي  ا    

 :  هي مس فمات ر س امين ةقياا ةجلا ةن باستشدام  الدر اتيتم تقديي حيث  ،منهجية ومتسقة

 أ  دا م .1
ً
 دا ما

ً
   إلى حدٍ ةا  ا

 انر   .2
ً
   ا
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 أحيان .3
ً
 ا

 نادر  .4
ً
 ا

 نادر  .5
ً
  دًا أ  أبد ا

ً
 ا

 ة يدًا أيض  ه ا ا خيار  د يةوم    
ً
 .برم ال ةام أ  ا وا   المخت  ن الدا ليفي  ياا الدا   ا

 The Quantitative Measurement : القياس الكميالثالث  الخيار 

ا خيار   امين.    النالث يتضمن   موهو   ياسات 
ً
تقدما أكثر     نهج 

ً
كميا الرئيسية  الأنشطة  قياس  يتم  إما    حيث 

 
ً
أيضا ويمكن  المئوية،  النسب  أو  الوطني    بالتكرارات  الصعيدين  على  والخارجي،  الداخلي  للقياس  النتائج  استخدام 

  د يةوم ه ا سب   ا  يد ةن العمل فيما يتع ق بجم   تس يل بيانات ا جري.  ه ا ا خيار  يتط ب    والدولي.  
ً
لعدم اعتماد    ا

 . ةجموعن ةن ا يتم ا تيار  نفي ن س الو ت،  للإ النالثنظام إدارة الص ن  الة ةن للخيار    مي  ةجريات جسةاتا 

   هج تدريجي، بد ةيملإن اعت ار ا خيارات الن ثن بمنابن  
ً
الناني  ، ثم التقدم بعد ذل  ة  ا خيارين ال   ةن ا خيار  ا

 ، ةن ا ملإن أيض إا أنس.   النالث
ً
 .  النالثأ    النانيال د  ة ارية با خيار  ا

 تطبيقات على الخيارات الثلاثة

 الخيار الأول : قائمة  التحقق نعم/لا 

ةا، ةما يةاعد على  ا تقدةن  ييا  كل ةجري ةن ا جريات   نظام   ن  س ةن   إنشا ااس  ا ين على نشاط 

باستشدام  لنش   في ا تماعات ةا   ل العمل، أ  التدريب ا يفاهين الة ةن   الص ن   النظام    يد، ةنل دةج   رفاهين

؟”  اليفاهين ن ة ا: "هل نقوم ب  ه النشطن في ةجسة  ا ل ة ةن؟ ل ص ن؟ ةن أ ل    جسةنتةة  ا    ا من التحقق حيث

 نظام الص ن  الة ةن  اليفاهين.  الإ ابات هي: "نعم" أ  "ا" لةل  انب ةن  وانب

ا   ين      ا   العما ،    القادة،  ةنل   ةن ا ةتحةن إرياك أشخاص ةشت  رم    في استشدام  الص ن  الة ةن 

لمذا كانت الإ ابن "ا"، فمن ا  م الت ارز على تقديم  ف  .ل مجري،  ة ا شن اا ت فات بطييقن تع مين إيجابين   ا من التحقق 

ا إذا  فيمإذا كانت الإ ابن "نعم"، فمن ا  م التحقق  أةا    .  ا در سن مجريات  له ه النشطن، ة  ةياعاة ا مارسات ا  يدة  

 .كام يملإن ا   و  على ة يد ةن الإل ام ةن ا مارسات ا  يدة ل مجريات ا در سن

 الإجمالي  الرفاهية الصحة  السلامة  المؤشرات المتقدمة الاستباقية / قائمة التحقق )نعم / لا ( 

 نعم لا نعم لا نعم لا نعم 

تجاه   .1 التزاة م  القادة  يُظ ي    الص ن  الة ةن  اليفاهينهل 

 بشةل  اضح في عم  م  س وا م؟ 
√   √  √ 1 

أ    .2 ا  وهيين  د افع م  على  ب اً   ا  دد  القادة  ا تيار  يتم  هل 

 ؟   ا  م في ةجا  الص ن  الة ةن  اليفاهين
√  √   √ 2 
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ةشاطي   .3 ةن  ا  د  تدابر   تقييم  يتم  الص ن  الة ةن  هل 

 ؟ اليفاهين
√   √  √ 1 

 الة ةن  اليفاهين غر  المخط  هل تتم ةتابعن أحداث الص ن   .4

الص ن   تحةرم   / في ا  تع م  ل تحقيق  القادة  ةن   ل  ل ا 

  الة ةن  اليفاهين  رد د ال عل على ا شارارم بشةل ة اري؟

√  √   √ 2 

الص ن  الة ةن  اليفاهين     .5 تعت     هل 
ً
ةن    ا يتج أ  ا 

 ؟ لساسين في ا جسةنالعم يات ا
√  √  √  3 

يتم   .6 الص ن  هل  تحةرم  ا ةج دفن  أهداف  ال  اةج  تقييم 

  الة ةن  اليفاهين ا خاصن ب ا؟ 
√   √ √  2 

الص ن  الة ةن  اليفاهين     .7 تعت     هل 
ً
ةن    ا يتج أ  ا 

 ا  ا شات في ا تماعات ةا   ل العمل؟
 √  √  √ 0 

الص ن  الة ةن  اليفاهين   .8 ااعت ار  في  ا جسةن  تة    هل 

 ؟ س ت ظيم تشطي  العملبشةل ةن جي ع د 
√   √  √ 1 

هل يتم استشدام اابتةارات التلإ ولو ين أ  الت ظيمين لتق يل  .9

 ةشاطي الص ن  الة ةن  اليفاهين في ةيح ن الت ميم؟ 
 √  √ √  1 

هل يتم تضمرم الت  يج لب ص ن  الة ةن  اليفاهين في عم يات  .10

 ؟ توريدال
√  √   √ 2 

 3  √  √  √ ؟ طن التدريبهل يتم تغطين  الص ن  الة ةن  اليفاهين في  .11

التدريب   .12 في  الص ن  الة ةن  اليفاهين  تغطين  يتم  هل 

 التنشيطي؟
√   √  √ 1 

العما    .13 ا ت احات  الص ن  الة ةن كافين  هل  ةتابعن  لتحةرم 

  اليفاهين ؟
√  √   √ 2 

ب .14 ااعت اف  يتم  الص ن  الة ةن  ج ود  هل  أدا   على  العما  

 ؟ ا تمرز  اليفاهين 
√   √  √ 1 

 14/  12 إجمالي " نعم"

(86 )% 

6  /14 

(43 )% 

4  /14 

(29 )% 

22  /42 

(52 )% 

 

 المقياس المستخدم

 

 

 

 للخيار ال  ،  
ً
   تم أ    مي  ا مارسات ا  يدة تقيي   جسةن،إذا كانت  مي  النشطن الي آةين ةعي فن في ا  فقا

ً
ا

 الناني.  خيار ل نتقا  إلى افي ااعت ار ، فقد حام الو ت 

 % 100 – 81 منجز 

 % 80 – 61 متقدم 

 %    60  -41 متطور 

 % 40 – 21 متعلم

 % 20 – 0 مبتدئ 
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 The Frequency Estimationكرارات : تقدير التالثاني   الخيار 

ا خيار على الةجا  ب اً  على    :ييا  ه ا  الي آةين بشةل كافٍ  ةتلإير  ة ةق،  ت  ي  النشطن  يتم  أي در ن  إلى 

 ةقياا ت نيا ةن  مس نقاط يت ا ح ةن "دا م 
ً
 " إلى "أبدا

ً
 ". ا

 ما مدى تلبية الأسئلة التالية؟استخدم التقييمات التالية: دائم
ً
 إلى حدٍ ما  أو دائم ا

ً
ا

 ، 2في بعض الأحيان = ،  3بشكل متكرر = ، 4=
ً
 1=  نادرا

ً
  ؛ أبدا

ً
  أو نادرا

ً
 0=  جدا

 الإجمالي  الرفاهية الصحة  السلامة 

التزاة م تجاه   .1 القادة  يُظ ي  في عم  م   الص ن  الة ةن  اليفاهينهل  بشةل  اضح 

  س وا م؟ 
2 3 1 6 

   ا  م في ةجا  الص ن  هل يتم ا تيار القادة ا  دد ب اً  على د افع م ا  وهيين أ    .2

 ؟ الة ةن  اليفاهين
3 2 2 7 

 9 3 2 4 ؟الص ن  الة ةن  اليفاهينهل يتم تقييم تدابر  ا  د ةن ةشاطي  .3

هل تتم ةتابعن أحداث الص ن  الة ةن  اليفاهين غر  المخط  ل ا ةن   ل القادة  .4

ل تحقيق في ا  تع م / تحةرم الص ن  الة ةن  اليفاهين  رد د ال عل على ا شارارم  

 بشةل ة اري؟

3 1 2 6 

 هل تعت   الص ن  الة ةن  اليفاهين     .5
ً
 11 3 4 4 ؟لساسين ا يتج أ ةن العم يات ا ا

الص ن  الة ةن  اليفاهين  .6 تحةرم  ا ةج دفن  أهداف  ال  اةج  تقييم  يتم  هل 

 ب ا؟ ا خاصن 
2 2 2 6 

 هل تعت   الص ن  الة ةن  اليفاهين     .7
ً
ا يتج أ ةن ا  ا شات في ا تماعات ةا   ا

   ل العمل؟ 
4 2 0 6 

هل تة   ا جسةن في ااعت ار الص ن  الة ةن  اليفاهين بشةل ةن جي ع د تشطي    .8

 ؟ س ت ظيم العمل
3 3 4 10 

اابتةارات   .9 استشدام  يتم  الص ن  هل  ةشاطي  لتق يل  الت ظيمين  أ   التلإ ولو ين 

  الة ةن  اليفاهين في ةيح ن الت ميم؟
3 2 3 8 

 6 0 2 4 ؟توريدهل يتم تضمرم الت  يج لب ص ن  الة ةن  اليفاهين في عم يات ال .10

 10 3 3 4 ؟ طن التدريبهل يتم تغطين  الص ن  الة ةن  اليفاهين في  .11

 10 4 3 3  الة ةن  اليفاهين في التدريب التنشيطي؟هل يتم تغطين الص ن  .12

 8 3 1 4 لتحةرم ةتابعن الص ن  الة ةن  اليفاهين ؟ كافين هل ا ت احات العما   .13

 9 4 2 3 ؟ا تمرزالعما  على أدا  الص ن  الة ةن  اليفاهين ج ود هل يتم ااعت اف ب .14

 56/ 46 إجمالي " نعم"

(82  )% 

32  /56 

(57  )% 

34  /56 

(61  )% 

112   /168 

(67 )% 
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 المقياس المستخدم

 

 

 

 
ً
ع دةا  فأع ه، ة  ال   بعرم ااعت ار ا مارسات ا  يدة ذات ال  ن.  لدر ات  ل ظام ا     يملإن تقييم ال تا ج  فقا

 أ  "دا م بشةل ةتلإير تةوم ال  يجن "
ً
 أ  دا م   ا

ً
.  يملإن  النالثفلإي في اتشاذ ا خطوة التالين  استشدام ا خيار   إلى حدٍ ةا،    ا

 القيام ب ل  أيض 
ً
 .لم موعن ةشتارة ةن ا جريات الاث  ص ن ا

 القياس الكمي: الثالث  الخيار 

 
ً
الي آةين اميا    يتم  ياا النشطن 

ً
الداعمن ) م      ةو وعيا النشطن  النالث.  ه ا يتط ب بعض  ا خيار  في 

ةجا في  إدارين  ةةج ليات  لدي م  ال ين  ا   يرم  أ   القادة  ةن   ل  ت  ي ها  يملإن  الص ن  ال يانات  تس ي  ا(،  التي    

  الة ةن  اليفاهين.

   التي تمت في ا ةعا  نالتوريد  النة ن ا موين لنشطن     ةنا  ذل يتم  ياا النةب ا موين أ  التلإيارات،     ه ا 

 .  اليفاهين الة ةن  الص ن ، أ  تلإيار ا تماعات ةا   ل العمل حيث تتم ة ا شن الة ةن  الص ن  اليفاهين 

كام  فإذا    هل يتم تغطية  الصحة والسلامة والرفاهية في خطة التدريب؟(   :   11رقم   مثال على النسب المئوية )المؤشر  

 ب  40 ادة     10  جسةاتلدخ إحدخ ا 
ً
ا ا ين. في التدريب ال لي، تمت تغطين    12 ظي ن  ديدة     الر ي الب    دت اعاة 

%(. تمت تغطين الة ةن  90%(،  اليفاهين ل ةعن )80%(،  الص ن لنمانين )100الة ةن   مي  القادة ا  دد العشية )

 .(%80) 32%(،  اليفاهين لب 90) 36%( ةن العما  ا  دد،  الص ن لب 95) 38لب 

بجم  ال يانات ةن     إرياك القادة  العاة رم )أ  ةمن ي م(  ةتش صفي اليعاين الص ين،    جسةاتيُ صح ا 

ا  لتحيي   ا جريات  ةجموعن  في  "ال تا ج"  ةجا   ل   جسةن استشدام  في  العاة رم  ة   التعاةل  في  اس  ا ين  أاث   تةوم 

 . تحةرم ثقافن الو اين فيالص ن  الة ةن،  ا ةاعدة 

أدا  ا  ال ظي فيما إذا كام ةن    دعيماستشدام ةةتويات ال تا ج ا خمةن )ا وض ن أدناه(، لتجسةات  يملإن ل م

 ةن ذل ، يملإن ل مجسةات تحديد ةجه   ا  تقييما  ا ةن  إ افي  ا  م ب     د  
ً
التالي.  بدا      لتحقيق ا ةتوخ 

   النةب ا موين.

 التلإيارات أ  النةب ا موين ا قاسن ) د يشت ا التلإيار القياسفي حةب نوع ال  اعن  المخاطي( 

 

 

 

 % 100 – 81 منجز 

 % 80 – 61 متقدم 

 %    60  -41 متطور 

 % 40 – 21 متعلم

 % 20 – 0 مبتدئ 

 % 100 – 81 منجز 

 % 80 – 61 متقدم 

 %    60  -41 متطور 

 % 40 – 21 متعلم

 % 20 – 0 مبتدئ 
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 Benchmarking. القياس المقارن )المقارنة المرجعية( 2-11

 الص ن  الة ةن  اليفاهين،    ااس  ا ين القيارات الي آةين التي ةن ا تو   أم تحدد أدا   ا تقدةن  جريات  تدعم ا

 يملإن أيض   
ً
 .الدا  ين  ا خار ين  )القياا ا قارم(  في ا قارنن ا ي عين  ااستشداة  ا

 ةا      ،نظية ثا  ن للأنشطن ااس  ا ين التي تقوم ب اجسةن  ل م  ( قائمة  التحقق نعم/لا)   الأول الخيار  يوفي  
ً
عادة

  عد ه ا ا خيار ة يد   يتم استشدام ه ا ا خيار فق  لقياا الدا  الدا لي برم ال ةام أ   حدات العما  المخت  ن.  
ً
  ا

 أيض 
ً
 .ال غر ة ا تعا نن ا نش ت ل مجسةات ةتوسطن ا ح م، أ  ر ةات   ا

نظية ثا  ن حو  ةدخ تلإيار أ  ة ه ين ت  ي  النشطن   ل مجسةن ( تقدير التكرارات)  الثانيالخيار يوفي في حرم 

 للخيار ال   كونس  ااس  ا ين.  
ً
 ة يد  عد ةشاب ا

ً
ة  ةجسةات ةماث ن.  بما أم القياسات     ةقارنتسلقياا الدا  الدا لي،    ا

الفضل استشدام ةةتويات   ا قدرة، فمن  ا موين  النةب  أ   التلإيارات  ) ة تدئ،  تعتمد على   
ً
الدر ات ا  كورة سابقا

لغياض ا قارنن ا ي عين.  يملإن القيام ب ل  لةل ةجري على حدة، أ  لم موع ا جريات  (  ة ج ، ةتقدم،  ةتطور  ةتع م،  

 ا ط قن. 

بالتالي يملإن استشدام العديد ةن النةب    ،إلى بيانات امينفآة  د    (   القياس الكمي)    الخيار الثالثبما أم    

أيض  ا ي عين.  هو  ا قارنن  في  ا ع ين  ل مجريات    ا موين 
ً
الدر ات  ةتاح   يار  ا ةةتويات  ا  كورة  ا خمةن  استشدام 

.  يملإن القيام ب ل  لةل ةجري على حدة.  
ً
 أاث  ة  ةن ل مجسةات الاث  تقدة  النالث عد ا خيار    سابقا

ً
التي تيغب في    ا

   على ا ةتوخ الم لي  الإ  يمي  الد لي.اليا دة ال يخ، جسةات  ا قارنن ة  ا 

 المؤشرات المناسبة اختيار  . 2-12

، فلمم ال لإية الساسين هي ا تيار ا جريات  ا ط وب في ةجسةن ةاإذا كانت  مي  ا جريات أاث  ةن    في ال داين

 في استشدام دليل القواعد      .  الة ةن  الص ن  اليفاهين ذات الإةةانين الا   لتحةرم
ً
تتمنل الإست اتيجين ا  يدة أ ا

.  يملإن بعد ذل  استشدام ال تا ج لتحديد القواعد ال ه ين  جسةنلتقييم ال اتي لو   ا ا خاصن باال ه ين الة عن  

 أساس   تةاعد التي  
ً
) القاعدتان الذهبيتان  لمذا كانت  فإ يا  تحةآ ات ا ر ة.  في    ا   ( القيادة  وإظهار  الالتزام  ي تولالأولى 

) و  العملالخامسة  وأماكن  والمعدات  الآلات  في  والسلامة  الصحة  المؤشرات  (  ضمان  تكون  فقد  أهمية،  الأكثر  هي 

.  ةن ثم يملإن ال ظي فيما إذا كانت التحديات الم يطن بقيادة العاة رم  المرتبطة بهذه القواعد الذهبية هي الأكثر أهمية

 في ةجا  الص ن  الة ةن تق  أاث  على ةةتوخ الإدارة الوسطى أ  على ةةتوخ الإدارة الع يا. 

حيث أم  ه اك عاةل ي ي ذ  ص ن  هو اا ت فات في ال ضج برم ا  وانب الن ثن ل ة ةن  الص ن  اليفاهين.  

  أكثر تقدمؤسسات  تكون  العديد من الم
ً
في ةنل ه ه ا  الن  .  "في إدارة "السلامة" منها في إدارة "الصحة" و"الرفاهيةا

ةن ا  طقي الت ارز على ةجريات الص ن  اليفاهين، ل  ا ةتطورة بال عل ةن حيث الة ةن.  ةن ثم ةن ا  يد تو ي  ةا  

 د يةوم ةن الفضل    يعت   بال عل ةمارسن  يدة في ا جسةن،  بالتالي تج ب إنشا  أنشطن ة    ن ل ص ن  اليفاهين.  

ا  ديد  د يحتاا    توسي  ال طاق ةن أنشطن الة ةن ال اج ن بال عل إلى الص ن  اليفاهين، على اليغم ةن أم الت ارز
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ةا   ل   تع يماتج ةات ب  اص جرية تطويي د يةوم ةن ا  اسب على سبيل ا نا    دا ل ا جسةن.  اص إلى تواصل 

ةتشدم بشةل ةتلإير  عا  ن الة ةن،  
ُ
 ياا عدد ةيات استشدام ا تماعات ةا   ل  بحيث يةوم ال دف  العمل التي ت

 لص ن  اليفاهين. باالعمل لإي   ااهتمام 

لة ةن  الص ن  اليفاهين  اةن ا  م التةايد على أم ا مارسن ا  يدة تتمنل في استشدام  مي  ا جريات  عا  ن    

يشر  إلى   جسةن.  ة  ذل ، فلمم الةياق ال ي تعمل فيس ا جسةنبشةل الي  بطييقن ةتةاة ن، اج   ةن العم يات في ا 

الق ر   ا توس   الطويل. ع  ة على ذل ،  اعتماد ا دخ  أ لويا  ا على  تحديد  ر آةين يجب   ةجريات 
ً
أنشطن    ا على 

.  ه ا ة طقي طا ا لم يتم تش يا  تصميم المؤشرات لتناسب الممارسات التنظيمية،  د يةوم ةن الضي ري  جسةنا 

 تيارز   إعطا  اأهداف ا جريات  
ً
 أاث  ت اع ين.  ا
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 . مقدمة3-1

ةنل : عدد  وقعت في الماض ي  حد ث  تلإيار الحداث التي    Lagging Indicators (LAIs)تقآس ا جريات ا تة ية  

 الوفيات. فهي تح ر  تن س إلى فشل أحد ةجاات بيناةج إدارة الص ن    ا   ين  الإصابات  الةياضا  وادث   أ  ةعد   

 عا  ن ه ا    بإتخاذ إجراءات وقائية الة ةن ا   ين، أ  إلى   ود  طي. أةا ا جريات ا تقدةن فلم  ا تةم  ل مجسةن

، في حرم  لدفع التغيير.   ةتشدم ال  ناةج ا  يد ا جريات ا تقدةن    Incidentال شل أ  ا خطي   ل أم يتحو  إلى حادث  

 بيناةج إدارة الص ن  الة ةن ا   ين.  Effectivenessفاعلية تةتشدم ا جريات ا تة ية لقياا 

فعلى سبيل ا نا ،  د يةوم أحد ا جريات ا تقدةن ا  يدة هو ةقدار الو ت ا ةتغيق ل يد على تقييي ةشاطي  

الص ن  الة ةن ا   ين ، فااستجابن الةي عن تد  على ةدخ اهتمام الإدارة ب  اةج الص ن  الة ةن ا   ين  زيادة الوعي  

ات اث الإدارة ب  ه ال  اةج. ةما يعني أم ةشاطي  الص ن  الة ةن ا   ين  ب ا، في حرم أم ب   ااستجابن تد  على عدم إ

تق   ارا حد د الةيطية، بما يجدي في   اين ا طاف إلى   وع ا  وادث.   د يتو ا العما  عن الإب غ عن ا  وادث طا ا  

 س  ين  ارة في ةةام    رعي ا أم الإدارة ا تةتجيب لمخا ف م، فيجثي ذل  على ن ةيج م  ر ح م ا ع وين،
ً
 ه ا يت ك يثارا

 العمل. 

 Lagging Indicators؟ التصحيحية  /المؤشرات المتأخرة . ما هي3-2

حدثت في الر ي الةتن   الدا  الةابق، ةنل عدد الإصابات أ  ا  وادث التي ي ةجريات تقدم لم ن عاةن عن  ه

 :ا و وعين   اقايآة ةجريات    بد م  ه ه ا  ا ا ين. 

 .ا يملإن التعيف على الدا  ال علي ل  ظام .أ

 . ا يملإن تحةرم الدا  ا  الي .ب

 أم ا يملإن ةعيفن ةا إذا كانت التغير ات التي تم تب ي ا تحدث في  .ا
ً
 ا.  ا

س ل للأريا   فهيتقآس ا جريات ا تة ية أدا  الص ن  الة ةن ل شيان ةن     ت    إح ا يات ا  وادث. 

بال عل.   حدثت  تس يلالتي  على  تقوم  أ  ا  بعد   وع ا،     بما  تةاعد الريا   الص ن  الة ةن      نشيفي    فلم  ا  ثقافن 

 .الت اع ين

أرةا  ا يا  ن الت اع ين التي تتط ب الإب غ عن حوادث  أحداث ةحددة  ا جريات ا تة ية هي رةل ةن  اما أم  

تظ ي ا جريات ا تة ية      .الص ن  الة ةن ا   ين ا ط ق في ا جسةن   التحقيق في ا اا شاف نقاط الضعا في نظام

   ا ط وبن، أ  عدم تحقيق ا.الص ن  الة ةن ا   ين ع د فشل ن يجن 
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 مقارنة بين المؤشرات المتقدمة والمؤشرات المتأخرة. 3-3

ا جريات   استشدام  ل ة ةن  الص ن  ا تقدةنيملإن  تةاة ين   ا تة ية  ةت افين.    ،بطييقن  تةوم  أم  ةن   
ً
بدا

، حيث يملإن رتين ا جريات ا تقدةن ةن     ال ظي ةن     ال  اا الةاةي  بقيادة السيارةةقارنج ا  تش ي  ا   يملإن    

 .(ISSA :2020)  ااتجاه ال ي تتجس إليس، في حرم تتضمن ا جريات ا تة ية ال ظي إلى ا خ ا في ا يايا ا  انبين  ا خ  ين

  غال   
ً
ةا تيا  ا جريات ا تة ية على ال تا ج،  تتضمن تياام ال يانات التاريشين على ةدخ فت ة طوي ن ةن ال ةن.  ا

 
ُ
،   ضايا الص ن ال دنين   ا حن كور نا   غ عن ا،  الغياب بةبب ا يض )ةنل   ةن الةن ن على ذل  ا  وادث  الإصابات ا 

ا  وادث أ  ا  وادث الوريلإن )بما في ذل  ت   التي ةن الم تمل أم تةبب إصابن أ   ،   التعويض  (،  دعا خ  ال  ةين

بةبب الغياب ا يضفي على ا دخ الق ر /الطويل.    العمل الضائعن أيام    ،التقاعد ا  لإي،   اعت   الص ن أ  ا خةارة(

يملإن استشدام ا جريات ا تة ية لتحديد أهداف التحةرم )على سبيل ا نا ، عدد أ ل ةن ا  وادث أ  تق يل الغياب    

الهداف ه ه  تحقيق  اي ين  حو   أدلن  توفي  ا  عادة  ا يض(،  للإن ا  )   .بةبب  الشةل  ا تقدةن  4 يوضح  ا جريات   )

  ا جريات ا تة ية ل ظام إدارة الص ن  الة ةن ا   ين. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Source: GradIOSH, Rahul Aren (2023): Key Performance indicators of Health and Safety: Leading and Lagging Indicators, 

https://www.linkedin.com 

 ( المؤشرات المتقدمة والمؤشرات المتأخرة لنظام إدارة الصحة والسلامة المهنية 4الشكل ) 

مؤشرات 

الأداء 

الأساسية 

للصحة 

والسلامة 

 المهنية

 المؤشرات المتأخرة

 )بعد ظهور الحوادث(

 تةاعد ا تابعن الت اع ين في فحص ه ه ا جريات

 

 المؤشرات المتقدمة

 )قبل ظهور الحوادث(

 تةاعد ا تابعن ااس  ا ين في فحص ه ه ا جريات

 عدد بياةج التدريب ل ص ن  الة ةن ا   ين

 تقييم المخاطي  التحلإم في ا

 عدد ا تماعات الص ن  الة ةن ا   ين

 عدد ةيا عات بياةج الص ن  الة ةن ا   ين

بياةج الص ن  الة ةن عدد حاات الت تآش على 

 ا   ين

 ةعد  الإصابات

 ةعد  ا  وادث

ل و ت ضيعنحاات الإصابات ا   

ردة الإصابنةعد    

ل و ت ا ضيعنةعد  تلإيار الإصابات   

 بةبب ا  وادث  الإصابات الو ت الضائ  ةعد  

 ةعد  الةياض ا   ين

ر ا العاة رم عن سياسات  بياةج الص ن  الة ةن 

 ا   ين
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 ةا تيا   
ً
 على العم ين،  تةوم بمنابن  ايل للأنشطن التي يُ ت ض أ  ا تعمل على تحةرما تقدةن  ا جريات  غال ا

إلى النشطن التي تعت   بشةل عام ةمارسن  يدة، ةنل    ا تقدةنتشر  العديد ةن ا جريات  .   ا   ينالص ن  الة ةن  

 هي تعمل   .في: الد ار  ا ةج ليات القيادين،  التةهيل  التدريب،  اا تماعات،  ا شت يات ا   ين الص ن  الة ةن  دةج

عم يات  في  القوة  الضعا  نقاط  في  ااتجاهات  تحديد  ااهتمام،  يملإن   ا   ين الص ن  الة ةن   على  تتط ب  التي 

 .تحةرم عم يات ةحددةةن أ ل   استشداة ا ل    القيار 

ا  الين  ا ةتمية التي تقوم بما هو    ةةتويات الدا ااس  ا ين العم يات  النشطن     ا تقدةن  تعلإس ا جريات  

أاث  ةن ةجيد التحلإم في المخاطي ا  الين  حماين الو   الياهن،  للإن ا تيا  على التعيف على فيص التحةرم ا ةتمي  

يةوم لدخ إدارة ا جسةن بشةل عام،  لإدارة الص ن  الة ةن ا   ين بشةل       ق ا  استشداة ا  تقييم ا.  ب  ه الطييقن

 التةثر .  ه ا    درة أا   على إحداث   اص

على: استشدام اابتةار  التةثر  على التغير  لتحةرم الص ن  الة ةن   بعض ا خ ا ص ذات ال  ن ت طوي  

تطويي نماذا العما         ،في ةيح ن ة لإية )على سبيل ا نا  في الت ميم  ا شت يات(  بآمن العملتو   ةشاطي      ،ا   ين

 تع ي  ت مين ثقافن التع م، حيث يةوم الدعم    ،   تط يق تدابر  أعلى في ال ة ةل ال يةي لتدابر  الي ابن  ،ال ديقن ل عما 

 اا تماعي  النقن  العدالن  اان تاح أةي 
ً
 ة ما

ً
 ،  ةا إلى ذل .ا

 ات المتأخرة المؤشر  بناء   أهمية . 3-4

 :(Gradiosh:2023) تتجلى أهمين ب ا  ا جريات ا تة ية فيما يلي

 . بةثي ر ىي، ة  الت ارز على الة وايات  ا  وادث ا ا ينإةةانين التعاةل ةع ا  .1

 .تحديد المخاطي بعد   وع ا  ادث .2

 . ا طال ن باتشاذ إ يا ات تص يحين       وع حادث ي ي .3

 التدابر  الوا ب ت  ي ها بعد   وع ا  ادث ،   ت  ي  تدابر  الي ابن   ل   وع ا  ادث  .4

 /  ياا فشل ال ظام ) ياا ال طا  التي حدثت(  )الض  ( ياا فشل أنظمن التحلإم .5

  ا قارنن. ا ال تا ج  ا يإةةانين  .6

 . توفر  ةيا  ن ت اع ين ل تةثر ات غر  ا يغوب في ا .7

 . ة يدة لقياا الدا  ا خارجي .8

 .تحديد نقاط الضعا ةن     ا  وادث .9

 . تحديدها   ياس ا س ولن .10

 . ة  تغر  ااحتيا ات الت ظيمينإةةانين تطوييها   .11

 ثابتن  تقآس الحداث ا ا ين  .12

 تحمل ص ن التحدي في التحديد  القياا.  .13
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 المتأخرة لنظام إدارة الصحة والسلامة ؤشرات . الم3-5

، حيث ت داد التو عات جسةاتأص حت الص ن  الة ةن ا   ين ةن الوظا ا ذات الهمين ا تزايدة   مي  ا 

العمل   إلى التد يق في ا   ، ةامأ    بة ةنلى ة ازل م  إلعودة ااشخاص ةن ةقيات  ا  م ن لص ن  س ةن    جسةنإ افن 

 الاث  ريوع  ا تة يةجريات ا  تتضمن بعض     .لعاة رم في ا ا
ً
 :الآتي الاث  ص ن بالص ن  الة ةن   ا

 Accidents( injuries) Rateالمؤشر الأول: معدل الحوادث )الإصابات(  

 تعريف المؤشر: 

 هو ةجري يقآس ةعد  ا  وادث أ  الإصابات التي حدثت في ا جسةن     فت ة زة ين ةعي ن.  ك ما كام ه ا   

ا جري في حده الدنى كام أفضل، أةا إذا كانت ا  وادث في ت ايد ةةتمي ، ف  ا يد  على   ود بعض ا شلإ ت في نظام 

التالي يجب فت  تحقيق فوري بشة  ا.  يملإن ل مجسةن إ يا  ةقارنن  إدارة الص ن  الة ةن ا   ين ا ط ق في ا جسةن،  ب

برم ةعدات ا  وادث ل ت ة زة ين ةتتالين، أ  ةقارنن ةعد  ا  وادث في ا ة  ةعد  ا  وادث في ةجسةن أ يخ تعمل في 

 ن س القطاع. 

 طريقة حساب المؤشر: 

 number of accidents موظف 1000عدد الحوادث)الإصابات( لكل تم حةاب ةعد  ا  وادث على أساا  

per 1000 employees :اما في ا عادلن الآتين ، 

 1000×   العمالعدد  /عدد الحوادث )الإصابات( معدل الحوادث = 

𝑨𝒄𝒄𝒊𝒅𝒆𝒏𝒕𝒔 𝑹𝒂𝒕𝒆 =
𝑵𝒖𝒎𝒃𝒆𝒓 𝒐𝒇 𝒂𝒄𝒄𝒊𝒅𝒆𝒏𝒕𝒔 (𝒊𝒏𝒋𝒖𝒓𝒊𝒆𝒔)

𝑻𝒉𝒆 𝒏𝒖𝒎𝒃𝒆𝒓 𝒐𝒇 𝒆𝒎𝒑𝒍𝒐𝒚𝒆𝒆𝒔
× 𝟏𝟎𝟎𝟎 

 استشداةس غال   يملإنهو ةعيار عا ي    
ً
 للإن  ةن ةشت ا الح ام.  ا جسةات   قارنن ةعدات ا  وادث برم    ا

 .تم تح ي  اي    ال ت ة التي  عاة رمالعمل ل ساعات ةتوس   يجب ال   بعرم ااعت ار 

 مثال تطبيقي : 

( عدد العما   ا  وادث في ةجموعن ةن ال  اعات هي ص اعن ال  ط،  النةيج،  ص اعن  6يوضح ا  د   )

 الح ين،  ال  اعن ال  س يلإين،  ص اعن التعدين،  ال  اعن اللإيميا ين.  

 ( عدد العمال والحوادث في مجموعة من الصناعات المختلفة 6الجدول ) 

صناعة  نوع النشاط  

 البلاط

صناعة  النسيج

 الأحذية

 الكيميائية التعدين البلاستيكية

 143 373 76 38 75 12 عدد ا  وادث 

 1941 1876 457 85 570 280 عدد العما  
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  ا ط وب: حةاب ةعد  ا  وادث )الإصابات( في ةجموعن ال  اعات المخت  ن،  تح يل ال تا ج؟ 

 الحل: 

ا  وادث   الةابقن ا تع قن بمعد   ا عادلن  )بتط يق  لدي ا ا  د    ال ي يوضح اي ين حةاب ةعد   7ينتج   )

 ا  وادث في ال  اعات المخت  ن ا در سن. 

 ( حساب معدل الحوادث في الصناعات المختلفة المدروسة 7الجدول ) 

صناعة  نوع النشاط  

 البلاط

صناعة  النسيج

 الأحذية

 الكيميائية التعدين البلاستيكية

 143 373 76 38 75 12 عدد ا  وادث 

 1941 1876 457 85 570 280 عدد العما  

ةعد    حةاب 

 ا  وداث

12 / 280 

x1000 

75/570

x1000 

38/ 85 

x 1000 

76 / 457 

 x 1000 

373 / 1876 

x 1000 

143 / 1941 

x 1000 

 73.67 198.88 166.30 447.06 131.58 42.86 معدل الحوادث 

 

 تحليل النتائج: 

ال  اعات المخت  ن ا در سن ن حظ أم ص اعن التعدين هي الاث  عي ن لل وادث  بال ظي إلى عدد ا  وادث في  

، ت ي ا ص اعن ال  س ي ،  143، ي ي ا ال  اعات اللإيميا ين حيث ب غ عدد ا  وادث في ا  373حيث ب غ عدد ا  وادث في ا  

 فالنةيج  ص اعن الح ين،  أ   ا ص اعن ال  ط. 

ب غ   الح ين  د  في ص اعن  ا  وادث  ةعد   أم  الةابق  ا  د    ةن  ن حظ  ع يس،  ةعد     447.06 ب ا   ي يس   ،

، 166.30،  ةن ثم ةعد  ا  وادث في ال  اعن ال  س يلإين حيث ب غ     198.88ا  وادث في ص اعن التعدين حيث ب غ  

 ص اعن ال  ط بمعد   73.67،  ةن ثم ال  اعن اللإيميا ين بمعد   131.58ف  اعن النةيج حيث ب غ  
ً
.     42.86،  أ ر ا

  ال  يجن الن ا ين هي أنس: 

 إلى عدد العمال، فإن معدل الحوادث سوف يزداد بمعدل أعلى "
ً
 ." كلما زاد عدد الحوادث قياسا

 Recordable Incident Rateمعدل الحوادث القابلة للتسجيل المؤشر الثاني: 

 تعريف المؤشر: 

ساعن عمل في    200.000على أساا     OSHA هو ةجري تم اعتماده ةن   ل إدارة الص ن  الة ةن الةييلإين  

 الة ن. 
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 طريقة حساب المؤشر: 

ا  وادث   ةعد   طييق   يتم حةاب  عن  ا   ين  الة ةن  الص ن  بلمدارة  ا خاص  ل  س يل  عدد  ي القاب ن  ب 

 .جسةن ، ثم  ةمن ه ا العدد على عدد ساعات العمل في ا 200000ا  اات القاب ن ل  س يل في 

𝑹𝒆𝒄𝒐𝒓𝒅𝒂𝒃𝒍𝒆 𝑰𝒏𝒄𝒊𝒅𝒆𝒏𝒕 𝑹𝒂𝒕𝒆 =
𝑵𝒖𝒎𝒃𝒆𝒓 𝒐𝒇 𝑹𝒆𝒄𝒐𝒓𝒅𝒂𝒃𝒍𝒆 𝑪𝒂𝒔𝒆𝒔 𝒙 𝟐𝟎𝟎. 𝟎𝟎𝟎

𝒏𝒖𝒎𝒃𝒆𝒓 𝒐𝒇 𝑬𝒎𝒑𝒍𝒐𝒚𝒆𝒆 𝑳𝒂𝒃𝒐𝒓 𝒉𝒐𝒖𝒓𝒔 𝒘𝒐𝒓𝒌𝒆𝒅
 

 

 OSHAآلية حساب عدد ساعات العمل في السنة وفق طريقة 

) مس أيام    ساعن في الس وع  40  يعم وم  دة    ةوظا  100    ت ت ض إدارة الص ن  الة ةن الةييلإين أم ه اك

 أس وع 50 دة  عمل(
ً
 . في الة ن ا

100 x 40 x 50= 200.000  ساعن عمل في الة ن 

 ( 1مثال تطبيقي ) 

   ةوظ    17جسةنلدخ ا إذا كام  
ً
ساعن    20  ةدة  بد ام   ئي  يعم وم  ةوظ رم    3بد ام كاةل     ةن م يعم وم    14ا

 احةب ةعد  ا  وادث القاب ن ل  س يل؟  اب ترم ل  س يل،   عمل  تعي ت لإصابتي   إم ا جسةن  د ، في الس وع

 الحل: 

 يتم ا  ل  فق ا خطوات التالين: 

 حةاب عدد ساعات العمل اما يلي: .1

14 x 2000= 28000 

3 = 20 x 2000 / 100= 400 

 28.400أي أم عدد ساعات العمل في الة ن هو 

 حةاب عدد ا  وادث القاب ن ل  س يل اما يلي :  .2

𝑹𝒆𝒄𝒐𝒓𝒅𝒂𝒃𝒍𝒆 𝑰𝒏𝒄𝒊𝒅𝒆𝒏𝒕 𝑹𝒂𝒕𝒆 =
𝟐 𝒙 𝟐𝟎𝟎𝟎𝟎𝟎

𝟐𝟖. 𝟒𝟎𝟎
= 𝟏𝟒. 𝟎𝟖 

 ةوظ  14.08ةوظا، تعيض  100أنس ةن برم كل أي  
ً
 . لإصابن أ  ةيض  ابل ل  س يل ا

 ملاحظة:  

لدي ا ةعدات حوادث  ة حظن أم الشيكات ال غر ة التي توا س حوادث  اب ن ل  س يل ةن ا يجح أم يةوم  ة   

بشةل ا ر  ةن س ن إلى أ يخ.  يي   ذل  إلى   ن عدد ا وظ رم ) بالتالي    غر  عالين، أ  أم ةعدات ا  وادث سوف تت
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انش اض عدد ساعات العمل( في الشيان. تعت   ا  ةابات ذات ةعنى أا   في الشيكات اللإ ر ة التي لدي ا عدد أا   ةن  

 ساعات العمل. 

 خطوات تقدير إجمالي ساعات العمل لجميع الموظفين 

 : تحديد عدد الموظفين بدوام كامل في مؤسستك. 1الخطوة 

 في  33ةنا : ةن برم 
ً
 بد ام كاةل.  28، يعمل ةن م 2022في عام  Acmeةوظ ا

ً
 ةوظ ا

 : تحديد عدد الساعات التي يعملها الموظف بدوام كامل بشكل عام لمدة عام 2الخطوة 

) عدد ساعات العمل بد ام  في ا خطوة ال لى ب  ا الي متم تحديدهم    ب عدد ا وظ رم بد ام كاةل ال ين  ي ا 

عام   في  ا ي ين    (.2022كاةل  الإ ازات  الإ ازات  كاةل  بد ام  العمل  لةاعات  الإ مالي  العدد  ه ا  ية نني  أم  يجب 

  العط ت  أي   ت ي ي  ارا العمل.

 بد ام كاةل بمعد     28ال الغ عددهم    Acmeةنا : عمل كل ةوظا ةن ةوظ ي  
ً
 بعد اس  عاد    2000ةوظ ا

ً
ساعن س ويا

  دة    40الإ ازات  الإ ازات ا ي ين  العط ت  غر ها ةن ال  ات غر  ا تع قن بالعمل. ي ل ه ا إلى  
ً
ساعن أس وعيا

  في الة ن.  50
ً
 أس وعا

 بد ام كاةل  28
ً
 ةوظ ا

 ساعن في الة ن  2000× 

 ساعن بد ام كاةل 56,000إ مالي 

 بدوام كامل.  الموظفون : حدد عدد ساعات العمل الإضافي التي يعملها 3الخطوه 

غر  ا ت يغرم. )ا وظ وم غر  ا ت يغرم يشم وم ا وظ رم    الموظفون حدد عدد الةاعات العادين التي يعم  ا  

بد ام   ئي،  ا وسميرم،  ا ج ترم(.  أ ا ه ه الر ام إلى الي م ال ي  مت بحةابس في ا خطوة النانين أع ه. ه ا  

 .  2022    عام   -    ئيبد ام كاةل   - هو العدد التقدييي لةاعات العمل التي  ام ب ا  مي  ةوظ ي  

 مثال:

 بد ام كاةل بلم مالي    28ال الغ عددهم    Acmeعمل ةوظ و  
ً
 2022ساعن عمل إ افي     عام    2800ةوظ ا

 . 2022ساعن     عام  2715ا خمةن بد ام   ئي بلم مالي   Acmeساعن عادين.  عمل ةوظ و  56000 

 ساعن د ام كاةل ةن ا خطوة النانين  56000

   ت إ افي  2800

 ساعن د ام   ئي  2715+ 

 ساعن عمل  61,515إ مالي 

https://www.bls.gov/respondents/iif/totalhours.htm 
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 ( 2مثال تطبيقي ) 

( الةابق ا تع ق بعدد ا  وادث  العما  في ال  اعات المخت  ن. احةب ةعد  ا  وادث  6بالعودة إلى ا  د   )

 القاب ن ل  س يل؟ 

 

صناعة  النسيج صناعة البلاط نوع النشاط  

 الأحذية

 الكيميائية التعدين البلاستيكية

 143 373 76 38 75 12 عدد ا  وادث 

 1941 1876 457 85 570 280 عدد العما  
 

 الحل  

 ا خطوة ال لى

 عدد ساعات العمل ال ع ين 
ً
، ف ضيب عدد العما  بةاعات العمل في  ساعن عمل 2000هو   لةل عاةل في الة ن نحةب أ ا

 الة ن فينتج لدي ا :  

 3882000 3752000 914000 170000 1140000 560000 عدد ساعات العمل ال ع ين 

 

 ا خطوة النانين   

 ساعن عمل في الة ن فينتج لدي ا   200.000نضيب عدد ا  وادث ب 

  

12 X 200000 75 X 

200000 

38 X 

200000 

76 X 

200000 

373 X 

200000 

143 X 

200000 

2400000 15000000 7600000 1400000 74600000 28600000 

   

 ا خطوة النالنن  

 (. 8ال لى فينتج لدي ا ةعد  ا  وادث القاب ن ل  س يل اما في ا  د   )نقةم ن يجن حةاب ا خطوة النانين / ا خطوة  

 ( حساب معدل الحوادث القابة للتسجيل 8الجدول ) 

صناعة  النسيج صناعة البلاط نوع النشاط  

 الأحذية

 الكيميائية التعدين البلاستيكية

 143 373 76 38 75 12 عدد ا  وادث 

 1941 1876 457 85 570 280 عدد العما  

 3882000 3752000 914000 170000 1140000 560000 عدد ساعات العمل ال ع ين 

 
12 X 200000 75 X 

200000 

38 X 

200000 

76 X 

200000 

373 X 

200000 

143 X 

200000 



 
 

 
`72 

 

2400000 15000000 7600000 1400000 74600000 28600000 

القابلة  الحوادث  معدل 

 للتسجيل

2400000 / 

560000 

4.3  

4.4 44.7 1.5 19.9 7.4 

 

 تفسير النتائج: 

برم كل  أي    ةوظ   4.3ةوظا، تعيض    100أنس ةن 
ً
ل  س يل  ا ال  ط،    لإصابن أ  ةيض  ابل   4.4في ص اعن 

النةيج،   في ص اعن  ل  س يل  أ  ةيض  ابل   لإصابن 
ً
    44.7ةوظ ا

ً
في ص اعن ةوظ ا ل  س يل  أ  ةيض  ابل    لإصابن 

 لإصابن أ  ةيض  ابل ل  س يل في ص اعن   1.5الح ين،  
ً
 لإصابن أ  ةيض  ابل ل  س يل    19.9ال  س ي ،    ةوظ ا

ً
ةوظ ا

  7.4التعدين،    في ص اعن
ً
 اللإيميا ين.    اعناللإصابن أ  ةيض  ابل ل  س يل في ةوظ ا

الثالث:   لكل  المؤشر  الحوادث  عمل  100.000عدد   number of accidents per 100,000  ساعة 

working hours 

 تعريف المؤشر

ساعن   100.000تم     ه ا ا جري ةن   ل إدارة الص ن  الة ةن الةييلإين،  هو يقآس عدد ا  وادث لةل  

 عمل . 

 طريقة حساب المؤشر 

 ب  
ً
ساعن عمل،     100.000يُحةب ةن     تقةيم عدد ا  وادث )الإصابات( على عدد ساعات العمل ةضي با

 اما في ا عادلن الآتين:

 100,000= عدد الحوادث )الإصابات( / عدد ساعات العمل ×  ساعة عمل  100000عدد الحوادث لكل 

𝒏𝒖𝒎𝒃𝒆𝒓 𝒐𝒇 𝒂𝒄𝒄𝒊𝒅𝒆𝒏𝒕𝒔 𝒑𝒆𝒓 𝟏𝟎𝟎, 𝟎𝟎𝟎 𝒘𝒐𝒓𝒌𝒊𝒏𝒈 𝒉𝒐𝒖𝒓𝒔 =
𝑵𝒖𝒎𝒃𝒆𝒓 𝒐𝒇 𝒂𝒄𝒄𝒊𝒅𝒆𝒏𝒕𝒔 (𝒊𝒏𝒋𝒖𝒓𝒊𝒆𝒔)

𝑵𝒖𝒎𝒃𝒆𝒓 𝒐𝒇 𝒘𝒐𝒓𝒌 𝒉𝒐𝒖𝒓𝒔
× 𝟏𝟎𝟎. 𝟎𝟎𝟎 

 

 ( 1تطبيقي) مثال 

   ةوظ    17جسةنلدخ ا إذا كام  
ً
ساعن    20  ةدة  بد ام   ئي  يعم وم  ةوظ رم    3بد ام كاةل     ةن م يعم وم    14ا

 احةب ةعد  ا  وادث القاب ن ل  س يل؟  اب ترم ل  س يل،   عمل  تعي ت لإصابتي   إم ا جسةن  د ، في الس وع

 الحل: 

 ساعن عمل كالتالي:   100.000يملإ  ا حةاب عدد ا  وادث لةل 

𝑹𝒆𝒄𝒐𝒓𝒅𝒂𝒃𝒍𝒆 𝑰𝒏𝒄𝒊𝒅𝒆𝒏𝒕 𝑹𝒂𝒕𝒆 =
𝟐 

𝟐𝟖. 𝟒𝟎𝟎
𝒙𝟏𝟎𝟎. 𝟎𝟎𝟎 = 𝟕. 𝟎𝟒 
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 ساعن عمل  100.000لةل  7.04أي أم عدد ا  وادث هو 

 ( 2مثال تطبيقي ) 

( ا  د    إلى  عدد  6بالعودة  حةاب  يملإن  المخت  ن.  ال  اعات  في  ا  وادث  العما   بعدد  ا تع ق  الةابق   )

 . ساعن عمل  100.000ا  وادث لةل 

 

صناعة  النسيج صناعة البلاط نوع النشاط  

 الأحذية

 الكيميائية التعدين البلاستيكية

 143 373 76 38 75 12 عدد ا  وادث 

 1941 1876 457 85 570 280 عدد العما  

 

 الحالة الأولى : بدون وجود إجازات مرضية ، أو  عمل إضافي 

ساعن عمل، بد م   ود إ ازات ةي ين أ    2000 ه ا يعني أم ساعات العمل ال ع ين لةل عاةل في الة ن هو 

ا در سن، اما هو  ساعن عمل  في ال  اعات المخت  ن   100.000عمل إ افي.  بالتالي يملإ  ا حةاب عدد ا  وادث لةل 

 (.9ةوضح با  د   )

 ساعة عمل في الصناعات المختلفة المدروسة 100.000( حساب عدد الحوادث لكل 9الجدول ) 

صناعة  النسيج صناعة البلاط نوع النشاط  

 الأحذية

 الكيميائية التعدين البلاستيكية

 143 373 76 38 75 12 عدد ا  وادث 

 1941 1876 457 85 570 280 عدد العما  

 ساعة عمل   x 2000من خلال ضرب عدد العمال   عدد ساعات العمل الفعلية لكل عامل في السنةالخطوة الأولى: حساب 

ال ع ين  العمل  ساعات  عدد 

  2000لةل عاةل في الة ن هو  

 ساعن عمل  

560000 1140000 170000 914000 3752000 3882000 

ساعة عمل فيكون    100.000الحوادث على عدد ساعات العمل الفعلية للعمال، ونضربها ب الخطوة الثانية:  نقسم عدد 

 ساعة عمل كما يلي: 100.000عدد الحوادث لكل 

  100.000عدد الحوادث لكل  

 ساعة عمل

12 / 560000 

X 100000 

2.14 

6.6 22.35 8.3 9.9 3.7 
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 تفسير النتائج 

هو   ا  وادث  عدد  أم  هو    100.000لةل    2.14أي  ا  وادث  ال  ط،  عدد  ص اعن  في  عمل  لةل    6.6ساعن 

 عدد  الح ين،    ساعن عمل في ص اعن  100.000لةل    22.35 عدد ا  وادث هو  النةيج،     ساعن عمل في ص اعن  100.000

ساعن عمل في    100.000لةل    9.9 عدد ا  وادث هو  ال  س ي ،    ساعن عمل في ص اعن   100.000لةل    8.3ا  وادث هو  

 ال  اعن اللإيميا ين. ساعن عمل في  100.000لةل  3.7 عدد ا  وادث هو التعدين،   ص اعن

 الحالة الأولى : وجود إجازات مرضية ، وبدون عمل إضافي  

، فلإيا سي    عدد    % من ساعات العمل المتاحة للعمال كانت إجازات مرضية  2دعونا نفترض أن نسبة  

ساعن عمل في ال  اعات    100.000( حةاب عدد ا  وادث لةل  10 يوضح ا  د   )ساعن عمل.     100.000ا  وادث لةل  

 % كلم ازات ةي ين  2المخت  ن ا در سن  بنة ن 

 ساعة عمل في الصناعات المختلفة المدروسة   100.000( حساب عدد الحوادث لكل 10الجدول ) 

 % كإجازات مرضية  2وبنسبة 

صناعة  النسيج صناعة البلاط نوع النشاط  

 الأحذية

 الكيميائية التعدين البلاستيكية

 143 373 76 38 75 12 عدد ا  وادث 

 1941 1876 457 85 570 280 عدد العما  

ا تاحن   العمل  ساعات  عدد 

  2000لةل عاةل في الة ن هو  

 ساعن عمل  

560000 1140000 170000 914000 3752000 3882000 

 الخطوة الأولى: نحسب نسبة ساعات الإجازات المرضية من ساعات العمل الفعلية  المتاحة  فينتج لدينا :

 77640 75040 18280 3400 22800 11200 %  2الإ ازات ا ي ين 

 الخطوة الثانية: نطرح ساعات العمل المتاحة من ساعات الإجازات المرضية فينتج لدينا عدد ساعات العمل الفعلية 

 3804360 3676960 895720 166600 1117200 548800 عدد ساعات العمل ال ع ين 

 عمل فينتج لدينا :ساعة  100.000الخطوة الثالثة: نطبق معادلة حساب عدد الحوادث لكل 

  100.000عدد الحوادث لكل  

 ساعة عمل

12 / 548800 

X 100.000 

2.18 

6.7 22.81 8.5 10.14 4.5 

 

 تفسير النتائج 

ساعن عمل في ص اعن    100.000لةل    2.18% هو    2أي أم عدد ا  وادث في حا    ود إ ازات ةي ين بنة ن  

  100.000لةل    22.81 عدد ا  وادث هو  النةيج،    ساعن عمل في ص اعن  100.000لةل   6.7ال  ط،  عدد ا  وادث هو  
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 عدد ا  وادث  ال  س ي ،  ساعن عمل في ص اعن  100.000لةل  8.5 عدد ا  وادث هو الح ين،   ساعن عمل في ص اعن 

ال  اعن  ساعن عمل في   100.000لةل  4.5 عدد ا  وادث هو التعدين،   ساعن عمل في ص اعن 100.000لةل  10.14هو 

 اللإيميا ين. 

عن   ال اتجن  ا ي ين  الإ ازات  ن يجن  ال ع ين  العمل  ساعات  عدد  انش اض  أم  الةابق  ا  د    ةن  ن حظ 

ساعن عمل،   ي  أم ال يادة في عدد    100.000%  د أثي بشةل ة اري على زيادة عدد ا  وادث لةل    2ا  وادث بنة ن   

 ازات ا ي ين التي تجثي بشةل ة اري على عدد  ا  وادث كانت  عي ن،  للإن ه ا ا جري سرزداد ك ما زادت حاات الإ 

 ساعات العمل ال ع ين. 

 الحالة الثالثة: وجود وقت إضافي لكل عامل ساعتان في اليوم الواحد  

 ه ا ا بد ةن حةاب ساعات العمل في الس وع في حالن   ود   ت عمل إ افي ساعتام لةل عاةل في اليوم.  

  سآتم حةاب ذل   فق ا خطوات التالين: 

 ا خطوة ال لى:

  10+    40ساعات عمل =    8أيام عمل في الس وع  دة    5عدد ساعات العمل ا تاحن لةل عاةل في الة ن هو  )   

في ظل   ود   ت عمل إ افي    50ساعات عمل إ افي في الس وع الواحد لي    عدد ساعات العمل ا تاحن لةل عاةل هو  

 ساعتام في اليوم( .

 ا خطوة النانين:  

 في الة ن فلمم عدد ساعات العمل ا تاحن لةل عاةل في ظل   ود   ت عمل إ افي    50أم العمل  دة  
ً
أس وعا

 ساعن عمل.   X  50  =2500 50ساعتام في اليوم هو 

 ا خطوة النالنن:  

في ظل   ود   ت عمل إ افي ساعتام في اليوم الواحد لةل    ساعن عمل  100.000عدد ا  وادث لةل  حةاب   

   .(11عاةل، اما هو ةوضح با  د   )

 في ظل وجود   ساعة عمل 100.000عدد الحوادث لكل ( 11الجدول ) 

 ساعتان في اليوم الواحد لكل عامل وقت عمل إضافي 

صناعة  النسيج صناعة البلاط نوع النشاط 

 الأحذية

 الكيميائية التعدين البلاستيكية

 143 373 76 38 75 12 عدد ا  وادث 

 1941 1876 457 85 570 280 عدد العما  

 العمل الفعلية لكل عامل في السنة في ظل وجود الخطوة الأولى:  حساب ساعات 
ً
 وقت إضافي ساعتان يوميا
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ال ع ين  العمل  ساعات  عدد 

  2500لةل عاةل في الة ن هو  

 ساعن عمل  

700.000 1425.000 212.500 1.142.500 4.690.000 4.852.500 

 وفق المعادلة  ساعة عمل 100.000عدد الحوادث لكل الخطوة الثانية: حساب 

  100.000عدد الحوادث لكل  

 ساعة عمل

12 / 700.000 

X 100.000 

1.7 

5.3 17.88 6.7 7.95 2.9 

 

 تفسير النتائج 

اليوم هو   في حا    ود   ت عمل إ افي ساعتام في  ا  وادث  أم عدد  في   100.000لةل    1.7أي  ساعن عمل 

لةل    17.88 عدد ا  وادث هو  النةيج،     ساعن عمل في ص اعن  100.000لةل    3.5ص اعن ال  ط،  عدد ا  وادث هو  

 عدد  ال  س ي ،    ساعن عمل في ص اعن  100.000لةل    6.7 عدد ا  وادث هو  الح ين،    ساعن عمل في ص اعن  100.000

ساعن عمل في    100.000لةل    2.9 عدد ا  وادث هو  التعدين،    ساعن عمل في ص اعن   100.000لةل    7.95ا  وادث هو  

 ال  اعن اللإيميا ين. 

ساعن عمل  د انش ض في ظل استشدام   ت عمل إ افي    100.000ن حظ ةن ا  د   أم عدد ا  وادث لةل  

ساعن عمل    500ساعتام لةل عاةل في اليوم الواحد، ن يجن زيادة عدد ساعات العمل ال ع ين لةل عاةل في الة ن بمعد   

 (. 500=  2000 -2500إ افي )

 (. 19ساعة عمل في ظل الحالات الثلاثة كما في الجدو ل )  100.000مقارنة بين عدد الحوادث لكل  

بد م  ساعن فع ين     100.000( نتا ج ا قارنن برم ا  الن ال لى  هي حةاب عدد ا  وادث لةل  12يوضح ا  د   )

إ افي أ  عمل   ، إ ازات ةي ين  في حا    ود      ود  النانين  العمل    2بنة ن    إ ازات ةي ين .  ا  الن  % ةن ساعات 

 ال ع ين.  ا  الن النالنن في ظل   ود   ت عمل إ افي ساعتام في اليوم الواحد.

 ساعة عمل في ظل الحالات الثلاثة  100.000مقارنة بين عدد الحوادث لكل ( 12الجدول ) 

 نوع النشاط 
صناعة  النسيج صناعة البلاط

 الأحذية

 الكيميائية التعدين البلاستيكية

لةل   ا  وادث  ساعن    100.000عدد 

ساعن عمل ةتاحن    2000في ظل    عمل

 لةل عاةل في الة ن

2.14 6.6 22.35 8.3 9.9 3.7 

لةل   ا  وادث  ساعن    100.000عدد 

استشدام    عمل ظل  إ ازات   2في   %

 ةي ين  

2.18 6.7 22.81 8.5 10.14 4.5 
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لةل   ا  وادث  ساعن    100.000عدد 

عمل   عمل استشدام   ت  ظل  في 

 إ افي ساعتام لةل عاةل في اليوم

1.7 5.3 17.88 6.7 7.95 2.9 

 

 2000ساعن عمل في ظل استشدام   ت عمل عادي )  100.000ن حظ ةن ا  د   الةابق أم عدد ا  وادث لةل  

  د ازداد ه ا العدد في حالن   ،   3.7ساعن عمل لةل عاةل في الة ن(، على سبيل ا نا  بالنة ن ل   اعن اللإيميا ين هو  

،  ذل  بةبب انش اض عدد ساعات    4.5% ةن   ت العمل العادي، لي    العدد    2استشدام إ ازات ةي ين بنة ن  

العمل ا تاحن في الة ن، أةا في حالن استشدام   ت عمل إ افي ساعتام لةل عاةل في اليوم، ف  حظ أم عدد ا  وادث  

ساعن ةتاحن في    100.000( عن عدد ا  وادث لةل  2.9  -3.7)  0.8أي ب ارق    2.9انش ض إلى  ساعن عمل  د    100.000لةل  

 % إ ازات ةي ين.   2ساعن في ظل استشدام    100.000( عن عدد ا  وادث لةل    2.9  -4.5)  1.6  ت العمل العادي،  ب ارق  

ساعن عمل،  ه ا يق  على عاتق    100.000نةتنتج ةما س ق تةثر  عدد ساعات العمل على عدد ا  وادث لةل  

في   ا   ين  الة ةن  الص ن  بقواعد  ل لتزام  العما   على  التةايد  ا   ين  الة ةن  الص ن  العمل،    أةاانةتش  و 

 التي ل ا تةثر  ة اري على انش اض عدد ا  وادث في العمل.   الو ا ين  ي رة نشي ثقافن الص ن  الة ةن ا   ين 

  Lost Time Incident Rate (LTIR)  الوقت الضائع بسبب الحوادث معدل :  رابعالمؤشر ال

 للوقت المضيعةتعريف الإصابة 

 ردين العمل على    أي إصابن يتعيض ل ا ا وظا أث ا    وده في العمل  تم عس ةن أدا   ظي تس  دة يوم  احد/ 

 .ال ل

حيث يةوم ه اك ع   ةج ت عن العمل.    ،بشةل ة   ل لةل حالن إصابن ة  ين  الضائ  ين غي  ياا الو ت  

  تقدر بعض ال  دام أيض 
ً
تةاعد ال يانات التي يوفيها نظام التةةرم  في حاات الع   الدا م  الوفيات.     الضائ الو ت    ا

، فهي توفي  دا   زة ين  ياسين يملإن استشداة ا في تعويض العما   الضائ ال حي ا ط ق في ا جسةن في حةاب الو ت  

لآةت ذات  يمن  اصن ل و اين ةن ا  وادث، حيث يتم تحديد  طورة الإصابن ةن         للإن ا،  في حا    وع الإصابات

 .) www.safetyinfo.com(وفاةالحالن الع   الدا م أ   

حةب  
ُ
يتم  ياس ا باليام التقويمين أ  أيام الس وع أ  نوبات    ةن اليوم التالي ليوم   وع ا  ادث،  الضائعة  الأيام   ت

ي ضل استشدام اليام التقويمين امقياا  خطورة ا  ادث، بآ ما ي ضل أيام العمل امقياا    العمل أ  أيام العمل.  

 . اليام التقويمين حينما أةلإن ذل   تقدييع د استشدام أيام العمل أ  أيام الس وع  ين غي للأثي اا ت ادي. 

 days away from ع د حةاب عدد أيام التو ا عن العمل"    :بما يلي   ةدارة الصحه والسلامه المهنيإوتنصح  

work أ  أيام نشاط العمل ا قيدة restricted work activity   ، أ  أي    إدراج اليوم الأول للإصابة أو بداية المرض ا يتم  أ ،

 ."يام العطل ، إ خ(أأيام لم يلإن ا وظا  د عمل في ا باليغم ةن  درتس على العمل )اا ازات ،  

http://www.safetyinfo.com/
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 تعريف المؤشر

ا وظا على العمل  دة ا تقل عن  ةقياا يةتشدم ل س يل ةتوس  عدد ا  وادث التي تجدي إلى عدم  درة  

ل و ت ل موظ رم  ريكات التةةرم  أ  اب رت ا    ا ضيعن  وع ا  وادث  ةعد    يقدم  .يوم  احد     فت ة ةحددة

 الةوا  ةجري 
ً
 .  جسةنعلى ةدخ أةام أنشطن ا  ا

 يتم تة يل ا عد  ا يت    إلى كوم ا وظ رم ةضطيين إلى  ضا  بعض الو ت بعيد   
ً
عن العمل بةبب ا  وادث    ا

   جسةنلى ةغادرة ا إا   ين. ةما  د ينتج ع س ارت اع أ ةاط التةةرم  ع  ف ا وظ رم ا  يدين  ا طيارهم  
ً
على     وفا

   .  ج م  س ةج م

 ل و ت تةثر    ا ضيعن   وع ا  وادث     في ا قابل، يملإن أم يةوم انش اض
ً
 إيجابي  ا

ً
على أسعار التةةرم،  يظ ي    ا

ا  أم  الم تم رم  ا يت طن    جسةن ل موظ رم  ا ة نميين  ا   ين  بالة ةن  الص ن  يتع ق  فيما  طي ن  بةمعن  تتمت  

ا  وادث يملإن   ض    .بةنشطج ا أفضل    ل و تا ضيعن      وع  في  ا وظ رم  ية ن  إرياك  بآمن عمل  توفر   ةن     

   .الص ن  الة ةن ا   ينةمارسات  

 طريقة حساب المؤشر 

 :ل و ت ، يجب توفر  ا عطيات التالين ا ضيعن  وع ا  وادث ةعد     ةاب

 .    ال ت ة ا شمولن بالتقييي الضائ   عدد حاات الو ت .أ

 .إ مالي عدد ساعات العمل     ال ت ة ا شمولن بالتقييي ةن   ل  مي  ا وظ رم .ب

 

/ إجمالي    x 200.000للوقت   المضيعة= عدد الحوادث)الإصابات(   الحوادث الوقت الضائع بسبب  معدل  

 عدد ساعات العمل  

 

𝑳𝑻𝑰𝑹 =
𝑵𝒖𝒎𝒃𝒆𝒓 𝒐𝒇 𝒍𝒐𝒔𝒕 − 𝒕𝒊𝒎𝒆 𝒊𝒏𝒋𝒖𝒓𝒊𝒆𝒔  𝒙 𝟐𝟎𝟎, 𝟎𝟎𝟎

𝑻𝒐𝒕𝒂𝒍 𝒏𝒖𝒎𝒃𝒆𝒓 𝒐𝒇 𝒘𝒐𝒓𝒌𝒊𝒏𝒈 𝒉𝒐𝒖𝒓𝒔
 

 ( 1مثال تطبيقي) 

   ةوظ    17جسةنلدخ ا إذا كام  
ً
ساعن    20  ةدة  بد ام   ئي  يعم وم  ةوظ رم    3بد ام كاةل     ةن م يعم وم    14ا

با  ادث.    يت   ة  إحداها يوم عمل  احد فقدت  ،   اب ترم ل  س يل  عمل   تعي ت لإصابتي   إم ا جسةن  د  ،في الس وع

 ؟  الو ت الضائ  بةبب ا  وادثةعد   احةب  

 الحل 

𝑳𝑻𝑰𝑹 =
𝟏  𝒙 𝟐𝟎𝟎, 𝟎𝟎𝟎

𝟐𝟖. 𝟒𝟎𝟎
= 𝟕. 𝟎𝟒 

 ةوظ  7.04 ىةوظا، عان 100أنس ةن برم كل   أي
ً
 بةبب إصابن أ  ةيض ةتع ق بالعمل.   ت  ائ ةن  ا
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 ( 2مثال تطبيقي) 

 كام اما في ا  د   ) ا ضيعنبافت اض أم عدد الإصابات 
ً
 ( 13ل و ت في ال  اعات المخت  ن ا در سن سابقا

 للوقت في الصناعات المختلفة المدروسة  المضيعة عدد الإصابات( 13الجدول ) 

 النسيج صناعة البلاط نوع النشاط 
صناعة 

 الأحذية
 الكيميائية التعدين البلاستيكية

 9 19 7 3 16 8 ل و ت    ا ضيعن عدد الإصابات

 

 ؟  ةعد   الو ت الضائ  بةبب ا  وادث احةب  

 الحل 

 الو ت الضائ  بةبب ا  وادثةعد    ( حةاب 14يوضح ا  د   )

 معدل  الوقت الضائع بسبب الحوادث حساب  ( 14الجدول ) 

 النسيج صناعة البلاط نوع النشاط 
صناعة 

 الأحذية
 الكيميائية التعدين البلاستيكية

 9 19 7 3 16 8 ل و ت     ا ضيعنعدد الإصابات 

لةل   ال ع ين  العمل  ساعات  عدد 

 ساعن عمل  2000عاةل في الة ن هو 

560000 1140000 170000 914000 3752000 3882000 

معدل  الوقت الضائع بسبب  

 الحوادث

8 / 560000 x 

200000 

2. 85 

2.80 3.5 1.53 1.01 0.46 

 

 يوة  2.85ةوظا، ه اك  100أنس ةن برم كل  أي
ً
 ة قود ا

ً
(ا

ً
بةبب إصابات أ   في ص اعن ال  ط  ةن العمل  ) ائعا

( ةن العمل  في ص اعن    2.80،  أةياض ةتع قن بالعمل
ً
 ) ائعا

ً
 ة قودا

ً
( ةن العمل     3.5 النةيج،  يوةا

ً
 ) ائعا

ً
 ة قودا

ً
يوةا

( ةن العمل  في ص اعن    1.53الح ين،    في ص اعن  
ً
 ) ائعا

ً
 ة قودا

ً
( ةن العمل     1.01 ال  س ي ،  يوةا

ً
 ) ائعا

ً
 ة قودا

ً
يوةا

( ةن العمل  في    0.46 التعدين،    في ص اعن  
ً
 ) ائعا

ً
 ة قودا

ً
بةبب إصابات أ  أةياض ةتع قن    ال  اعن اللإيميا ينيوةا

 .بالعمل

 الضائع كيفية تخفيض معدل الوقت 

-https://www.creativesafetysupply.com/lost-time-case) :يبميا عن ةا يلالضائ   ي دأ   ض ةعد  الو ت  

rate-calculator/) 
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   يتم تحدينس بشةل ةةتمي بما يتوافق  ،اس  اقي  الص ن  الة ةن ا   ينتةاد ةن أم التدريب على    التدريب:  .أ

 .الص ن  الة ةن ا   ين إ يا ات بيناةج  

ثم  م ب   ي  التدابر  الو ا ين ةنل الإرارات    ،أامل تح يل المخاطي   م  ال يانات الساسين  ضوابط السلامة: .ب

 .ا  وادثتق يل احتمالين   وع ب دف ا ي ين 

إ يا  ال يانن الو ا ين.  ه ا يملإن أم يق ل بشةل ا ر  ةن فيصن الإصابن ال اتجن عن الآات أ     الإجراءات: .ا

 .ا عدات ا خطية

انظي إلى الإصابات  الةياض ا ا ين لتحديد الةبب ا   ري لةل حادث. ا يجدي حل كل    الحوادث الماضية: .د

 ةشة ن إلى تق يل ا  وادث ا لإيرة فحةب، بل يملإ س أيض 
ً
 ة   ا شلإ ت ا ماث ن. ا

 

 lost time injury frequency rate  للوقتالمضيعة الإصابات  كرار معدل ت: خامسالمؤشر ال

(LTIFR)  

 تعريف المؤشر

ل و ت ةتوس  عدد الإصابات التي تحدث لاث  ةن ة يوم ساعن عمل.  ا ضيعن  ةعد  تلإيار الإصابات  يقآس  

،  للإن تم اس  دا  الي م  ةعد   الو ت الضائ  بةبب ا  وادثل و ت هو ن ةس  ا ضيعن  ةعد  تلإيار الإصابات   حةاب  

 .في ه ا ا  ةاب اليياضفي 1،000،000بب  200000

 طريقة حساب المؤشر  

 تقةيم ا على إ مالي عدد ساعات العمل    1.000.000ل و ت ب    ا ضيعنيحةب ةن      يب عدد الإصابات  

 اما في الع  ن التالين: 

/ إجمالي عدد ساعات   x 1.000.000للوقت    المضيعةالإصابات = عدد للوقت   المضيعة معدل تكرار الإصابات 

 العمل  

𝑳𝑻𝑰𝑭𝑹 =
𝑵𝒖𝒎𝒃𝒆𝒓 𝒐𝒇 𝒍𝒐𝒔𝒕 𝒕𝒊𝒎𝒆 𝒊𝒏𝒋𝒖𝒓𝒊𝒆𝒔  𝒙 𝟏, 𝟎𝟎𝟎, 𝟎𝟎𝟎

𝑻𝒐𝒕𝒂𝒍 𝒏𝒖𝒎𝒃𝒆𝒓 𝒐𝒇 𝒘𝒐𝒓𝒌𝒊𝒏𝒈 𝒉𝒐𝒖𝒓𝒔 
 

 ( 1مثال تطبيقي) 

أم ه اك    ت رم ،  بشيان ت ني  بطاريات الةياراتا خاصن الص ن  الة ةن ا   ين  بعد ةيا عن  تجمي  بيانات 

احةب ةعد   ساعن عمل.    2,500,000لم مالي  ب  ا  كورة،  في العام ا اضفي في ريان الت ني     ل و ت  ضيعنةست إصابات  

 ل و ت؟ ا ضيعنتلإيار الإصابات  

 الحل 

 ل و ت هو: ا ضيعنةعد  تلإيار الإصابات  



 
 

 
`81 

 

𝑳𝑻𝑰𝑭𝑹 =
𝟔  𝒙 𝟏, 𝟎𝟎𝟎, 𝟎𝟎𝟎

𝟐. 𝟓𝟎𝟎. 𝟎𝟎𝟎 
= 𝟐. 𝟒 

عمل.    ةضيعنإصابات    2.4يعني   ود   ه ا   ة يوم ساعن  لةل  ل شيان ل و ت  يملإن  ه ه     بالتالي  استشدام 

 . ن ة ا في ال  اعن ةقارنج ا ة  ال ظيا   ةعيفن اي ين أدا  الص ن  الة ةن ا   ين في ا، ال يانات لقياا 

 ( 2تطبيقي ) مثال 

 كام اما في ا  د   ) ا ضيعنبافت اض أم عدد الإصابات 
ً
 ( 15ل و ت في ال  اعات المخت  ن ا در سن سابقا

 للوقت في الصناعات المختلفة المدروسة  المضيعة ( عدد الإصابات15الجدول ) 

 النسيج صناعة البلاط نوع النشاط 
صناعة 

 الأحذية
 الكيميائية التعدين البلاستيكية

 9 19 7 3 16 8 ل و ت     ا ضيعنعدد الإصابات 

 

 ؟ ل و ت؟ ا ضيعنةعد  تلإيار الإصابات  احةب  

 الحل 

 ل و ت    ا ضيعنالإصابات  ( حةاب ةعد  تلإيار 16يوضح ا  د   )

 للوقت    المضيعة الإصابات  معدل تكرار حساب  ( 16الجدول ) 

 النسيج صناعة البلاط نوع النشاط 
صناعة 

 الأحذية
 الكيميائية التعدين البلاستيكية

 9 19 7 3 16 8 ل و ت    ا ضيعن عدد الإصابات

لةل   ال ع ين  العمل  ساعات  عدد 

 ساعن عمل  2000عاةل في الة ن هو 

560000 1140000 170000 914000 3752000 3882000 

الإصابات  معدل   المضيعة  تكرار 

 للوقت  

8 / 560000 x 

1000.000 

14.28 

14.03 17.64 7.65 5.06 2.32 

 

  ةضيعن   نإصاب  14.03في ص اعن ال  ط،     ل و ت لةل ة يوم ساعن عمل  ةضيعن  نإصاب  14.28يعني   ود   ه ا  

ة يوم ساعن عمل النةيج،     ل و ت لةل  ة يوم ساعن عمل   ةضيعن  نإصاب  17.64في ص اعن  في ص اعن     ل و ت لةل 

ل و ت لةل   ةضيعنإصابن    5.06في ص اعن ال  س ي ،       ل و ت لةل ة يوم ساعن عملةضيعن    نإصاب  7.65الح ين،  

 ال  اعن اللإيميا ين. ل و ت لةل ة يوم ساعن عمل  في   ةضيعن إصابن  2.32التعدين،    ة يوم ساعن عمل  في ص اعن 
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 للوقت  ضيعةالمكيفية تخفيض الإصابات  

 تحةرم    الضائ تق يل إصابات الو ت    ةن   ل ا  الص ن  الة ةن ا   ينإست اتيجيات يملإن لم ت في  ه اك ث ث  

 : (www.alcumus.com) هي في ةةام العمل  الص ن  الة ةن ا   ين

 بناء ثقافة سلامة قوية .1

يجب على كل  ا د في ةجا  ال آمن  الص ن  الة ةن إنشا  ثقافن الة ةن التي تع ز ةشاران العما  في الة ةن  

بالة ةن  توعيج م  على تع يم ا وظ رم     ن الة ةنيجب أم تيا  ثقاف  على كل ةةتوخ ةن ةةتويات ا جسةن.  

  غر ها. إنشا    ام الة ةن  ةنل  التلإتيةات التي يملإن أم تةاعد في ه ا الةي    جسةن، بما في ذل على ةةتوخ ا 

 جراء تقييمات منتظمة للمخاطرإ .2

  ل أم ي دأ ا وظ وم العمل في أي  ظي ن، تةاد ةن إ يا  تقييمات المخاطي  تحمي  ا على ال ور إلى نظام إدارة  

.  ب  ه الطييقن يملإن توثيق المخاطي      الضواب  بةيعن ل مةاعدة  ا خاص ب الص ن  الة ةن ا   ين  

 .في ة     وع ا  وادث

 الاستثمار في تدريب الموظفين  .3

 يجب أا يتو ا ا وظ وم أبد 
ً
 عن التع م أث ا    ودهم في العمل،  يجب أم ي عب التدريب ا ةتمي د ر   ا

ً
  ا ر   ا

ً
ا

التع م الإللإت  ني  ، إلى  انب  تةاعد الد رات التدريبين ا  تظمن  .  ا جسةنفي  طن التحةرم ا ةتمي ا خاصن ب

  مام أم تةوم الص ن  الة ةن ا   ين دا مفي 
ً
 .في  من اهتماةات فييق ا

  Severity Rate (SR)  شدة الإصابة:  معدل دسالمؤشر السا

 تعريف المؤشر

أةام تةتشدةس   هو   في فت ة    ا جسةاتةقياا  التي حدثت  أ   طورة الإصابات  الةياض  ةِ  رِدَّ لقياا ةدخ 

 .)في ا توس ( لةل حادث امجري ل شدة الضائعنزة ين باستشدام عدد اليام 

لُ ةجريات الدا    مِ 
َ
ل ص ن  القياسين ال يخ    الساسين إم حةاب  ف م ةعد   طورة الإصابات في ةةام عم   يٌلإ

فلإية أفضل عن ةدخ سو     ا جسةات  ةدييي ا ، التي تتعقب تلإيار الو ائ   ا  وادث ةن     إعطا    الة ةن ا   ين

ا  وادث في ةقيات أعمال م ،  في أي ةجا  ةن ةجاات العمل تتجلى الإصابات الاث   طورة ،  ةا ال ي يملإن فع س ةن  

 .حيث ااستجابن لل وادث  العم يات ال يخ لل د ةن  طورة ا  وادث

 طريقة حساب المؤشر 

الإصابنةجري ةعد     يتم حةاب   العمل    ردة  أيام  إ مالي عدد  الضائعن  عن طييق  ةمن إ مالي عدد  على 

 ب    ا  وادث القاب ن ل  س يل
ً
ةوظا  فق طييقن حةاب    100ساعات العمل ال ع ين في الة ن لةل    200.000ةضي با

 إدارة الص ن  الة ةن ا   ين الةييلإين 

 / إجمالي عدد ساعات العمل   x 200.000  الضائعةعدد أيام العمل =    الإصابةشدة    معدل
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𝑺𝑹 =
𝑵𝒖𝒎𝒃𝒆𝒓 𝒐𝒇 𝒍𝒐𝒔𝒕 𝒘𝒐𝒓𝒌𝒊𝒏𝒈 𝒅𝒂𝒚𝒔 𝒙 𝟐𝟎𝟎, 𝟎𝟎𝟎

𝑻𝒐𝒕𝒂𝒍 𝒏𝒖𝒎𝒃𝒆𝒓 𝒐𝒇 𝒘𝒐𝒓𝒌𝒊𝒏𝒈 𝒉𝒐𝒖𝒓𝒔
 

 ( 1مثال تطبيقي) 

   ةوظ    17جسةنلدخ ا إذا كام  
ً
ساعن    20  ةدة  بد ام   ئي  يعم وم  ةوظ رم    3بد ام كاةل     ةن م يعم وم    14ا

، احةب ةعد   أيام عمل  ائعن  5كام ه اك  ،    اب ترم ل  س يل  عمل   تعي ت لإصابتي   إم ا جسةن  د   ، في الس وع

 ؟  ردة الإصابن

 الحل 

 اما يلي   ردة الإصابنيملإ  ا حةاب ةعد  

𝑺𝑹 =
𝟓 𝒙 𝟐𝟎𝟎. 𝟎𝟎𝟎

𝟐𝟖. 𝟒𝟎𝟎
= 𝟑𝟓. 𝟐𝟏 

  عد     35.21ةوظا تعيض    100أي أنس ةن برم كل  
ً
على أساا ساعات العمل ال ع ين لعدد صابن  إردة  ةوظ ا

 العما  في ا جسةن. 

 ( 2مثال تطبيقي) 

 كام اما في ا  د   ) الضائعنبافت اض أم عدد أيام العمل 
ً
 ( 17في ال  اعات المخت  ن ا در سن سابقا

 في الصناعات المختلفة المدروسة الضائعة ( عدد أيام العمل 17الجدول ) 

 النسيج صناعة البلاط نوع النشاط 
صناعة 

 الأحذية
 الكيميائية التعدين البلاستيكية

 14 25 14 7 32 24  الضائعنعدد أيام العمل 
 

 ؟ ردة الإصابناحةب ةعد  

 الحل 

 ل  اعات ةشت  ن اما يلي. ردة الإصابنحةاب ةعد   ( 18يوضح ا  د   )

 لصناعات مختلفة  شدة الإصابةحساب معدل   ( 18الجدول ) 

 النسيج صناعة البلاط نوع النشاط 
صناعة 

 الأحذية
 الكيميائية التعدين البلاستيكية

 14 25 14 7 32 24 الضائعن عدد أيام العمل

عدد ساعات العمل ال ع ين لةل عاةل في 

 ساعن عمل  2000الة ن هو 

560000 1140000 170000 914000 3752000 3882000 
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 شدة الإصابة  معدل 

24/ 560000 x 

200000 

8.6 

5.6 8.2 3.06 1.3 0.7 

  عد     8.6ةوظا تعيض    100أي أنس ةن برم كل  
ً
على أساا ساعات العمل ال ع ين ل عما  في   ردة إصابنةوظ ا

  عد      5.6ص اعن ال  ط،    
ً
النةيج،    إصابن ةوظ ا   عد     8.2في ص اعن 

ً
  3.06في ص اعن الح ين،      إصابنةوظ ا

  عد   
ً
  عد     1.3ي ص اعن ال  س ي ،  ف  إصابنةوظ ا

ً
  عد     0.7في ص اعن التعدين،    إصابنةوظ ا

ً
في    إصابنةوظ ا

 ال  اعن اللإيميا ين. 

ال   number of fatal accidents perحادث    1000عدد الحوادث المميتة لكل  : إجمالي    سابعالمؤشر 

1000 total accidents 

 تعريف المؤشر

 عد ةتوس  الغياب ا يت   بحادث حادث.     1000 يقآس إ مالي عدد ا  وادث التي  يح ل في ا  فيات  لةل  

 
ً
 ة ما

ً
التي    1000ي ي لتحديد عدد ا  وادث في    ردةيةوم عدد ا  وادث ا ميتن بمنابن أساا   ةاب ةعد     .  ةجريا

 تجدي إلى  فاة الشخاص ا  ابرم.  

 طريقة حساب المؤشر 

 ب يُحةب ةن     تقةيم عدد الوفيات على إ مالي عدد ا  وادث )الإصابات(   
ً
 1000ةضي با

 1000إجمالي عدد الحوادث )الإصابات( ×  /= عدد الوفيات حادث  1000إجمالي عدد الحوادث المميتة لكل 

 

𝒏𝒖𝒎𝒃𝒆𝒓 𝒐𝒇 𝒇𝒂𝒕𝒂𝒍 𝒂𝒄𝒄𝒊𝒅𝒆𝒏𝒕𝒔 𝒑𝒆𝒓 𝟏𝟎𝟎𝟎 𝒕𝒐𝒕𝒂𝒍 𝒂𝒄𝒄𝒊𝒅𝒆𝒏𝒕𝒔 =
𝑵𝒖𝒎𝒃𝒆𝒓 𝒐𝒇 𝒇𝒂𝒕𝒂𝒍𝒊𝒕𝒊𝒆𝒔

𝑻𝒐𝒕𝒂𝒍 𝑵𝒖𝒎𝒃𝒆𝒓 𝒐𝒇 𝑨𝒄𝒄𝒊𝒅𝒆𝒏𝒕𝒔(𝒊𝒏𝒋𝒖𝒓𝒊𝒆𝒔)
 

 مثال تطبيقي 

 كام اما في ا  د   )بافت اض أم عدد الوفيات   عدد 
ً
 .(19ا  وادث في ال  اعات المخت  ن ا در سن سابقا

 عدد الوفيات  وعدد الحوادث في الصناعات المختلفة المدروسة  ( 19الجدول ) 

 النسيج صناعة البلاط نوع النشاط 
صناعة 

 الأحذية
 الكيميائية التعدين البلاستيكية

 9 19 7 3 16 2 عدد الوفيات 

 143 373 76 38 75 12 عدد ا  وادث 

 

 حادث 1000احةب إ مالي عدد ا  وادث ا ميتن لةل  
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 الحل 

 حادث .  1000حةاب إ مالي عدد ا  وادث ا ميتن لةل   ( 20يوضح ا  د   )

 حادث   1000إجمالي عدد الحوادث المميتة لكل  حساب ( 20الجدول ) 

 النسيج صناعة البلاط نوع النشاط 
صناعة 

 الأحذية
 الكيميائية التعدين البلاستيكية

 9 19 7 3 16 2 عدد الوفيات 

 143 373 76 38 75 12 عدد ا  وادث 

لكل   المميتة  الحوادث  عدد  إجمالي 

 حادث 1000

2 / 12 x 1000 

166.6 

213.3 78.9 92.1 50.9 62.9 

 

 لةل    166.6ال  ط ب غ    إ مالي عدد ا  وادث ا ميتن في ص اعن  يتضح ةن ا  د   أم
ً
 ةميتا

ً
حادث،      1000حادثا

 لةل    213.3أةا في ص اعن النةيج  فقد ب غ  
ً
 ةميتا

ً
 لةل    78.9حادث،  في ص اعن الح ين ب غ    1000حادثا

ً
 ةميتا

ً
 1000حادثا

 لةل    92.1حادث، في حرم ب غ في ص اعن ال  س ي   
ً
 ةميتا

ً
 لةل     50.9،  في ص اعن التعدين  حادث  1000حادثا

ً
 ةميتا

ً
حادثا

 في ال  اعن اللإيميا ين حادث 1000
ً
 لةل  62.9،  أ ر ا

ً
 ةميتا

ً
 . حادث 1000حادثا

 Accident    معدل تكلفة الحوادث: متوسط الخسارة المتكبدة نتيجة لحادث واحد  الثامن:المؤشر  

cost rate: average loss suffered due to a single accident 

 المؤشرتعريف 

الو اين  سياسن   اع القيار ال ين يدعموم  ل  ين غي يقآس ةعد  تة  ن ا  وادث نة ن إلى عدد ا  وداث .  ل ا  

من الواضح أم ا  وادث باهظن النمن.  ة   فالتةاليا النةبين  نل ه ه ا   ود.    اعت ارهمةن ا  وادث أم ية   ا في  

 ادرين على إث ات أم ا  وادث أاث     الص ن  الة ةن ا   ينذل ، لتحقيق ال جاح، يجب أم يةوم العاة وم في ةجا   

 .  (Goetsch:2015) تة  ن ةن الو اين.  ل قيام ب ل ، يجب أم يةونوا  ادرين على تقديي تة  ن ا  وادث

إلى تةاليا ةجةن ع ي ا  تةاليا غر  ةجةن ع ي ا  يتم   التةاليا ا يت طن با  ادث   National Safety) تقةيم 

Council:2009)    .  الم اسبين.   يتمنل الس  ت  في فحص  لل وادث  التةةرم  تةاليا  الاث  صعوبن  تحديد  ا خطوة  أةا 

 :ب  التالينر تقةيم ا  وادث إلى ال مات ال ، ل ل  يجب حةاب التةاليا غر  ا جةن ع ي ا فتتمنل في

 .الع   اللإلي ا ج ت  ، الع   ا   ئي الدا م   أيام اانقطاع عن العمل، :  تضم  الدر ن ال لى حوادث  .1

 .الع ا ةن   ل ط آب  ارا الشيان  :  تضمحوادث الدر ن النانين .2

 الإسعافات ال لين ا قدةن ةح ي  :  تضمحوادث الدر ن النالنن .3
ً
 100، أ  ال يار التي   قت با مت ةات بة ل ةن  ا

 .د ار، أ   ةارة أ ل ةن ثماني ساعات ةن   ت العمل
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ا تتط ب ع اين الط آب، أ  تجدي إلى ت ا في ا مت ةات   التيالإصابات البةيطن   :  تضمحوادث الدر ن اليابعن .4

 د ار أ  أاث ، أ  ت ةبب في  ةارة ثماني ساعات عمل أ  أاث .  100بقيمن 
 

 طريقة حساب المؤشر 

 تقةيم التة  ن الإ مالين لل وادث على عدد ا  وادث يُحةب ةن     

 = التكلفة الإجمالية للحوادث / عدد الحوادث  معدل تكلفة الحوادث

𝑨𝒄𝒄𝒊𝒅𝒆𝒏𝒕 𝒄𝒐𝒔𝒕 𝒓𝒂𝒕𝒆 =  
𝑻𝒐𝒕𝒂𝒍 𝑪𝒐𝒔𝒕 𝒐𝒇 𝒂𝒄𝒄𝒊𝒅𝒆𝒏𝒕𝒔

𝑵𝒖𝒃𝒎𝒆𝒓 𝒐𝒇 𝑨𝒄𝒄𝒊𝒅𝒆𝒏𝒕𝒔
 

 حساب تكلفة الحوادث غير المؤمن عليها

س  ت  مي  ا  وادث    ال ظي فييملإن تحديد ةتوس  التةاليا غر  ا جة ن لةل فمن ةن ا  وادث ةن      

 بعد    كل التةاليا التي لم يغطي ا التةةرم.     ةن ثم تس يلكل حادث ،    حةب فمن  ها فيز   ،التي   عت     فت ة ةحددة

ل ح ل على   تقةيمس على إ مالي عدد ا  وادث في ت   ال من    ،بحةاب إ مالي ه ه التةاليا حةب فمن ا  ادث  القيام

التةاليا غر   حةاب   ( ةنا  عن21 يوضح ا  د   )  .ةعي ن بمجسةنةتوس  التة  ن غر  ا جةن ع ي ا لةل فمن  اصن  

 ا جةن ع ي ا. 

 التكاليف غير المؤمن عليها حساب    مثال عن ( 21)  الجدول 

 فئة الحادث

 )الأولى( 

 رقم الحادث

1 2 3 4 5 6 7 8 

     A  $16.00  $6.95  $15.17  $3.26تة  ن 

     B 72.00 103.15 97.06 51.52تة  ن 

     C 26.73 12.62 - 36.94تة  ن 

     D - 51.36 - 38.76تة  ن 

     E - 11.17 - 24.95تة  ن 

     F - - - –13.41تة  ن 

     - - - - Gتة  ن

     142.02 112.23 185.25 114.73 الإجمالي 

 دولار  554.23 المجموع الكلي: 
ً
     ا

 / دولار  138.56متوسط التكلفة لكل حادث: 
ً
 العدد الإجمالي للحوادث ا

 

. في ه ا ا نا ، كانت  لدر ن ال لىةشتارة ةن حوادث ااي ين تحديد ةتوس  تة  ن عي ن  يوضح الشةل الةابق  

 د ار   554.23ةا ةجموعس  ا جسةن  بعن  ر ك  ت ه ه ا  وادث ال ،  ب  حوادث ةن الدر ن ال لى في اا ت ار التجييبير ه اك أ 
ً
  ا
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 د ار   138.56ةن التةاليا غر  ا جةن ع ي ا، أ  ةا ةتوسطس  
ً
تقدييات       لةل حادث.  باستشدام ه ه ا ع وةات، يملإن    ا

 .ل  ا الغيض تن جات د يقن القيام بو  د يقن لتة  ن ا  ادث، اما يملإن 

 خفية تقدير التكاليف الم 

 غال 
ً
أي أم  ةا يةتشدم ةتش  و الة ةن تشبيس   ل ا   يد ع د ا  ديث عن التةاليا ا  قيقين لل وادث.    ا

 عن النظار 
ً
 ي حالن ف.  (Corcoran:2009) تةاليا ا  وادث تش س   ل ا   يد حيث أم ا     الا   ةن ا يةوم ةش يا

 .  وع حادث، يتم إ  ا  ا     الا   ةن التة  ن ال ع ين تحت الةط 

ا  ارية  غر  ا  ارية لل وادث.  التةاليا  لتقديي  التي يملإن استشداة ا  ال ماذا المخت  ن  العديد ةن  ه اك 

لتقديي     Checklist ةن ا ملإن استشدام  ا من تحقق  بعض ه ه ال ماذا ةعقدة ل غاين لدر ن أم فا د  ا ةو   ر .  

اما هو    أداة بةيطن  ة ارية يملإن استشداة ا لتقديي التةاليا ا خ ين لل وادثالتةاليا المخ ين لل وادث، كو  ا  

 (.5ةوضح بالشةل )

 قائمة مرجعية لتقدير التكاليف الخفية للحوادث

 الإجابة السؤال 

  ؟ الو ت ل موظا ا  اب في يوم ا  ادث يمن  دف  هل تم 

  ؟ ذل  سا ق سيارة الإسعافالو ت لي ةن أفياد ااستجابن ل طوارئ ا شارارم )بما في هل تم دف   يمن 

  ؟الو ت   مي  ا وظ رم ال ين تمت ةقاب ج م اج   ةن التحقيق في ا  ادثهل تم دف   يمن 

  ؟الو ت  وظ ي الة ةن ال ين أ ي ا التحقيق في ا  ادثهل تم دف   يمن 

  ؟صيف ر اتب ةوظ ي ا وارد البشيين ال ين عا  وا تعويضات العما   ا  وانب الط ين لل ادثهل تم 

  ؟الو ت ل مشيف ا شارك في التحقيق في ا  ادث  ااستجابن لل وادثهل تم دف   يمن 

 م( ةج تج الو ت ل موظ رم القيي رم ةن ا  ادث ال ين يعم وم )أ  ي  اطهل تم دف   يمن 
ً
  ؟ن يجن لل ادث ا

 الو ت ل موظ رم ال ين أةضوا   تهل تم دف   يمن  
ً
 لل  اظ على ان شار ال  ار ع س    ن يجنفي ا  ديث عن ا  ادث    ا

  سمعج ا؟  ةن الشيانااي 

 

 بعض تكاليف الحوادث التي يتم التغاض ي عنها ( 5) الشكل 

 Percentage of near misses:  النسبة المئوية للحوادث الوشيكة تاسعالمؤشر  ال

 تعريف المؤشر

 . ا  وادث الوريلإن إلى إ مالي عدد ا  وادث في ةةام العملنة ن  على ه ا ا قياا  يد 

 طريقة حساب المؤشر 

  يتم حةابس بقةمن عدد ا  وادث الوريلإن على إ مالي عدد ا  وادث، ثم التع ر  عن ال  يجن ابنة ن ةموين. 

 اما في ا عادلن التالين 
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𝐏𝐞𝐫𝐜𝐞𝐧𝐭𝐚𝐠𝐞 𝐨𝐟 𝐧𝐞𝐚𝐫 𝐦𝐢𝐬𝐬𝐞𝐬 =
𝒑𝒓𝒐𝒑𝒐𝒓𝒕𝒊𝒐𝒏 𝒐𝒇 𝒏𝒆𝒂𝒓 𝒎𝒊𝒔𝒔 𝒊𝒏𝒄𝒊𝒅𝒆𝒏𝒕𝒔

𝒕𝒐𝒕𝒂𝒍 𝒏𝒖𝒎𝒃𝒆𝒓 𝒐𝒇 𝒊𝒏𝒄𝒊𝒅𝒆𝒏𝒕𝒔
𝑿 𝟏𝟎𝟎 

 مثال تطبيقي: 

حوادث  ريلإن ا  د ث    4حوادث ةن ا    10ب غ عدد ا  وادث التي تم الإب غ عن ا في إحدخ الشيكات ال  اعين  

  بالتالي فلمم النة ن ا موين لل وادث الوريلإن هي:  

𝐏𝐞𝐫𝐜𝐞𝐧𝐭𝐚𝐠𝐞 𝐨𝐟 𝐧𝐞𝐚𝐫 𝐦𝐢𝐬𝐬𝐞𝐬 =
𝟒

𝟏𝟎
𝑿 𝟏𝟎𝟎 = 𝟒𝟎 % 

 أمثلة على الحوادث الوشيكة الحدوث 

 الةن ن على ا  وادث الوريلإن نورد الآتي :  ةن 

 غر  ةلإ شا.  ا يبائي أدت الإ ا ة الضعي ن إلى تعث  ا وظا  كاد أم يةق  فوق س   تمديد  ✓

 إلى ا مشفى ةما أدخ إلى ان اق ا وظا  كاد أم يةق .   ا ياه يبتة ✓

 .ع ةن  طوة ة قودة أ  ةت ك ن تجدي إلى تعث  ا وظا في إحدخ ا خطوات ✓

 كادت سيارة أم ت دم أحد ا شاة في ةمي ا شاة.   ✓

 ي دأ باب ا  عد في الإغ ق  للإ س ي ت  ةية أ يخ ع دةا يشطو شخص ةا أةاةس.   ✓

  طعن ةن الآات ت لإةي  للإن ا تةبب أي إصابات.   ✓

 ب الغاز  إص حس   ل أم يةبب أي  ير. ي يتم اا شاف تة ✓
 

 Heinrich pyramidهرم هنريك 

أداة     لهو  بالة ةن،  تةم   ا تع قن  اانحيافات  على  ياا  الحداث حةب ةةتوخ     اتعمل  بميا  ن ه ه 

 .ي  ا ه ه الحداث إلى ةةتويات ةن ا خطورةاما أنس ا خطورة  ةقارنج ا بمي ر الو ت. 

ا شاكل في اله وم   دف ه ه الداة إلى تق يل ا  وادث بطييقن تدريجين،  للإن على علإس ةا  د تتشي س، ا ت دأ  

ال  ين ل ة ةن في   هنريك  عت   هيم  .   ةن طيف  احد، بل ةن ا  الطيفرم اليارزة  أحد الد ات الساسين في ت  ي  

 الت ني  العا ي،  أحد أحدث ا  ه يات ل تحةرم ا ةتمي. 

) احد( إصابن    1ألا تح يل   وادث العمل  توصل إلى ن يجن ة ادها أم كل    70أاث  ةن    هنريكأ يخ  لقد   

 هنريك هيم ( 6 يوضح الشةل ) .حادث بد م إصابات 300إصابن   ي ن    29يتوافق ة    فاة ة  حادث طر ة أ  
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 هنريك هرم ( 6الشكل ) 

انعدام   أعما   عن  ناتجن  حوادث  أ  ا  على  ت ةر ها  إصابات،  يملإن  ة   بد م  العمل  حوادث  ال يم   ي رم 

ا   الة ةن دراسات  .جسةاتفي  ةن  اهتمام    س ل ل ، نشةت  ا  وادث،  ة ا شن    ا جسةات  ي رة  ةن ه ه  بالو اين 

 د  ت حالن عدم ااستقيار في ه ا ال يم. اتجاهات ا وظ رم  ة ارا  م  ةعارف م.  إلى  انب ذل ، 

 زيادة ا  وادث الوريلإن إلى زيادة  طورة ا  وادث ع د   وع ا بال عل.تد  اقاعدة عاةن، 

https://www.thinkleansixsigma.com/article/heinrich-pyramid 

 

  فق
ً
حادث  ري  ه اك حادث  طر   احد. يملإن أم يجدي الإب غ عن    300، ةقابل كل    Heinrich pyramid  ا

ا  وادث الوريلإن  التحقيق في ا إلى تة ي  الضو  على المخاطي  النغيات التي تم التغاضفي عن ا في بيناةج ال آمن  الص ن  

 اس  ا ي   با جسةنا خاص    ا   ين  الة ةنالص ن    عل بيناةج  ةن أ ل    يا جر   ااستشدم ه  ل ا يجب   الة ةن.  
ً
 لآس    ا

 
ً
 .ت اع يا

الة ةن  الص ن   لإدارة  فعالن  أداة  هو  الوريلإن  ا  وادث  عن  الإب غ  أم  ت رم  ةن     ال آمنلقد  العديد  في 

بالقاطيات  ا عا  ن   ال و ين  الطر ام  ال قل  ال     الغاز  الطا ن  إنتاا  ةنل  ب ا  التن ج  يملإن  ا  التي  ال  اعات 

 . اللإيميا ين  ال قل

  Occupational illnesses(Occupational Diseases) :  مؤشر الأمراض المهنيةعاشرالمؤشر ال

 تعريف الأمراض المهنية 

ف ي بعض  في بآمن العمل.    ا   ين  ن يجن التعي ات  الع  هي نتا ج   ين  ارة، على سبيل ا نا ، ا يض     

 الظي ف غر     ميا  نأنتجت الآات غر  ا خا عن ل ، حيث  ةتوط رم في ةةام العملأص   ا يض  الإعا ن  الم تمعات  

.  بح و  أ ا ل القيم العشيين، أدخ تلإنيا العمل  إد ا  التلإ ولو يات ا  ديدة   الإصاباتةن ا  وادث    إلى انر ٍ   الآة ن 

 الةموم اللإيميا ين ا  ديدة  الغ  ة الضارة بالص ن أدت الت ارزات العالين ةن فقد إلى ظ ور ةشاطي   ين غر  عادين. 

اليغم ةن تحةن الإح ا ات الص ين ل ةةام   العاة ن ال  اعين على  إلى   ق أةياض ة ة ن  طر ة للإنر  ةن القوخ 

 د ا تقت ي التةثر ات الص ين ل  ه ا واد    اليوم، يتم استشدام ا  يد ةن ا واد ا خطية في ةةام العمل.      .بشةل عام

 . (Friis:2016,368)على بآمن ة  ين ةحددة، حيث أم لدي ا القدرة على التةثر  على بآمن الم تم  الا  
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 ل   توكو  عام   الةياض ا   ين   
ً
يغطي ال ي  ،  1981لعام  ا ل ق بات ا ين الة ةن  الص ن ا   ين  2002 فقا

  ILO"أي مرض يتم الإصابة به نتيجة التعرض لعوامل الخطر الناشئة عن نشاط العملهو :"  ة طلح "ا يض ا هني"  

(2009:  . 

 تعريف المؤشر

يقآس ه ا ا جري عدد الإصابات بالةياض ا   ين المخت  ن،  يملإن تطويي ةجري  اص بةل ةيض ةن الةياض  

الضو ا  ال ي  ، أم  ال  ةين(ال ه ين  الةياض  العق ين ) ا   ين، ا سيما فيما يشص اا طيابات العض ين ال ية ين، أم  

الةم  فقدام  أم  يةبب  ا عدين،  أم  الةياض  الت  سفي،  ا   از  أم  أةياض  التماسفي،  ا   د  أم  الج اب  الق ب  ،  أةياض 

 . (Safe Work Australia :2010, 17) ، أم الةيطام  غر  ذل  ةن الةياض ا   ين ال يخ  ال عين الدةوين

 طريقة حساب المؤشر 

ة يوم ةوظا.   يُحةب ةن      يمن عدد حوادث )الإصابات( بالةياض ا   ين على العدد اللإلي لل وادث لةل  

 اما في ا عادلن التالين: 

𝑶𝒄𝒄𝒖𝒑𝒂𝒕𝒊𝒐𝒏𝒂𝒍 𝑫𝒊𝒔𝒆𝒂𝒔𝒆𝒔 𝑰𝒏𝒅𝒆𝒙 =  
𝑵𝒖𝒎𝒃𝒆𝒓 𝒐𝒇 𝑶𝒄𝒄𝒖𝒑𝒂𝒕𝒊𝒐𝒏𝒂𝒍 𝑫𝒊𝒔𝒆𝒂𝒔𝒆𝒔 𝑪𝒂𝒔𝒆𝒔

𝒕𝒐𝒕𝒂𝒍 𝒏𝒖𝒎𝒃𝒆𝒓 𝒐𝒇 𝒊𝒏𝒄𝒊𝒅𝒆𝒏𝒕𝒔
 𝒙 𝟏𝟎𝟎𝟎. 𝟎𝟎𝟎 

 

 
ً
 انة ن ةموين ةن العدد اللإلي لل وادث اما يةتي: يملإن حةاب ا أيضا

𝑷𝒆𝒓𝒄𝒆𝒏𝒕𝒂𝒈𝒆 𝒐𝒇 𝑶𝒄𝒄𝒖𝒑𝒂𝒕𝒊𝒐𝒏𝒂𝒍 𝑫𝒊𝒔𝒆𝒂𝒔𝒆𝒔 =  
𝑵𝒖𝒎𝒃𝒆𝒓 𝒐𝒇 𝑶𝒄𝒄𝒖𝒑𝒂𝒕𝒊𝒐𝒏𝒂𝒍 𝑫𝒊𝒔𝒆𝒂𝒔𝒆𝒔 𝑪𝒂𝒔𝒆𝒔

𝒕𝒐𝒕𝒂𝒍 𝒏𝒖𝒎𝒃𝒆𝒓 𝒐𝒇 𝒊𝒏𝒄𝒊𝒅𝒆𝒏𝒕𝒔 
 𝒙 𝟏𝟎𝟎 

 

 Hospitalisation rateمعدل الاستشفاء 

  يتع ق بعدد حاات ااس ش ا  ةن الةياض ا   ين الةابقن ال اي،   يتم حةابس  لةل ة يوم ةوظا اما يلي:  

𝑯𝒐𝒔𝒑𝒊𝒕𝒂𝒍𝒊𝒔𝒂𝒕𝒊𝒐𝒏 𝒓𝒂𝒕𝒆 =  
𝑵𝒖𝒎𝒃𝒆𝒓 𝒐𝒇 𝑯𝒐𝒔𝒑𝒊𝒕𝒂𝒍𝒊𝒔𝒂𝒕𝒊𝒐𝒏  𝑪𝒂𝒔𝒆𝒔

𝒕𝒐𝒕𝒂𝒍 𝒏𝒖𝒎𝒃𝒆𝒓 𝒐𝒇 𝒊𝒏𝒄𝒊𝒅𝒆𝒏𝒕𝒔
 𝒙 𝟏𝟎𝟎𝟎. 𝟎𝟎𝟎 

  

حاات   ةن  ا نا   سبيل  فعلى   ، ا   ين  الةياض  حاات  ةن  حالن  أي  ةن  ةموين  انة ن   
ً
أيضا حةاب ا   يملإن 

 الةيطام ، يملإن حةاب النة ن ا موين   اات ااس ش ا  ةن  ةيض الةيطام اما يةتي: 

𝑷𝒆𝒓𝒄𝒆𝒏𝒕𝒂𝒈𝒆 𝒐𝒇𝑯𝒐𝒔𝒑𝒊𝒕𝒂𝒍𝒊𝒔𝒂𝒕𝒊𝒐𝒏 =  
𝑵𝒖𝒎𝒃𝒆𝒓 𝒐𝒇 𝑯𝒐𝒔𝒑𝒊𝒕𝒂𝒍𝒊𝒔𝒂𝒕𝒊𝒐𝒏  𝑪𝒂𝒔𝒆𝒔

𝑻𝒐𝒕𝒂𝒍 𝑵𝒖𝒎𝒃𝒆𝒓 𝒐𝒇𝑪𝒂𝒏𝒄𝒆𝒓 𝑪𝒂𝒔𝒆𝒔 
 𝒙 𝟏𝟎𝟎 

 مثال تطبيقي 

 ( عدد ا  وادث  الةياض ا   ين في ال  اعات المخت  ن.  22يوضح  ا  د   )
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 ( عدد الحوادث والأمراض المهنية في الصناعات المختلفة 22الجدول ) 

صناعة  النسيج صناعة البلاط نوع النشاط  

 الأحذية

 الكيميائية التعدين البلاستيكية

 143 373 76 38 75 12 عدد ا  وادث 

 78 77 28 18 23 5 بالةياض ا   ين عدد  الإصابات 
  

  ا ط وب : احةب ةجري الةياض ا   ين 

 الحل 

ةوظا  انة ن ةموين ةن إ مالي ا  وادث   1.000.000( حةاب ةجري الةياض ا   ين لةل 23يوضح ا  د   )

 في ص اعات ةشت  ن. 

 موظف   1.000.000( حساب مؤشر الأمراض المهنية لكل 23الجدول ) 

 وكنسبة مئوية من إجمالي الحوادث في صناعات مختلفة 

صناعة  النسيج صناعة البلاط نوع النشاط  

 الأحذية

 الكيميائية التعدين البلاستيكية

 143 373 76 38 75 12 عدد ا  وادث 

 78 77 28 18 23 5 عدد  الإصابات بالةياض ا   ين 

  / ا   ين  الةياض  إصابات  عدد 

لل وادث   اللإلي    xالعدد 

1.000.000 

5 / 12 x 

1.000.000 

416.67 

306.67 473.68 368.42 206.43 545.45 

انة ن   ا   ين  الةياض  ةجري 

 ةموين ةن إ مالي ا  وادث 

5 /12 x 100 

41.66 

30.67 47.37 36.84 20.64 54.55 

 

ةن برم   سلةل ة يوم ةوظا، أي أن 416.67ةجري الةياض ا   ين  د ب غ في ص اعن ال  ط ن حظ ةن ا  د   أم 

ه اك   ةوظا  ة يوم  ال  اعات    416.67كل  ل اقي  الت ةر   يةوم  ا   ين،  هلإ ا  بالةياض  للإصابن  ةعي وم   
ً
ةوظ ا

 ال يخ.

% ةن    41.66ن حظ أم الةياض ا   ين تشةل نة ن    ةجري الةياض ا   ين انة ن ةموين ةن إ مالي ا  وادث  

% ةن إ مالي    47.37ةن إ مالي ا  وادث في ص اعن النةيج،  نة ن  %    30.67إ مالي ا  وادث في ص اعن ال  ط،  نة ن  

ةن إ مالي ا  وادث     % 20.64% ةن إ مالي ا  وادث في ص اعن ال  س ي ،  نة ن    36.84ا  وادث في ص اعن الح ين،  

 % ةن إ مالي ا  وادث في ال  اعن اللإيميا ين.  54.55في ص اعن التعدين،  نة ن 
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 أخرة يجابيات وسلبيات المؤشرات المت . إ3-6

 توضح ال قاط التالين إيجابيات  س  يات ا جريات ا تة ية : 

 .في ة   ا  وادث الشيانبمدخ نجاح   ناا تش     في أ  اا  انب الة بي استشدام ا جريات ا تة ية يتمنل   .1

على سبيل ا نا ، ع دةا ييخ  ف  ." عن الوا  ة يةأي أ  ا "ةت  -ا تشر  ا جريات ا تة ية إا إلى ةا حدث بال عل   .2

عدد  صاحب   العمل 
ً
 ة ش ض ا

ً
العمل    ا أيام  تتع ق  الضائعنةن  ةشة ن  لديس  لآس  أنس  يعتقد  فقد  بالص ن ، 

ا   ين بالةام    . الة ةن  ا  يا  الشعور  ه ا  يقوده  بالص ن   د  تتع ق  احتما    ود ةشلإ ت  تجاهل  إلى 

 .في ا ةتق ل الضائعن الة ةن في ةةام العمل  التي يملإن أم تةاهم في زيادة عدد أيام العمل  

أهداف  ، أ  ع دةا ا يتم تحقيق  ل ص ن  الة ةن ا   ين    يجن ا يغوبنالتظ ي ا جريات ا تة ية ع دةا ت شل   .3

إلى ت  ي  تدابر   سياسات  بياةج   التع م ةن ااعت اف بشطة ا اضفي،  يجدي    ت اع ين الص ن  الة ةن.  يةتي 

 تص يحين 
ً
 .ةن التدابر  ااس  ا ين  بدا

العمل  /أ  ا يض .4 الدليل على زيادة حد ث إصابات  ا تة ية لم  ا  م ةيا  ن بيانات ا جريات  يعد    ا هني   ةن 

في ةةام العمل.  ة  ذل ، تجدر الإرارة  ا   ين  الة ةن  الص ن  إرارة إلى أم ه اك حا ن إلى تحةآ ات في نظام  

  د  ل  ي    عدديو د في ا  إلى أم العديد ةن أةاان العمل  
ً
ملإن التميرز برم ااتجاهات  يةن الإصابات بحيث ا    ا

 ا  قيقين  ا  وادث العشوا ين،  ه اك أيض 
ً
 . الإصاباته ه   احتما  عدم الإب غ عن  مي    ا

 والمتأخرة   المتقدمةق بين المؤشرات  و الفر . 3-7

 (.24) ا تة ية في ا  د    تقدةن تظ ي اا ت فات الي آةين برم ا جريات ا 

 والمتأخرة تقدمة الاختلافات الرئيسية بين المؤشرات الم( 24الجدول ) 

 المؤشرات المتأخرة  المؤشرات المتقدمة 

 تح يل امي عالي   تح يل نوعي ةيت   )عالي(،  تح يل امي ة ش ض )  يل(

  ياا  ةقارم  وي   ياا ةقارم  عيا 

 التن ج ةا بعد ا  ادث التن ج بال تا ج ا ةتق  ين 

 تقاد بشةل  وي بال يانات  تقاد بشةل  عيا بال يانات

س بلإ ا ة القياا   ةتوخ الإدارةأس وب ر ابي  تو  

أس وب ل تحقيق  التح يل  ال س يل  ا تابعن لدا  نظام الة ةن   ةتابعن  اسعن   مي  النشطن 

  الص ن ا   ين الضعيا 

 ةتابعن ت اع ين على ةةتوخ ا جسةن  ةتابعن ةةتمية  وين على ةةتوخ ا جسةن 

 فحص إح ا ات ا  وادث فحص ةدخ انس ام النشطن ا يت طن بالص ن  الة ةن ا   ين 

الغايات  الهداف  اي ين   ل حص  اس  اقي  أساسفي  أدا   ةجري 

 إنجازها

الغايات  الهدف،  اي ين   ل حص  ت اعلي  أساسفي  أدا   ةجري 

   Zero Accidentsإنجازها لتحقيق حوادث ص ي 
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 عا أدا  ا جري    د يةوم سبب  .  الضعيف مع أداء المؤشر المتأخر الجيد  تقدمأداء المؤشر الم   يبا يُ صح ب

 ..  ه ام ةجريام ةشت  امتقدم عا أدا  ا جري ا  ة ي هو ا ت

بالنة ن لل وادث العاةن،  في ح س. أةا  ا تقدةن جريات الدا   أم تةاعد ة، ا يملإن  طارئ  ي حالن   وع حادث ف

أ   ا  يد ةن التدريب،    في ت  ي تحقيق الدا  ا  يد ل مجريات ا تة ية. )اما هو ا  ا     في  ا تقدةنأدا  ا جريات    يةاعد

ب أ  الت كل ا و ود في  طوط ي تج ب الظي ف غر  الآة ن في ةةام العمل ةنل ال ة   علىالإرياف  ا يا  ن     درة نظام

تم تص ي  ه ه ا  اات غر  الآة ن على ال ور    ا   ين، فلمذا  الة ةنالص ن     ت تآشتم العنور ع ي ا أث ا   يالإنتاا التي  

ال يانن الي آةين  ، فلمم ذل   ةن   ل فييق  ا شاكل  ا سآةاعد على ة   حد ث  العمل، في    نبةيطالادث  و  أ     ةةام 

 أداً   يد    بالتالي يملإن تحقيق
ً
. تة ي أيض جري ا  مل  ا

ً
 ا

يتم تط يق ةعدات ا  د ث ام در ل مع وةات حو  عدد ا  وادث أ  ا خةا ي  ،   ا تقييم   لتقديي المخاطي  

أ     جسةترما تلإ دة أث ا  ت ني  امين ةحددة ةن المخي ات.  بالتالي، يملإن ةقارنن عدد حوادث العمل لمخيا ةعرم  

ا خاصن ب ا.  ا   ين الة ةن  الص ن    طي إنتاا   تجات ةماث ن تةتشدم تق يات أ  عم يات ةشت  ن  تقييم ةةتويات 

النشطن.  اما   ةن  أ يخ  أنواع  ا جري  قارنن  ةتغر ات  استشدام  عدد  فيملإن  ييت    أم  يملإن  ا خدةات،  أنشطن   ي 

 بعدد ا  تجات ا  اعن. فر ت   في النشطن التجارين  ةاا  وادث بعدد ا خدةات ا قدةن، أ

 ه ا  ا .  الت  يج ل ا بشةل فع  ا جريات ا تقدةن  ا تة ية ل ظام إدارة الص ن  الة ةن ا   ين اعتماد ةن   ا بد 

لقد ا ا  ا عرم   طل ات ا  ودة  الإنتاا ل ت ة طوي ن بما فيس اللإ اين.  ببةاطن، يملإن أم  :  "  ((Evans:2019 يقو  

 ".حاسمن في دف  ا جسةن نحو التمرز في ةجا  الة ةن ا جريات  ا قايآستةوم  

فلمن  التع ر  عن ذل ،  ةمارسفي  ن  ا ةن      الدا   ا   ين  الة ةن  الص ن   ش    الساسين  على دةج ةجريات 

تقديم ريح  ، ة   ل ص ن  الة ةن ا   ين  ةقايآة ا ا يت طن ب ا ة  ةجريات الدا  الساسين على ةةتوخ الشيان اةل

تو يحي  ت ةر ي لةل ةجري ةن ا.  الةجا  ا  م الوا ب طيحس:  اذا يتم  ياا ةجريات الدا  الساسين ل ظام إدارة  

 الص ن  الة ةن ا   ين؟ 

في     ةجريات   ها،  ه ا يةاعد  جسةنافي  ا   ين  لم  ياا الدا  يةم  بتقييم أدا  الة ةن  الص ن    الإجابة:

أدا  ل ص ن  الة ةن ا   ين على ةةتوخ الد لن اةل  من  زارا  ا  الةياسات  ااست اتيجيات الوا  ن التط يق في ا  

تحديد ااتجاهات أ  ةجموعات  فيس  جريات الدا  الساسين ا تع قن بالص ن  الة ةن ا   ين ةن يملإن  بالشةل ال ي 

 .العمل أةاانا  وادث التي يملإن ةعا  ج ا     الوفيات  الإصابات  ا يض في  

ناج ن، يجب أم يةوم ه اك   ةجريات الدا  الساسين ل ظام إدارة الص ن  الة ةن ا   ين   ة  ذل ، لةي تةوم 

إذا تم  م  ال يانات  للإن لم يتم    نظام  اص بالإب غ عن ا  وادث الوريلإن با و   لت    الدا   اات ا  بس  تحةآ س. 

ا  اسب،   ا  م ور  إلى  ت شل توصي  ا  الص ن  الة ةن    ا   ود  فةوف  ةوازنن  تحقق  التةاليا،  لن  ا    لن،  ُ  در 

 ا   ين الغيض ا ط وب ةن ا. 
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أ ل   ا ةا لن   ةن  إدارة  زيادة  ل ظام  الساسين  الدا   تقييم ةو وعي  عاد   جريات  إلى   الم اس ن  الوصو  

ا   ين   ةةتوخ  الص ن  الة ةن  أدا   ب م ا  ،  اةل  ا جسةنعلى  على  الضو     الة ةن  الص ن    ة ي  
ً
ا   ين  فقا

، بما يع ز نشي  بطييقن بةيطن   اض ن ل غاين)الت اع ين(  ا تة ية    الدا  ا تقدةن )ااس  ا ين(  ةجريات الدا  جريات  

  إدارا  ا  أ ةاة ا.  ا جسةن الوعي  ثقافن الص ن  الة ةن ا   ين الص يحن في ةوا   العمل دا ل  

  اص ن في  ا   اتتغر  الةجريات الدا  الساسين ل ظام إدارة الص ن  الة ةن ا   ين ة     ا بد ةن تطويي،   أ رً  

  يجب أم يةوم ةديي  الص ن  الة ةن ةةتعدين لإ يا  تقييم ةةتمي لتقدة م في ت    أدا  الص ن  الة ةن   . الشيان

ا تغر ةبحيث   الظي ف  ا   ين  الص ن  الة ةن  إدارة  ل ظام  الساسين  ةجريات  فوا د  ةن    ،تعلإس  ة يد  إلى   تجدي 

في   في  التحةآ ات  ا   ين  الص ن  الة ةن  ا  وداث  ةشاطي  إلى  ا جسةنةوا  ن  تتحو   التي  د  في  ،  س  ين  ن يجن 

 إدارا  ا    جسةن ا الإيجابين في دف   تةاهم ةجريات الدا  الساسين ل ظام إدارة الص ن  الة ةن ا   ين ، ل ا  ا ةتق ل

 .ا   ين الة ةنالص ن   التمرز في ةجا    نحو
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